ﬂ'IQITHMETICﬂ :
ELEMENTAR

LIVRO IIf







%  MRITHMETICA ELEMENTAR

* POR

G. A. BUCHLER

LIVRO II

i st

PARA O ENSINO PRIMARIO,
DE ACCORDO COM 0OS PROGRAMMAS OFFICIAES

32 EDIGAO

WA

Editora - Proprieatria
| COMP. MELHORAMENTOS DE S. PAULO
: . (Weiszflog Irmios incorporada)
SAO PAULO — OAYEIRAS — RIO

_——




4

DREFACIO

As operagies sio abreviagies methodicas da contagem.

Eis em poucas palavras a ideia rectriz deste livrinho quée ora sae
4 publicidade em continuagio a meu primeiro livro de avithmetica.

E acho que niio ¢ pouco, demonstrar-se ao discipulo, no decor-
rer de um anno, que, de facto. todas as operagdes arithmeticas se re-
duzem a compor ou decompor unidades ou grupos de unidades. 0
proprio raciocinio consiste em synthetizar e analysar. Induzir, pois, a
crianga a convencer-se da verdade alludida, é preparal-a para reconhe-
cer as relagdes numericas que existem entre as cousas que a cercam,
¢ capacital-a a escolher a operagio ue convem ao caso, nio por
assim o exigir uma regrinha decérada, ¢ sim pelo conhecimento per-
feito dos factos.

Partindo sempre do mundo que a rodeia, a crianca ¢ levada a
reconhecer, discernir, analysar e synthetizar, adquirindo desta maneira
o habito de nio concluir irreflectidamente.

Bem sei que este processo ¢ mais moroso que o tradicional; em
compensagiio, porém, traz vantagens innumeras que a crianga poderid
desfructar (quando homem. Instruir e educar pela vida para a wvida,
deve ser o lemma do bom professor; ¢ so aos pseudo-pedagogos deve
ficar reservado o prazer de sobrecarregar, impunemente, a memoria
de seus alumnos para o unico fim de brilharem e deslumbrarem
nos exames.

Sio Paulo, 2 de Fevereiro de-1921.

- 0-AUCTOR..



Numeragio falada e escripla 1

I. Numeracao falada e escripta

L. Os indios da Guyana * teem um systema de numera-
¢i0 muito interessante. Contam pelos dedos da mao até
quatro. Quando chegam ao numero cinco, nio dizem cin-
€o, e sim «uma mdo». Em logar de seis, dizem, em sua
lingua, «uma mio e umy. «Duas maos» sao dez; «tres
maos », quinze. Eutretanto, quando alcan¢am o numero
vinte, em vez de dizerem «quatro maos», dizem elles «um
homem» porque o homem tem 20 dedos (10 nas maos ¢

10 nos pés).

) O que significa:
3 mios ¢ 1, 1 homem e 2 maos, ete?

2) Conte por esse systema de numeragao
de 1 até 50!

3) A numerag¢io desses indios ¢ mesmo muito exqui-
sita. Mas, vocés talvez ndo saibam que em portuguez
tambem se pode dizer:

1 mdo de nabos — em logar de 5 cabe¢as de nabo.

1 wmdo de papel —  » » » -5 cadernos de papel.

-

tem fim (Livro I, Notas XXIII, 2), ndo tem limite. Ora,
si a todos os numeros déssemos nomes differentes teria-
mos que decorar uma infinidade de nomes. E, para es-
crever todos esses numeros, teriamos de aprender a escre-
ver tambem uma infinidade de algarismos.

2. Ja lhes disse uma vez que a serie dos numeros nao

* Mostrar no mappa o paiz, sua posicdo geographica em relagio ao Brasil




2 0 nosso systema de numeragio

Um tal systema de numerar seria o peior que se
pode imaginar, nao s6 devido & infinidade de nomes e
‘de algarismos que acarretaria, como tambem porque nos
nao permittiria fazer idéa da grandeza de um numerop
elevado.

Porisso, 0s homens inventaram outros systemas pe-
los quaes todos os numeros podem ser representados por
poucos nomes e poucos algarismos,

Todos esses systemas exigem, em primeir
certa ordem na disposicio das cousas
contar.

3.% O systema adoptado por quasi
mundo, é o0 ‘que ja conhecemos.

Por este systema, contam-se, primeiro, dez unidades
que se compdem em ordem na casa das unidades. Esta
¢ a primeira ordem.

Sempre que ha dez unidades forma-se uma dezena
que é collocada na casa das dezenas.
bem, como ag unidades,
Esta ¢ a segunda ordem.

Cada vez que haja dez dezen
tena que é collocada na casa d

tambem se compdem na mesm
e dezenas. "

o logar, uma
que se querem

todos os povos do

teem sua ordem e logar proprio.

as forma-se uma cen-
as centenas. As centenas
4 ordem que as unidades

Sera esta a terceira ordem.

‘( - T f . 3
Cada vez que haja dez centenas forma-se um,
lhar que ¢ collocado ha casa dos milhares.

Os milhares se compdem na mesma ordem das uni-
dades, dezenas e centenas.

Esta ¢ a quarta ordem.

mi-

* Nas explicacges | i
NS ey 0es seguintes
tador « Brasi] n.]’ g ¥ X

0 professor aproveitarg, Yuanto possivel, o con-

As dezenas tam-

Unidades e ordens 3

Vocés véem, pois, que: f

havendo na primeira casa 10 unidades, dellas se for-
ma uma dezena, que passa para a 2. casa;

havendo na segunda casa 10 dezenas, dellas se forma
tma centena, que passa para a 3.* casa;

havendo na terceira casa 10 centenas, dellas se forma
um milhar, que passa para a 4.* casa.

Porisso o systema se chama decimal.

4. A todas as cousas que se contam, wma por uma,
dia-se o nome de wunidade.

As dezenas e as centenas sido contadas, uma por
uma; portanto podemos dar-lhes tambem o nome de uni-
dades. : . ) i

Mas para nao confundirmos essas unidades com as
da primeira casa, vamos distinguir: o

unidades de 1. ‘ordem, que sio as da 1.* ‘casa.

unidades de 2 ordem, - que sio- as dezenas

(da 2.» casa).

wunidades de 32 ordem, que sio as centenas
(da 3. casa).

‘unidades de 4. ordem, que sido os milhares
(da 4. casa).

Na 1.2 casa nio podem ficar mais de 9 unidades
: i da 1.» ordem.

Na 2. casa ndo podem ficar mais de 9 unidades

da 2. ordem.

Na 3.2 casa ndo podem ficar mais de 9 unidades

' da 3.* ordem.

Na 4. casa ndao podem ficar mais de 9 unidades

' da 4.* ordem.



4 Systema da numeraciao falada e da eseripta

=3

5. Conforme o numero de unidades, 1é-se:

Na 4.2 casa

Na 3.® casa

mil

dois mil
tres mil
-quatro mil
cinco mil
seis mil
sete mil
0ito mil

nove mil

|
|
|
|
|

cem
duzentos
trezentos
quatrocentos
quinhentos
seiscentos
setecentos
oitocentos

novecentos

Na 2.% casa

Na 1.2 casa

dez

vinte
trinta
quarenta
cincoenta
sessenta
setenta
oilenta

noventa

Conforme o numero de unidades, escr

um
dois
tres
quatro
cineo
seis
sete
oito
nove

cve-se:

Na 4.2 casa

© W =N & Ot = W N

Na 3.¢ casa

B W DN

O O =N o O

Na 2.2 casa

ik
2

© W 9 & Ot B W

Na 1.8 casa

D Ot = W

© W =

Cifra e zero, os algarismos

6. Si tiramos de qualquer casa a unidade ou as unida-
des existentes, ¢ claro que nada mais resta. Essa falta ou
ausencia de unidades designa-se com o algarismo cha-
mado cifra (0). Em logar de cifra, diz-se tambem: zero.

Temos, pois, para escrever qualquer numero:
os algarismos: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9
para designar, em
qualquer casa, a
existencia do res-
pectivo numero
de unidades,
para designar, em
qualquer casa, a
-ausencia de uni-
dades.

Com o algarismo 5 pode-se designar a existencia
de 5 unidades de 1.t ordem, de 5 unidades de 2. ordem,
ou de 5 unidades de qualquer outra ordem, como se vé
do quadro abaixo: Z

e o algarismo: 0

4 o
4.8 casa 3 casa 22 casa 1.2 casa

b (cinco)

|
|
|
|
|

|5 (quinhentos

5 (cinco mil) |

|

|

| b (cincoenta)
)|

|

O que significa, no contador, o algarismo 5 escripto
no 1o logar (4 direita)?
O que significa, no contador, o algarismo 5

no 2. logar?

escripto




6 Para que serve a cifra

7. Escrevendo no quadro preto sémente o algarismo 5,
nao se poderia saber, si 0 mesmo designa unidades de
12, 22 ou 3.2 ordem. Porisso os homens combinaram ou
convencionaram representar:

5 ‘unidades de 1. ordem
pelo algarismo 5 s6;
5 unidades de 22 ordem
pelo algarismo 5. com uma cifra 4 direita, indicando a
ausencia de
unidades de
1.4 ordem.
5 unidades de 3. ordem
pelo algarismo 5 com duas cifras'a direita, indicando g
12 ausen-
cia de unida-
des de 2.2 or-
dem, e a 2.
ausencia de
n unidades de

: L ordem.
H unidades de 4.8 ordem

pelo algarismo 5 com tres cifras 4 direita, indicando a

. 12 ausen-
cia de unida-
des de 3.2 op-
dem, a 2a
ausencia de

, unidades de
2.2 ordem e
4 32 ausen-
cia de unida-
des de 1.2 op-
(lem.

E T

5 I
e y (
Como it ordem facilita a contagem
- ausinhos! Vocés véem
8. Vejum agora esta poredo de paubmh(?a. :‘,(:) e
que é uma quantidade muito grande. Mas c:e‘ver a pri-
o ’ 20T «
nhum de voees seria capaz de d[zel.olu - P
meira vista, o numero destes pausinhos.

\ _— 0 de pau-

Si pretendemos dizer e escrever (;)'lll.znel)orém l(Iue
sinhos, mistér nos ¢ conta-los todos. tl-&.zle] f-1cih’nente
" D, » e e 8 A
a0 contar um grande numero de COL”.‘]S’ .po a recomecar

s obrigaria
AT pNEANo, 0 -que nos : :

OccorTer um  engano, q com dispendio de tempo

. al es =
@ COlltilg(‘!lll uma ou mails Vezes, amos MmAo

AT itar isso, lang
¢ incerteza no resultado. Para ev1.t m. »ausinhos pela or-
do seguinte expediente: arrumamos 05 pal s, To Rt

. rum, 0S pausl
. : irando, um po 2a d SO
demn decimal. 1_ y B mais 5 em cima, perfazendo
te alinharemos 5 em baixo, m: v ae unidades
assim uma dezena. Continuando a uiumi1 “nlb ey,
¢ ¢ 7 as k2 .
' s a ter dez dezen:

+ dezenas, chegamos a ter :
sara formar dezenas, ; : - et
s E 5:5 dez dezenas reunimos em uma centena ,t q
uh. LiSERS ‘ : ; . 1fenas
e llL ca emcos na 3.4 casa. Chegando a ter dezl el ‘s
0llocar $ ¢ . - SRt . ocaremos
n 3~: casa, reunimol-as em um milhar, que colloca

a 3. casa,

na 4. casa.



Quando niw se escreve u cifry

Arrumados todos os pausinhos por este systema, elles
se nos apresentam assim:

Temos,

pois: 1 milhar 2 centenas 5 dezenas 4 unidades
Noés lemos: mil duzentos e cincoenta e quatro
e escrevemos: 1 2 3 4

Tirando as 5 dezenas [demonstrar no cont
cisamos indicar a aus
cifra. Y

ador], pre-
encia de dezenas por meio de uma

!
Entao teremos: i duzentos ¢ quatre

€ escrevemos: 1 2 0 4
Tirando o milhar, nio ¢ preciso indicar a ausencia

do mesmo por meio de uma cifra,

porque o numero que
resta 86 se compoe de unidades d

as 3 primeiras ordens,
Entao lemos: duzentos

e quatro
€ escrevemos: 2 0-

4

Tirando as 2 centenas, resta un
poe de unidades de 1a ordem;
preciso indicar
dem.

1 numero que se com-
Por conseguinte nao ¢
a4 ausencia de unidades de 22 ¢ 8a op.

intao lemos:

quatro
€ escrevemos:

4

K1

%

Resumo

9. Resumo:
nero. ¢ preciso:
Para adquirir noc¢do exacta do numero, ¢ 1

Lo contar as unidades;

2.0 formar:

2.0 _ordem,
de 10 u de 1. ordem 1 u de ;1 0 ¢ s
de 10 u de 22 » 1 u de 3. )

il ¥ ] u de _-L:l » ,'
de 10 u de 3. ? e. a. p..d:

3.0 collocar sempre:

5 H asa
as u de 1.» ordem na 1.2 casa,
N \ ) . 1
as u de 28 » » 2. y
o ! 3x »,
as u de 3%  » » - 3. !
- e. a. p. d.

‘s, @ preciso:
Para lér o mwmero de cousas, € ] | |
1 3 }dem 1Malor;
Lo comecar pelas unidades de ord t
1 s mil, etc.
a casa os nomes mil, dois mil, :
2.0 empregar na 4.t casi koo
' u-
g1 0s nomes cem (cento), d
asa 0

a 8a ¢ £ f
empregar na 3.t € ¢ gentos, etc. até novecentos,
bl

1es dez, vinte, etc.
9a casa os nomes dez, ' b
empregar na z.% € até noventa,

is, ete. até
a casa 0S nomes um, d‘l)l&x, efe. a
a4 casc e

e na 1.

um, onze,
. | ar de deZ © ) - .
3.2 dizer em log » » dois, doze, etc. até quinze.

» 2 2



10 Exercicios

Para escrever o nwmero, € preciso:
1o comecar pelas unidades da ordem maior;

2.9 escrever em cada casa o algarismo que corres-
ponde ao numero de unidades da mesma casa;

3.0 indicar por meio de uma cifra a ausencia de
unidades em cada casa A direita daquella em que exis-
tem as unidades maiores,

10. Exercicios:

1) Compédr no contador, lér e escrever:

1 milhar + 2¢ 4+ 4 ¢ = 2
e + 2d 4 By

‘ot 0d 4+ 8 uq

1 » e st TdN g0
3¢t 4d <4+ 84

1 e e Od " B
9¢ + 6d + 3
‘80+1d+7u

SR ST B R

1 » —I—7c+0d+lu

2) Dizer de que unidades se compoe,

compor no con-
tador, e escrever:

duzentos ¢ “trinta e cinco, quinhentos e quarenta e dois,
quatrocentos e cincoenta e sete, duzentos e qu

larenta e
cinco, setecentos e oito, mil e duzentos, mil e trinta, mil
e nove

» mil novecentos e tres, mil oitocentos o doze.
3) Lér, dizer de

que unidades sge compde, e compor
no contador:

243, 1307, 867, 342, 432, 324, 423,
1007, 1700, 1070, 710, 701, 107, 170

4* 10042045 = 125
2004-70 + 6 =
300+ 40 48 =
4004-10+5 =
50048048 =
600+90+7 =
00+50+9 =
800 4 6042 =
900+ 90 +9 =
B00+10-+1 =

6) 832 = 800 4- 30+ 2

Problemas 1
5) 400+804 2 =482
700+ 10+9 =
300+60+1=
500 +380+3 =
900+40+7 =
200+ 10+3 =
800 +20+9 =
100+10+56=
70048046 =
600 +70+2=

562 =
190~ 914 =
73 480 =
259 106 =
16 = 4956 =
a7 = 101 =
615~ 709 =
o11 348 =
575 _ 222 =
576 =

—f_"? sem reflectir, & comer sem digerty
ér ; , l
MARQUEZ DE B/IAmiA |
e TR

* O prof. mande collocar 1
a1 .
tando depois 20, 1ér: e vinte, €

i > cerescen-
0 no (:Olﬂ'ld(ll‘ « L[‘{'ISI] E lér (‘(‘Ilt(..\, a esC
;o izer: e cineo.
Of'nn]munt y inutnndo 2y dizer: e (eln}
1 ente, ] {3



12

1) 100100, 200 -- 100, 300 -+ 100

2)
4
h5)
6)

7

1)

14)

200 +- 200,
100 - 200,
1000 — 100,
1000 — 200,
900 — 200,

400 4 300
200 -- 400
500 - 100
400 - 400
600 -+ 300

1000 — 300
1000 — 800

1000 — 400

1000 — 700
1000 — 500

500 = 200 -

800 = 800 -+

900 = 500 +
700 =100+ -

Problemas

II. Pér e tirar

It
.......... até 1000
400 +-200, 6004-200.......... » 1000
300 4200, 500 +200. ... .. . . > 900
900 — 100, 800 —100....... .. » 0
800 — 200, 600 — 200. . .. .. » 0
700—-200, 500 —200,.... ... > 100
8) 800-+200 9) 6004400 10) 500 — 300
300 -+ 500 400 + 500 700 — 400
200 4+ 300 700 +- 300 900 — 500
500 + 500 100 + 500 600 — 300
100 - 600 300 -+ 600 800 — 600
12) 900 — 600 13) 200 + 300 -+ 400
700 — 300 500 — 200 -+ 600
800 — 400 600 + 400 — 800
500 — 200 1000 — 500 — 200
600 — 400 800 + 600 — 400
15) 400 = 900 — 16) 6008 - 200%
200 = 1000 — 3008 + 600%
300 = 700 — - 8008 — 500%
100 = 800 — 9008 — 4008

Problemas 13

L R = £
17) 345, 8050, 300+500; 644, 60440, 888 i ggg
7 —4, 70 — 40, 700 — 400; 10 — 3, 100 —30, 1

: 7. 6. 5 tostoes ?
18) Quantos réis sao: 2, 4, 8, 1, 7, 6, 5, 9 , 8, 10 to

19) Quantos tostoes sao: h :
400, 800, 300, 100, 700, 500, 900, 200, 600, 100 rs.

) 7. 5, 8, 10, 6 m.?
20) Quantos em. siao: 4, 3, 1, 7, 2, 9, 5, §, 10,

2l) Quantos m. sdo: » ;
300, 800, 500, 900, 200, 700, 400, 1000, 600 cm.:

IT.

23) 100+1=101
101 1= 102
até 199+ 1 =200

22) 100+ 1 =101
1004 2=102
até 100 - 100 = 200

24) Contar :

de 100 até 120 " 25) de 487 até 510

» 190 » 210 i » b96 » 620
» 205 » 316 » 689 » 709
» 3b0 » 360 » 792 » 810
» 891 » 408 » 980 » 1000
27) 200 —1 =199
“ 1?2-}=2§3 ' 199 —1=198
P =l ="¢

D~

té 91 —1 =90 , até 191 — 1 = 190
até i = 1 . :



14 Problemas

28) Contar para traz:

de 100 até 89 - 29) de bH11 até 492
» 200 » 170 » B79 » bB69
» 306 » 290 > 708 » 695
» 395 » 378 » 895 » 889
» 460 » 447 » 1000 » 987

30) Que numero vem depois de (segue a): ‘
179, 299, 438, 570, 599, 687, 798, 879, 987, 999 ?

31) Que numero precede a :
200, 280, 801, 480, 500, 678, 790, 891, 950, 1000?

32) Contar de 10 em 10:

100, 110 ... até 200 300, 310 ... até 400
500, 510 ... » 650 750, 760 ...  » 900

33) Contar de 10 em 10 para traz:

400, 890 ... até 300 600, 590 .,. até HOO
720, 710 ... » B8D 1000, 990 ... » 850

34) Quantas dezenas voca pode tirar de:
200, 500, 700, 900, 3009

35) Quantas centenas pode fornﬁar de: .
- 40, 70, 50, 30, 90, 60 dezenas?

III.

Colloque no contador 232, F.1 V
No contador estavam,
accrescentou 3 dezenas ng

a accrescentar 30, .1
primeiro, 2 ¢, 3 4 ¢ 9 u. S
casa das dezenas,

Problemas 15
5, B! Onde collocou as 5 unidades?

Va acerescentar 300, J! Onde accrescentou as 3 cen-
tenas?

Va accrescentar

Vocés véem que:

as unidades se devem accrescentar na casa das unidades,

» dezenas » » » > » > dezenas,
> centenas » » » » » » cenlenas,
0s milhares » » » » » dos milhares.

Leia 0o numero que estdi no contador! (567)
Vi tirar 4 ¢ (7 d, 2 u)! De onde tirou as centenas
(as dezenas, as unidades)?

Voceés véem que:

as unidades se devem tirar da casa das unidades,

» dezenas »  » » > » »  dezenas,
» centenas » » .o» »oo» » centenas,
os milhares »  » > » » dos milhares.

36) 300440 37) 900432 38) 660 —30  39) 760 — 50O

500 -+ 70 400+ 91 710 — 10 820 — 600
100 + 30 600+ 8 190 — 20 941 — 800
400 + 80 20043 B2l —21 372 — 200
900 - 20 700+ 1 -  806— b 556 — 400
600 + 50 500 + 88 362 — 62 408 — 200
800+ 10 100 + 19 913 — 13 936 — 300
500 -+ 90 600 -+ 66 472 — 72 111 — 100
300 -+ 70 200+ 2 303— 3 425 — 300
700 -+ 80 300+ 78 569 — 69 301 — 100



16 Problemas
40) 340 +20  41) 260+ 20 42) 460 30" 43) 850 + 30
510+ 80 750 + 40 280 - 10 520 + Ei()
160 + 30 320 - 30 850 - 40 720 470
620 + 50 840 + 40 360 + 30 210 -+ 40
240 + 10 170 - 10 920 + 70 640 + 30
930 - 50 450 .+ 30 740 4 50 950 —:— 40
410+ 40 210+ 50 130+ 60 130 -+ 50
44) 40+ 30, - 140 4- 80, 240 +30. .. até 990+ 30
20+ 70, 120 4- 70, 2204-70... » 920--70
60 +- 10, 160 —+ 10, 260-+10... » 960--10
50 +- 30, 150 + 30, 260+30... » 950--30
45) 35 +-40, 135 - 40, 235 +_40 ... » 93640
12 +- 80, 112'4-80, 212+4-80....» 912480
27 4- 50, 127 4- 50, 227+50... » 92750
59 +- 30, 159 - 30, 2569 +30... » 95930

% 1V,

Quantas unidades se
dades (d, ¢)?

0-que se deve fazer, havendo 10 u na casa d
dades? [formar a dezena e collocal-
nasl. Havendo 10 d na casa d
tena ¢ collocal-a na casa d

46)* 5+5

podem collocar na casa das unj-

a4s uni-
a4 na -casa das deze-
as dezenas? [formar a cen-
as centenas] ete.

47) 5046y 48) 500 + 500
ey 70+30 700 + 300
i S0 600+ 400
ollat 80720 800 + 200
el 90410 900 + 100
« Bra.si]‘ n.Q tanto: aos exercicios seguintes, explicar o 1o problema no contaqor

R L b

Problemas 17
49) 405 -5 50) 560 - 40 51) 37? + 30 52) gg; ;g
307 + 3 270 + 30 64_10 + 60 I i :
806 +- 4 850 +- 50 857 i ?0 2 1- !
20941 920 -+~ 80 284 -+ 20 ool
503 +- 7 490 + 10 991 + 10 o 1 ;i
102 +8 180+ 70 167 440
58) 7T+ =10 54 704+ =100  55) 236+ v igg
354+ =40 1404 = 200 462 + : o
62+ =70 550+ =600 9§é _—E : -
44 =80 870+ =900 37 Jlr = £
26+ =30 3904 =400 5%9 % -
41+ =50 480+ =500 758+ =

" ti idades de:
56) Quanto resta, tirando-se as uni o
! 446, 939, 857, 565, 999, 181, 2707

1 7 de:
57 uanto resta, tirando-se as dezenas
o 945, ,862, 482, 605, 841, 148, 4187

i tenas de:
58) Quanto sobra, tirando-se as cen i
o 832, 238, 328, 667, 465, 989, 3477

i i de:
3 ! bra, tirando os milhares i
¥, e QS-A,(ZE’:(I)R 3180, 5260, 7183, 3456, 2835, 52647

QU ¥ L T e L
: et lto
Subi devagar, chegareis ao a
sem canc¢ar

MARQUEZ DE MARICA |

Y el e L T

f. poderi variar os exercicios, mandando tirar dos
yrof. poder?

i Y idades, ete.
o opesmace. tompoy .1 tenas e unidades, dezenas e nnic S

i idades, cen
numeros os milhares e unidades,



18 0 complemento

III. Passagem das dezenas — Addicao

L Quantas unidades de 1.2 ordem se podem reunir na
1# casa? (10). Qual o maior numero de u que po-
dem ficar nessa casa? (9).
Quantas unidades de 2. ordem se podem reunir na
2.2 casa?

Quantas unidades de 3.2 ordem se podem reunir na
3. casa?

O que devemos fazer, havendo 10 unidades em uma
das casas? (passar para a casa da esquerda). Vocés sa-
bem que com 7 u a 12 casa niio fica cheia.

Havendo na 1.* casa 7 u, quantas faltam para enchel-a?*
» » ° > 5 > » » ?

»
» > » » 8 » » » »

»

Quanto é preciso accrescentar a 4 para completar 1 d°?

» ) » > » » 9 » ~ » » >
» » » » » 3 » 5 T
» i1 > » » 6 » » »  »

Sim, & preciso 4 para completar 1 d.

Tambem podemos dizer: 4 & o complemento de 6.

O complemento de 7 4 3, porque a 7 & preciso jun-
tar mais 3 para encher a 1 casa.

O ‘complemento de 8 @

2, porque a 8 & preciso jun-
tar mais 2 para encher

a 1.2 casa.
Qual é o complemento de: 9 5, 2,4 1 82

* Demonstrar 1o, contador « Brasi] »,

0 complemento 19
Para ficar completa (cheia) a 1.* casa, quanto se deve
juntar a 8, 6, 5, 7, 1?
" Colloque no contador 60. Em que casa estd composto
esse numero ?
Quantas d cabem nessa casa? o
Quantas d faltam para completar 10 d ou 1. ¢?

= o2 . de 6d sio 44,
Voces véem, que o complemento o -
ou: » » > 6 ;

30, 50, 80, 40, 90, 20, 10.

o to de:
Diga o complemento de 8d, 8d, 9d, 2d, 6d,5d, 4d.

» » » 22

aa q -'1 com-
Colloque no contador 800. Em que casa 'estc
Posto esse numero? o lltoe e
. e as H ¢ «
Quantas ¢ cabem nessa casa? Quanta
completar 10 ¢ ou 1 milhar?

sy 8 c sio 2 ¢
Podem, pois, dizer: o complemento d»e Shidicr e

ou: » P

Diga o complemento de:
760,6¢ 9ec.206¢c 103040

Diga o complemento de: .
- 400, 900, 300, 800, 500, 100, 700, 600.

Di . 8, 70, 3, 600, 50, 5, 20, 900.

Plks nioagiee pies df 4,’ 200, 1, 80: 300, 800, 6, 90.
2. Colloque 8 no contador! Qual ¢ o complemento de
82 (2).

Isto ¢, podemos accrescentar mais 2 na casa das uni-
s >

-



20 0 excesso

dades. Va accrescentar o complemento! O que devemos
fazer, estando a dezena completa? (collocar na casa das
dezenas). Vocés viram que, desta maneira, a casa das
unidades ficou vasia, de modo que podemos accrescentar
mais unidades.

[0 mesmo exercicio com os numeros 5, 9, 6, 4, 3|.

Colloque 8 no contador! Vamos accrescentar mais 3!

Diga-me, primeiro, o complemento de 8! O numero
que devemos accrescentar, é maior ou menor do que o
complemento? E’ 1 mais do que o complemento, ou: ex-
cede por 1 o complemento. Tambem podemos dizer: o
excesso é 1. i

Olhem, agora, como accrescento 3 ao numero 8.

Tunto @ 8 o complemento 2 e colloco a dezena na

- casa das dezenas. Depois colloco na casa das unidades o
excesso 1.

Temos, pois, 1 d--1 u ou 11.

[Resolver da mesma forma: 8-+4, 8--5, 848,
8+7; 746, 7+4, 748).

s+3=[8+2].*+1-11

Resolver da mesma forma:

1) 846 2) 9+2 3) 9-+9 4) 7T4+7
814 9+5 9+6 (#=9
8-+7 S N9 743 67
89 943 744 645
846 918 746" 649
848 9+4 “+5 648

* Pausy para o alumno reflectir,

T

Problemas e series 91

5)6+6 6) 4-1-7 ) b-+T 8) 647
517 149 7+5 7+6
549 3+9 9+ 4 9-+5
548 318 449 b+9
546 949 748 8+9
4+8 9+2 84T 9+8

Series

9)142=3 10)3+3=6 mW2+3=5 |n1f4=5
3+2= 6+3= 5+3= b+4=
ate 19 até 18 até 20 até 17

13)9+1=10 148+2=10 15) 7+3=10 16 6+4=10
942= 8+3= T+ 4= '6-}-5:
até:- 9 +9 = até 8S+9=  até 7T+9=  ate 6-1-9=

3. Colloque 80 no contador! Qual ¢ o complemento de
802 . :
80—8 d: 20—=2 d. Na casa das dezenas, s6 ha logar para
J

10 d.

> a estas 8 MOS ACCTesS-

Vamos vér, agora, como, a estas 8 d, podemos ¢
centar mais 3 d. Quantas d juntarei primeiro? Por que
nao poéso juntar mais? O que fazemos todas as vezes
que na casa das d temos 10 d? (Fazemos dellas 1 ¢ e col-
locamol-a na casa das ¢). Eis aqui, a centena na 3.* casa.
sres ar’ Aqui esta ma 22 casa.

Quanto falta accrescentar? (1 d). Aqui esta ne
Leia o numero! Escreva-o !.

S0 + 30 = [ SO - 20 ...+10=llp
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Problemas e series

Resolver pelo mesmo modo :

17) 80+ 60

T

20) 70 470
70+ 90
60+ 70
60 + 50
60 -+ 90
60 -+ 80

24) 60+ 70
70+ 60
90 +- 60
50 +-90
80 + 90
90+ 80

18) 90 + 20 19) 90 90

804 40 90 + 50 90+ 60
80470 90470 70+ 50
80490 90+ 30 70+ 40
80+ 60 90480 70 -+ 60
80+ 80 90440 70 80
21) 60460 22) 40470 23) 50+ 70
50 4 70 40 - 90 70 + 50
50+ 90 30490 90 440
50+-80 3080 40490
50 4- 60 20490 70 + 80
404-80 304-20 80+ 70

Series

25) 10 4+ 20 — 30

30420 =
até 190
27) 20+ 380 = 50
50430 =
até 200
29) 90+ 10 = 100
90 4-20 =
31) 704380 =100
até 70 + 90 —

26) 30 + 30 = 60
até 180

28) 10+40 =50
50440 =
até . 170

30) 80 + 20 = 100
80+ 380 =
até 80 + 90 =

32) 60440 = 100
60460 =
até 60 4 90 —

Problemas e series 23

4. [Explicacao cf. 3].

S00 - 300 = ...+ 100 =1100
Resolver pelo mesmo modo:

33) 800 - 600  34) 900+ 200 35) 900+ 900  36) 788 I ggg
800 -+ 400 900 + 500 900 + 600 7 i
800 +- 700 900 -+ 700 700 + §OO 600 -
800 + 900 900 -+ 300 700 + 400 ggg _4*: o
800 + 500 900 + 800 700 + 600 el
800 4- 800 900 -+ 400 700 -+ 800 6 (

37) 600 + 600 38) 400700 39) 500+ 700  40) 600 i Z%
500 +- 700 400 + 900 700 -+ 500 700 - ol
500 + 900 300 -+ 900 900 + 400 2831900
500 +- 800 300 -+ 800 400 - 900 gl
500 - 600 200 - 900 700 + 800 (8 =
400 - 800 900 + 200 800 + 700 900 +

41) 100 + 200 = 300
300 +-200 =
até 1900

43) 200 -+ 300 = 500
500 + 300 =
até 2000

45) 900 + 100 = 1000
900 + 200 =
até 900 4- 900

Series

42) 300 + 300 = 600
600 + 300 =
atd 1800

44) 100 - 400 = 600
500 + 400 =
até 1700

46) 800 + 200 = 1000
800 + 300 =
até 800 -+ 900
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q 2 l[l d ’ul() | L
4 () ue signilica c Problelll 1S

47) 700 - 300 = 1000
700 4 400 — : 48) 600 4400 =
até 7001900 ' 600 -+ 500 =
' até 600 -+ 900
; IV. Passagem das dezenas — Addica
49) 500 rs + 500 rs = 18000 g (Continuago) s e
é5001‘s+600rs_—_13100 ¢
at 500 rs + 900 rs
' ‘ 1. )* _ 40, 70, 80, 30, 50
50) 400 rs + 600 rs = 18000 ) 15 + 40, 70, 80, 59, ®
400 15 + 700 15 — 18100 97 4 70, 50, 10, 30, 60
42 + 30, 50, 40, 10, 20

até 400 rs + 900 rs
2
5. 1kg=1000 grammos (grammo=g). 36 + 20, 60, 50, 30, 40

Kilo~quer ' diger: mk ) _ :
o quer dizer mil, e o nome proprio do peso de 1000 g é - 2)* 930 -+ 300, 700, 400, 500, 100

kilogra :
ogrammo. Mas prefere-s¢ o nome kilo, porque ¢ mais breve. Pela
450 + 500, 300, 100, 400, 200

mesm i AR .
; osa razio emprega-se o nome cinema em logar de cinemalograph
vendedores de jornaes offerecem unos transeuntes: o Fslzfpw,
stado, o 180 -+ 200, 500, 700, 400, 800

Commercio, o Diario e o Correio, (uand i
de§. P . - ¥ -I_‘.n(fJ deveriam dizer: O Bstad .
,;no. aulo, Jornal do Commercio, Diario Popular ¢ Correio I’t;.?utllis‘-7 320 4 600, 400, 200, 500, 300
51) 500 g+ 500 g =1 kg 000 52) 6 ‘
500 g - 600 g = 1 kg 100 ) 688 giggg g =1kg 000 3y 534 + 20, 60, 50, 30, 40
até 500 g + 900 g até 600 g 4900 g 3 942 + 50, 30, 40, 20, 10

Fae 495 + 70, 10, 50, 30, 60
1 612 -+ 40, 70, 30, 80, 50

| |

De ;
| Devagar se vae ao longe o 235 & 300, 700, 400, 500, 100
3929 -+ 600, 400, 200, 500, 300

175 -+ 200, 500, 700, 400, 800
448 - 500, 300, 100, 400, 200

——
* Demonstrar a resolugiio de alguns problemas no contador « Brasil »

2 Arith. Elementar — L. 1L
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Problemas
2.
5% 94.3 6 948 ) 944 8 @47
295 3 69 + 8 49 + 4 29 4+ 7
59 &3 29 478 79 4 69 -7
39 4 3 89 -+ 8 69 - 4 89 - 7
945 9 4.2 949 9 46
49 4 5 39 + 2 294 9 49 —. 6
79 -5 59 -+ 2 89 i 9 79 46
1945 89 1+ 2 49 49 191 6
9) 84 4 10) 28 - 3 ) 18 |- 8 12) 28 - 6
48 |- 4 78 3 28 49 39 -L6
’1_8 —{—7 4 58 +- 3 48 - 8 19 —»l- 6
(: :k l.f 18 + 5 68 - 9 38 -;~ 6
t 7 68 1+ 5 18 9 78 5
28 -1 7 38 45 e
A 9 38 + 8 39 4 4
38. : 68 4 6 78 4- 8 18 4- 6
38 - 7 48 - 6 88 1 9 H8 ; 4
: i H8
13) 41157; 4 h 14) 57 4 4 15) 56 + 5 16) 19 4- 7
ik 7 ‘ . e
’ 6 7146 66 -6
89 + 5 88 - 5 o 3.
+ 5 26 4- 6
27 - 4 47 - 6 7 4 ) -
47 - 17 4 2 Sl
( -+ 6 37.4. ¢
% ol T 49.) 89 - 7
17 4+ B 28 4 6 T {2t
89 1 3 _; > A oo
18 + 3 66 -- 6
e - >+ 6 75 4 6
Ceorrer a0 contadop Brasils <6 pg o 2
o do alumpe Yao achar a salueio,

2l) 65 -

25) 26
28
39
46
18
19
17
16

Problemas
-6 18) 19 4 7 19) 76 - 8
-7 28 -8 36 + 9
-6 79 - 8 46 4 7
L5 49 -+ 8 56 -+ 8
- 7 69 + 7 66 + 9
L7 89 -- 8 86 + 7
+ 7 49 -+ 9 16 -+ 8
4- 6 39 + 7 66 -+ 7
L6 22) 54 + 9 23) 44 + 7
+ 8 74 + 8 24 4 9
+ 7 84 + 9 54 4 9
+ 9 94 317 33+ 9
L6 3418 23 + 8
i 9 64+ 7 4229
49 1449 63 - 8
-9 44 + 8 B9

20)

19+12 =[19 +10] ... +2* =31

4+ 16 26) 45 4 17
+15 36 4 16
+ 18 47 4 14
+ 15 29 4- 18 -
418 38 + 17,
+ 19 49 + 12
& 47 54 + 19
+ 16 67 + 15

b ===

2175 -+ 19
48 + 16
66 + 15
59 + 12
77 + 18
59 -4 19
64 + 19

57 4- 15

28)

|9
=

45 -

o
St

ST
> 3

p—t
(1}
o]

i T
x O

-1
O
!“v:

w o W

57 + 17

97 2
36 -
48
56 -+
66 +
27 4
29 +

39 +

|2 W)
= Gt

or =

[NV R AR AV}
[}

no
N 0

* Demonstrar no contador ¢ Brasil» Os alumunos dirdo 19...29...31,
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Problemas
29) 28 4 28 30) 36 + 36 31) 17 - 46  32) 39 4 26
36 + 29 19 + 34 46 - 46 58 + 29
39 + 29 24 + 27 27 + 48 63 -+ 28
B7 424 18 + 35 29 + 52 77 + 16
.69 1 23 16 4 87 27 + 49 ° 69 4 18
38 | 25 14 + 39 17 4- 54 17 + 58
67 c2)9 27 4 45 16 - 48 36 + 45
48 |- 27 48 |- 48 46 |- 49 48 |+ 49
33) 20 4 86 34) 65 4 17 38) 42 | 39  36) ¢
2 ¢ ) 22 - 49
fjg —i- ;?;:l) EZ»—I— 24 C 27 4+ 44 43 | 48
7 4 9o 33 . 28 72 - 19 ap, - 166
ZG 4 16 43 4+ 39 b3 4 98 29 4 29
.71:28 24 4 27 32 |- 49 48 ~|~4é
gg L 19 74 4 18 " 63 429 18 +- 18
g8 + 28 55 1 26 43 | 28 14 4+ 79
+ 65 57 + 24 44 4 47 19 4= 741
4. 37) 90 + 30 38) 29 5
0 4 60 39) 480 - 3
ggg + 30 490 - 70 280 ::: 58
490 i 58 e L iy
190 + 80 580
?{gg i gg 390 + 90 ;80 t gg
690 - 20 180 + 90
40) 170 4 60 41) 60 + 50
570 - 40 460 -+ @
870 -+ 60
+ 70 860
770 + 90 : + 90
a0 760 - 70
-+ 50 560 -
270 4+ 80 -+ 80

250 4 60

42)

() 4
.

45)

50)

Problemas

29

450 4 90 43) 630 -+ 80 44) 590 + 90
750 -+ 70 230 + 90 730 - 90
350 4 80 320 + 90 820 -+ 90
140 - 80 160 + 60 540 -+ 70
340 -~ 70 280 + 80 350 + 70
740 + 90 370 + 70 .260 4 70
190 + 120 — ...+ 20 = 310*

200 | 320 46) 480 |- 140 47) 270 - 150
690 - 220 280 - 270 370 + 240
50 - 140 780 - 160 ° 770 - 160
390 - 450 380 -+ 290 470 - 470
690 - 180 480 -I- 480 270 - 280
490 - 370 680 -+ 150 170 + 190

48) 160 -+ 150 49) 450 + 280

360 -I- 260 350 -+ 370

460 + 290 550 4 190

260 -- 370 340 + 280

460 4 280 240 -+ 390

150 -+ 160 640 + 270
230 4 290 51) 170 + 170 25) 16 + 16
530 -+ 380 360 - 360 160 -+ 160
720 4 190 280 4 280 38 - 38
790 4 120 190 - 190 380 - 380
350 - 460 150 - 150 o7 L. 27
450 - 360 950 -+ 250 270 - 270

+ Demonstrir no contador « Brasil s Os alumnos dirdo: 190...290...310.
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: o

53)

Problemas

195+ 120 = [195 + 100 | ... + 20 — 315+

294 -+ 340
698 - 180
492 + 370
591 - 140
199 + 230

54) 487 - 150

56) 457 4 490

341 + 280
546 +- 370
239 - 280
425 4- 390

58)

584 4 370
249 4 290
467 - 380
681 4 230
398 + 270

59)

61) 954 - 400

835 -+ 500
762 4 600
869 -+~ 300
995 -+ 200

283 + 270
788 - 130
685 - 280
272 + 160

57)

541 +- 280
263 -- 390
722 1 190
3565 - 460
479 - 180

62)

* Demonstrar Lo contador « Brasil »,

282 i 450
554 4 170
366 -+ 560
487 + 290
198 -- 650

60)

975 + 300 = 1275 *

883 - 400
679 -+ 600
75 + 500
624 +- 800
573 - 800

375 + 170
563 + 280
158 + 270
352 -+ 480
356 - 260

279 -+ 440

491 - 360
246 - 290
655 - 290

363 + 280

Resumo 31
63) 549 -I- 600 64) 301 -- 700
771 4 300 i1g + ggg
834 - 200 250 -
432 - 700 211 -~ 900
481 - 800 _ 365 - SOO
— 1kg 150
65) 480 rs 4 700 rs = 18180 66) 550 g -?— ggg g F 1kgld
860 rs + 400 rs = r'50g_;-200g=
920 rs + 200 rs = é20g4—200g=
540 rs + 500 rs = g

8. Resumo:*

t

As unidades acerescenlam-se ds unidades

i
» dezenas

| » dezenas » {WYI

» ceuntenas » » cenlenas:|

= . ~ i |

De 10 unidades faz-se 1 dez:na |

a ~

» » dezenas i il ce?z er
[ : 1 milhar

|
i

» » centenas  »

LA l

li.»lpmnde por arte, e irds por dzaxntel

rofessor i 24 08 alumnos a re-
w1 meio de percuntas adequadas, _? professor induza o0s 4 :
or [ dagiindass. 1o |
sumir por este modo os processos da addicd
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V. Addicéo e Multiplicacao

1. O aumero de alumnos do Grupo: (no fim do anno
passado). .

No 1° anno da sec¢ao masculina havia 24 meninos
» Q.0 5 » » » » 32 »

» 3. » » » » » 27 »

> A s e .5 » 98 .

» 10 sy »  feminina  » 27 meninas
» 2. » » » » » 30 »
$:3° 5 » » » » 28 »

» 40 » » » » » 29 » '
Para s

aber o numero de todos os meninos ¢ mistér
Somvmar os numeros de meninos dos 4 annos d

a seceao
masculina, i.

€, precisamos accrescentar aos 24 meninos
do 1o anno os 32 do 2., mais os 27 do 30 e mais jos
28 do 4.. Podemos fizer esta addicio sem escrever os
humeros a sommar. Mas, neste €aso, ¢ preciso reter na
memoria os quatro numeros: 24, 32, 27 e 28. Qual é a
somma de 24 e 32?2, a somma de 56 e 27?2, a somma de
83 e 289

*Addicionando, i. é, accrescentando,
do 10 anne, os 32 dg 2.9
¢ 0 numero-de meninos dos
cionando a esta. somm

st " i

a0s 24 .meninos
obtivemos a somma 56,
2 primeiros- anngs,
2 0s 27 meninos do 3.0

que
Addicio-
anno, ohti-

* Repetir o mesmo rac
Hovos termos para fixal-os p;

1

Jocinio falando do numero de me
@ memoria dog i

) ninas empregando os
discipulos, Ero i

[
q

-

B1 ]
Parcellas, somma

¢ ; ninos dos 3
vemos a somma 83, que ¢ 0 numero de me

A n : yma os 28 me-
primeiros annos Addicionando a esta S(1)‘111 e ¢ 0 nu
N i : e u -

ninos do 4.0 anno, obtivemos a somma » 4

3T numero folal
mero de fodos os meninos do Grupo, ou o

(2 somma) de meninos.

uma parcella da somma.
Os 32 meninos do i
A somma das parcellas 24, 3z,

somma ou o total, que ¢ 111.

Y ir iversos
PO(]G'HIOS, I)OI'tillltO, 1eun'u di a5 e s bt
$6, chamado total. 0 total ¢ a reuniao de 0‘ 1S as T
y  UCllc (248 L

cellas.

90 anno formam oufra parcella.
-~ o o = a
927 e 28 perfaz

numeros em um

|
" -
) reuntr em |
' 08 » se devem reun
‘ Os nwmeros que %
}
| |

wm s6, sdo as parcellas. it
A reunido das parcellas é o lotal o
somma.

tl ma ) acllIn

; parcell
8. Quando as parce as ultimas parcellas em-

acontecer que o alumno esquega as = o
- as eiras.

quanto estiver sommando as pru;ze; e
' sm, neste caso, fa g ‘
Por isso convem, - it el el

cripto. Mas, mesno assim, é unpxescmdnmnn g
: i P ¢ © o somImg a.

uma determinada ordem para acha.l a =y

melhor ordem ¢ a do contador [Repita o ¥

¢io anterior].

"~
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Addigio por escriplo

Escrevemos, para esse fim, as unidades da segunda, lerceirn e
quarta parcellas, abaixo das unidades da primeira parcella. As deze-
nas escrevemos abaixo das dezenas, ¢ abaixo das parcellus  passimos
um tra¢o, assim:

24
27
28

Para achar o lotal, sommamos, primeiro, as unidades §. .. 15,
17...21. Sao, pois,

21 unidades. Essas unidades nio cabem na casa
. das unidades. De 20 unidades fazemgs 2

2 dezenas, que levamos i casa
das dezenas. Fica, portanto, na 1.a casa 1 u, que escrevemos abaixo
do trago e ny 1.a casa,

assim : 111

Falta ainda sommar as dezenas.
t4sd, ndo sao todas, porque falta accresce
mamos das 20 unidades. Para nﬁo‘csquecel-as, escrevemol-as, com
algarismo hem pequeno, abaixo das ultimas duas dezenas. Somman-
do as dezenas, dizemos : 2, 4 6, 9, 11, Sio, pois, 11 dezenas. Como
as 11 dezenas nio cabem na casa das dezenas, formamos dellas 1 cen-
tena, que levamos a 3.2 casa ficando so 1 dezena na 2.4 ¢asa. Escreve-
mos, porisso, 1 na 22 casa.

- Na 8.4 casy existe sémente

As que eslio escriplas na 2.

&

ntar-lhes as duas que for-

a cenlena que veio da 20, P

orisso,
¢screvemos na 3.2 casa so 1 c.

Temos, portanto, ao todo, 1 ¢, Ld, 1 wou 111 *,

Quando se faz a addicio diz-se- .

8, 15, 17, 21, vio 2 (escreve-se 1 y na 1o casa).

2,4, 6,9 11, vai 1 (escréve-se 1 q na 28 casy o finalmen(e
I ¢ na 3.a casa).

. s
O mesmo raciocinio, fommando 05 numeros de meninag

36
Problemas J
3. Problemas:
Sommar: _ d
) 2) 3) 4) 5) 6) 7) )

2 15 32 24 63
- e
asz 54 66 52 43 2 ;5 54 13
% 65 43 93 B4 99 52° 84 33
w 32 51 36 6 65 -

. 16

9 ) W 1B ;? ;2 2;
38) 40 26 48 gy & 31 51 12
) 60 46 28 59 lz 140 43
9 50 66 18 39 2 gl Bl 22
4) 70 36 58 19 37 4. 60 53
) 10 16 38 49 . 57 =

17) 18) 19) 20) 21) 22) 23) 24

5 10
43) 23 52 24 81 43 12 :: :
4) 37 28 46 - 9 3 . ? &
45) 43 42 4 21 22 £ g :
46) 57 38 36 39 1(; 3 : i
a7) 13 B 54 1 5. 4 L -

25) 26) 217) 28) 29) 3(2 .z% .,1

48) 115 64 9 48 _53 p 9 s
49) 74 122 235 357 530

5 10
2 35 400 600
% 38 8L 62 3 40
g% 55 156 130 208 330 222 32 i
2 108 7 45 111 .18 22 3 . 50

* Sendo ecessario, O yrofessor mande sommar 0s numeros que estino em
1 necessario, 1

« 5o
3 K as 33-562
linhas horizontaes. Problema
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. Frobldmas A divisio do tempo 37
53) 54 55 i ]
7 78 " ; ) 57) 58) 59) 60) ~ ) Janeiro tem 31 dias Julho tem 31 dias

700 9 90 900 s~ Feverciro » 28 » . Agosto » 317>
7 70 . 60 80 {
7" _ J 90 900 60 80 Marco » 31 » Setembro » 30 »
7 ZO 700 9 90 900 60 80 Abril » 30 » Outubro  » 31 »
: :0 700 9 90 900 60 80 Maio » 31 » Novembro » 30 »
— (_0 70_0 2 90 900 60 86 Junho » 30 » Dezembro » 31 »
o T — - a) Calcular quantos dias tem 0 1.9, 22, 8.% 4.° trimestre.
b) » » , » » » » semestre. i
¢) » » » » » @anno.

o) 62) 63) e E

200 IS 900 s 1$-100 " ) ) . = de Fever ]

400 » 540 ‘ 5$000 18500 De qualro em quatro annos, 0 M2 evereiro

640 » ZOO » 300 rs 200 rs 1%500 tem 29 dias. O anno, em que 0 Mmez de Feverewro

390 » 160 :; 1$200 1$400 18500 tem 29 dias, chama-se bz'sse@to:

Ve = —_— o 600 » 300 » 1$500

______ = 0 anno commum tem 365 dias.
» » bissexto » 366 . »
- » espaco de D annos é um lustro.
6?) 61) ’ » » » 10 » »  » decennio.
zgg g 2 kg 500 | o , 100 » » » seculo.
” 1 ke [
1 kg 500 1 kz 200 ¥ d) Quantos annos sio 3 (5, 7, 4, 2) lustros?
450 » 600 e) » » y 4268757 decennios?
= ﬁ_%)g_ | i . 5 » 2 (4,65 3) seculos?
4. Repetir as series:
¥ 69) 2 4, 6...até20; 3, 6 9...até30;
3 kg 50 em ) 4 8 12... » 40; 6,12, 18... » 60;
2 kg 100 9% 2m 30 8,16, 24... » 80; 9,18,27... » 90;
500 ; Imb5 :
- 1kg300g lmeo ZB 7,14, 21... até 70;
—_— 40 » i 5, 10, 15... » 50;

P s L g 8...» 10;
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40420 =

até

80 440 =

até

200
400
604+30=

até

120+ 60 =
até

i 600

78) 70470 =140 79) 50+ 50 = 100

14070 —
St;‘o‘,m 100 + 50 = My sl T
. £ ) até 500 O_i_'10=
ate 100
‘ Decorar '
40, 80..120. 160, oy 0, 140, 160, 180, 20 :
80, 160.. 240, ;gg, 288, 240, 280..320, 360, 408 ((Sene ge 20)
30, 60. 90190 , 480..560..640..720, 8 » de 40)
0., 19y, 10120, 150, 180.210, 240, BUED. fo - dnB0) -
90...180.. 270“368’ 300, 860..420, 480..540, 600’ ( > de 30)
70.. 140..210"280"328"238“630--720..810’ 900 é i o
50, 100..150. 900 950, , 490..560..630, (> de 90)
10, 20 128’ 228 250, 300..850, 400,,450’ ggg ( » de 70)
3 ) H b} 50, 60, 70, 80, 907 100 ( » de 60)
5. Exercicios: 3 ( » de 10
Dig:
D;grl 05 numeros da serie de 20 (70, 5
ue serije 2 & Re
150, 210(I 18(;0]21400 f{:l'}z')opﬂrt_e (6] Dllli]epo * . 9())0’ (‘O )!
: o ? , 920, 28 ’ > LU,
640, 720, 700, 800, 810, 908’9360, 420, 450, 500 5(1’,(2)0,(]‘?2,
S Tt i L ) , 630,
180, 3;0.9.“1"'11D'1 dird 2 respectiva, ger:
: A serie; p. ex. 10, 20. ., 9. 30
<903 30, 60, 90; an 0o,

Da addica
addi¢io para a multiplicacio

74) 80480 = 160
- 160+80 =

até 800

77) 90+ 90 = 180

180 490 =

até 900

. Decorar ‘

Taboada de multiplicar 39
———————— ’l________——’————‘.____-____’_————
1%20= 20| 1X40= 40| 1X80= 80
9% 920= 40| 2x40= 80 9 % 80 = 160
3% 920= 60| 3X40=120 3 % 80 = 240
45,90= 80| 4X40=160 | 4% 80 =320
5 90 = 100 | B 40 =200 5 % 80 = 400
6 20 =120 | 6x40=240 6 < 80 = 480
7% 920 =140 | 7x40=280 7 % 80 = 560
8 X 20 = 160 85 40— 320 | 8 80=640
9 3 20 = 180 9 40 — 360 | 9X80="720
10 % 20 = 200 | 10X 40 = 400 10 3 80 = 800
— ORI lcr, =t
1%30= 80| 1x60= 60 1% 90= 90
9% 30— 60| 2x60=120 9% 90 = 180
3530 = 90| 8X60=180 3% 90 = 270
4% 30 =120 | 4X60=240 4% 90 = 360
5 30 = 160 | B 60 =300 5% 90 = 450
6% 30 = 1807 6 60=360 6 3 90 = 540
7580 =210 | 7X60=420 7 % 90 = 630
8% 30 = 240 | 8X 60 =480 8 90 = 720
9% 80 =270 | 9 60=>540 9 % 90 = 810
10 X 30 = 300 | 10 X 60 = 600 10 X 90 = 900
JoxE0 = | ey
1x70= 70| 1XB0= 50 1x10= 10
9% 70 =140 | 2X 50 =100 9x10= 20
35 70 —210.| 8 X 50 =160 3% 10= 380
4570 =280 | 4 X 50 =200 4x10= 40
55 70 =360 | b X B0 =250 5x10= B0
65 70 =420 | 6 50=300 6x10= 60
75 70 =490 | 7 X B50= 350 7TX10= 70
8 70 =560 | 8 B50=400 8% 10= 80
9 70 = 630 | 92X 50 =450 9% 10= 90
105 70 = 700 | 10 X 50 =500 10 X 10 = 100




81)
82)
83)
)
85)

86)

87)

88)

Problemas

. = e —————— e
—cﬁ
e —

8 (3 3 ] 8 ()\
) ) 1, 4, 6’ 2’ y 10, 9,) nOta.S de 2 3

mil réis
val
em ? , quantos

6 (2, 4, 10, 8
{ b, 3
mil réis va.’lerx’1?’ » 7, 9) notas de 508 (108), quant
_ ) ntos

1 sacca de ¢
afé pesa 60 kg _
saccas, quantos kilos pesfi’?[L 2,5, 6,3, 7,9, 8, 10)

1Iv=20 rs (6
i (0v, 3v, 9v, .7y, 2v, 10v, 6v, 4v, 8y ?
X 58 . . ) y OV )
=b0v (68, 28, 3%, 78, 108, 9%, 48, 88, 63%9)
) 2l

Quanto val
em :
:({g, 6, 8, b, 10, 7, 38) sellos de 20 réi
; 3’ S A d e s e 20 réis ?*
( 110) 9! 7’ 5)8: 6) » . ?8

»

»

lllut}OS (3, 5’ y 1 ’ 9. &y h
| '] y ora )
y 4y 'y mll'lllt )

| Quanto sabes, tanto vales

L
—ce

P

*
50 ra, O professor convide
0!
S alumnos n procurar
em em ¢ \
asa sellos d
e 20, 10

S ——

Subtracgio

- V1. Passagem das de

41

zenas

Subtracc¢ao

A, i€
Colloque 12 no contador! Quant

unidades? y

tiran};asmos tirar 3. Quantas unid
as unidades? (da casd das
i Quantas unidades poss
]&1 t‘ill?éi?Quantas unidades preciso
des . (1). Da casa da.s dezenas
. (’IPO%ISSO colloco a calxd de 10
, depois de abril-a, tiro

h 40— 2) 80 —4 3)
50 —3 70_’6
80 —7 90 —8
60 —8 40 —1T
20—9 10—8

32—3= 32 —2

5) 32 —4 6) 31 —4 )
125 61 —6
21—3 71—8
42 —6 81—b
51—5 91 —7

*
O professor resolva da mesma maneira al

o tirar? (2)-

1 unidade.

as dezenas? Quantas

ades deve tirar? Donde

unidades).

Quanto resta?
tirar, além das 2 que
nio posso tirar unida-
na casa das unidades,

Quanto resta?*
50— 6 4) 10—6
80—9 70—9
40—9o 30 —7
20— 7 70—3
90—1 20 —5

_1=29

62—4 8 23— 17
82 —8 53 —4
92—6 73 —6
52—5 93 —5
32—9 83 —&

guns dos problemas sob n. b




49 Problemas ¢ series
9) 14 —5 10) 15—8
54— 6 85—17.
64 —7 55—9
84—9 85 —¢6
94 8 95 —8
13) 28 —9 14) 42 — 5
1§ — 9 61 —6
789 82 —7
68—9 93 —5
98 —9 2 —6
Series
19 —2 —
1
19) 42 — 4 — 38
LBt
5 2
21) 66 — 6 = B9
B9 — 6 =
b
23) 87T —8 =79
: 7

) 26 —8 12) 17—9
16—9 47—8
56 —17 67—9
86 —8 87 -9
76—9 37— &

19),63 =7 16) 51 —8
41—6 78—G
Hd—9 24—5
2—=2g 15 —7
43 —5 41—9
18) 82 —8 — 99

29 — 3 =
até ]
20) B2 — b5 = 47
47 —56 =
ate 2
22) 75 —7 =¢8
68 —7 =
até 5
24) 93 —9 -84
84 —9
até 3

43

Problemas e series

2.

) 600 — 60
500 — 60  28) 6
Y‘ 25 200 —G60 26) 300—40 27) ggo Foon 800 — 80
| 500 — 30 900 — 80 Mo 20022570
| 800 60 700 — 60 480 L0 100 — 10
w00—20 40— HOTIL S g
| " 700 —80 600 — 90 9
" 530-30] .. ~10- 200"
320 _ 30 —[320—20] et
g0 32) 640 d
29) 150 —60  30) 230 —40 3D ?8% *?70 790 — 90
170 — 90 50 810 — 3 BRI
9 —8 9 el 7 == B A
120 — 80 090 — 70 920 o 50~ 80
210 — 80 el oA
470 — 80 430 — ©
Series
50 — 80 = 290
190 34) 320 38 =
33) 210 — 20 = 1¢ 990 — 3 =
190 — 20 = ek A
g 10 ‘
& ~a0 — 50 = 480
35) 410 — 40 = 3T A80-=5 = i
370 — 40 = 46
aks W ) 760 — 70 = 690
38 3
37) 650 — 60 = 590 690 — 70 = ”
590 — 60 = s
s B0
= 750 40) 970 — 98 = _880
39) 830 —80 =76 380 _’9 = s
750 — 80 = e
s 80
ate
x

prasil *
* Demonstrar no contador «Br




Problemas

326 —30=[326—20]... — 10 = 296* .

4l) 481 —90 42) 824—50 43) T11—90  44) 488 — 90
391 — 30 936 — 90 411 — 30 644 — GO
732 — 40 445 — 60 784 — 40 588 — 90
?41 —50 777 — 80 822 — 50 911 — 40
764 — 90 347 —50 933 — 70 734 — 70

3, 45) 2000 -- 3000 46) 9000 — 4000

4000 - 5000 8000 — 5000
7000 -+ 2000 6000 — 4000
3000 - 6000 7000 — 6000
47) 4000 -- 500 48) 5600 — 400
6000 - 900 6800 — 300
5000 +- 300 9900 — 800
2000 -I- 800 8800 — 600
49) 5000 -+ 70 50 =L 5
o0 & v
6000 -+ 90 2470 — 20
8000 40 8560 — 50
51) 3000+ 7 52) 3427 —@
2100+ 9 4854 — 3
-40204-5 2968 — @
3840 +2 1875 —3

$
Demonstrar no contador « Brasil »

53) 2000 — 400

4000 — 200
3000 — 100
5000 — 500
1000 — 300

55) 6000 — 800

57) 2100 — 400

4100 — 500
5100 — 600
3200 — 400
6200 — 500

59) 4500 — 700

8500 — 800
9600 — 700
3600 — 900

4700 — 800

54) 5000 — 200

7000 — 800

9000 — 400

4000 — 900
2000 — 300

56) 8000 — 900

5000 — 700 9000 — 800

2000 -— 500 3000 — 600

7000 — 600 6000 — 300

6000 — 700 1000 — 100
3200 _ 300 — [ 3200 — 200 | ... —100= 2900

58) 5300 — 500

9300 — 800
7300 — 600
8400 — 500
3400 — 800

60) 2700 — 900

3800 — 900
4100 — 900
6300 — 500
5500 — 700

45



46 Problemas

61) 2$100 — 300 rs 62) 95400 — 760 ]

48500 — 600 » 8$500 — 600 »
58200 — 400 » 38600 — 900 »
6$300 — 800 » 83700 — 800 »
18400 — 500 » 4$100 — 600 »
63) 5 kg 500 — 800 g 64) 9 kg 300 — 500 g
3 » 200 —900 » 5 » 200— 700 »
g » 400 —700 » 4 » 300 — 600 »
7 »‘ 500 — 900 » 7 » 200 -—900 »
1 » 400-— 600 » 6 » 800 -—900 »
3245 — 300 — | 3245 — 200|... - 100 = 2945+
65) 2148 — 400 66) 8240 — 600
4325 - 500 1465 — 700
5528 — 700 3273 — 500
3468 — 600 : 4525 — 800
4175 — 200 2742 — 900
67) 2635 — 700 68) 4452 — 600
Jou —
3874 900 7365 — 500
5763 — 900 9123 — 400
8118 - 300 6415 — 700
2111 - -9200 ;

1212 — 300

T YR
Explicaciio Sem uso do contador

0 melro 47

69) 2176 — 200 = 1976 70) 3224 — 300 = 2924

1975 — 200 = 2924 — 300 =
até 175 até 224
71) 4261 — 400 = 3861 72) 5315 — 500 = 4815
3861 — 400 = 4815 — 500 =
até 261 4 até 316

73) 6311 — 600 = 5711 74) 7423 — 700 = 6723

BT1L — 600 = 6723 — 700 =
até 311 até 493
75) 8350 — 800 = 7550 76) 9125 — 900 = 8225
7550 — 800 = 8295 — 900 =
até 350 até 125

4. Para medir o comprimento desta sala ou desta mesa
servimo-nos de um instrumento chamado metro.*

IR b el e s rae

1T METRO

m o 3 4 5 6 7 8 o 10
lnnln,Llunlmllnnllmll|tlllmlnnlnulnnlnnlnnqu||.11|1|1||uul|111

10 CENTIMETROS

[No pateo]** Mega o comprimento deste edificio, a
largura desta porta, a altura deste muro! |[Muitos exer-
cicios).

* Descrever o metro.
#¢ (O prof. leve o0s alumnos uo pateo.



Como se facilita a medigio

1

De quantos m € i
q s mefros ¢ o comprimento do pateo? Mega"

a largura do pateo!

Quantas vezes appli .
Ju pplicou o metro? De
tros é ‘a largura do pateo? . BT R

Vocé va d’aqui até '
; aqui até o fu
passos. ndo do pateo, contando os

Quantos passos d
. ’ eu? u < = X
1a? [ete.]. Quantos metros sio daqui até
Quantos metros seri
.. serao d! P
(vizinho)? dlaqui até a casa do sr. F.
O sr. F
- I.omora perto do G
’ . “ 0 b S o
longe d’aqui. Grupo. O sr. S. mora mais
QUantos met o s ) :
Obiatns vezesntg(.)s sem:l) d’aqui até a casa do sr. S.?
y iamos de anplicar ‘ : o
0 caminho até 139 applicar o metro para medir

e
g > (IuﬂlltO tl‘ﬂ])ﬂlho Seri 35 ar

dir o cami J
aminho d’ s i .
Pata tofnar O‘d aqui até N. (uma villa ou cidade vizinha)
Lo este trabalho mais facil, para facilital-o .
ga-se um outro instrumento. ol Sl

1 1 \ '
Eil-o aqui! Chama-se trena.

A tr(guantus vezes teremos (e
Na para medir o0 caminhg'q’

annli :
E:pp_hca'r 0 comprimento
qui até a casa do sr. S.?

e e —

Comprimento e distancia 49
em, pois, que a medicdo feita com a trena da
o e se executa em menos tempo.

voacdo vizinha) é longe, ¢ distante d’aqui.

N. (uma po
Disla, pelo menos, 3.000 m. Quantas vezes vocés teriam
lir esta distancia com 0

de se abaixar e levantar para met

metrol A distancia d'aqui até aquella arvore ¢ pequena,

os medil-a com o metro.

Mas, quando a distancia ¢ grande, convém empre-
ever e explicar o uso].

gar a f(rena. [Descr
Por que o marcineiro nio precisa da trena para fa-

zer os moveis? Quem precisa da trena?
Vocés nio devem confundir comprimento oM dis-

Vocés vé
menos trabalh

e, porisso, podem

tancia.

Olhem, estes dois bancos.
até aquelle, preciso dar 10 passos, preciso percorrer um
caminho de 10 passos. Este caminho é a distancia entre

os dois bancos.
Olhem agora este banco. 0Ob
dades. [Mostrar].

Para chegar de uma extremidade a outra, preciso
mas aquella extremidade

Para chegar deste banco

anco tem duas extremi-

tambem percorrer um caminho,
fica no mesmo banco. [Mais exemplos].

Vocos véem, portanto, que o comprimento s6 ¢ me-
dido- nas cousas consideradas em si, ou isoladamente, ao
ncia se mede entre duas cousas, € Te-

passo que a dista
astamento em que s€ ache uma

sulta do maior ou menor al
da outra.

5. e — mil ({11, B]

kilogrammo = mil grammos
kilometro = mil metros




5(0) Distancias
Em vez de dizer: daqui até a casa do sr. B. sido
1.000 m, costuma-se dizer: d'aqui até 14 6 1 km. *
77) Quantos m sig: 9 km, 5 km, 3 km, 7 kmm?
Quanto_ tempo vocéd leva para caminhar 1 km?
78) Quanto levara para caminhar (2, 3, 4, 5) km?
Um homem pdde caminhar 5 Jom em wma hora.
) Quantos km fay um homem em 2, 4, 6, 5 3
horas ? .

80) Quantas horag gasta um homem para fazer 15
km, 20 km, 10 km, 25 km, 30 km?

0s escoleiros podem caminhar 4 Jom em wma hora.
81)  Quantos

km fazem os escoteiros em 4, 3, 5, 2
horas, meia hora 9

o

82) Em quantas hor
16 km, 2 km?9

P
8 km pre

as podem fazer 12 km, 8 km,
ara fazer 4 km precis
cisam de 2 horas.

Para fazer 7 km precisam de m
POrém menos de 2 horas, **

am de 1 hora, para fazer

ais de 1 hora,

83) Quanto tempo ley

am os escoteiros para camiph
9 km, 13 km, 15 km,

11 km, 3 km, 14 km, 17 km?
84) Quanto tempo leva um
9 km, 14 km, 12 km,

ar

homem para

caminhar
17 km, 11 km, 16 km ?

* O professor aprove

S ] itard, um Dequeno yasseio, parg dar
idéa exacta da distancig de 1 km. p
tancia,

408 alumnos umg

do tempo necessario parg, bereorrer essa (je.

** 0 professor induzs ¢
Y 20 08 alumnos g fazer oz segni ale i
tiva, conforme o exemplo explicado, R, Gileuloy e

* Dislancias

"d.
:m por hore
A cavallo podem-se percorrer 8 km

) )=
- a cavallo-em 3, 9
85) Quantos km pode-se vencer a Cavd
uantos
R iro pode fazer 40
86) Em quantas horas uin cavuli%ukm 64 km?
) : 9 km, 56 km, 40 K,
km, 24 km, 16 km, 32 km, 56 km,

v ‘ r_
rio para se fazer um pe

, 5 sSd i 9 k
87) Quanto tempo ¢ nece 95 km, 15 km, 12 km?

curso de 10 km, 20 km, 30 km,

' o) sio 15 km
Daqui até N. (uma povoagao)
o (24, 12, 17 km).

1 solta até N.?
8) Quantos km sio de ida e voltc

- 1 -0
homem (um escoteiro,

. a um ?
89) Quantas horas leva e voltar

¢ < . l <
) i g [
= . (\' a as € dlc

%) Daqui até P. sdo Jtar?

- ara ir e vO
U homem (UIII escotell()) pard
=1 km; 0 S10°7?
9) 1.000 m 3 km, quantos metros Sao
5 ,
2900 m;
1900 m =32 or
an 200 =3.000 m - = = 8 km 129,
l\’m ;r() 7 km 321, 2 km 460, 5307
11\:?1 U5, 6 km 352, quantos m
1 44z,

=

ki, 6 km, 7 km,

Qv b 3

e e e

? |
mais que lud.o, _
o torna Mars.

| Poupac o tempo
t 0 que passow 7

MaRQUEZ DE MARICE |
e et

X




Subtracgio

VI, Passage'm das dezenas
Subtraccgao

(Continuacio)

1. No fim do anno passado, havia no Grupo 111 meni-
nos e 114 meninas.

Terminaram o curso... 24 meninos e 27 meninas.

Estes alumnos deixaram o Grupo. Portanto, passa-
ram para outro anno 111 — 94 meninos e 114 — 27
meninas.

Quantos meninos ficaram ¢ Quantas meninas?
Vocés deduziram o numero

do numero de meninos que fr
fim do anno.

de meninos que sahiram,
equentavam o Grupo no
Vocés subtrahiram, i. €, tiraram,

um numero de ou-
tro.

Subtrahindo 24 de 111 resta 87. 87 ¢ o resto.
-Quando de um numero subtrahimos outro,

_ aquelle
fica menor; p. ex.:
111 —1=110; 110 é menor que 111.
111 —3=108; 108 & menor que 111.
Quero que vocés subtraiam 20 de 111,
Qual & o numero que deve ser subtrahido ? (20)

A este numero chama-se subtrahendo.
Qual é o numero que deve ser f
A este numero chama-se minuendo.
Como se chama o numer
Nero que resta? Quanto res
: ' ? ( 0 resta,
subfrahindo 20 de 1119 = L

Qual dos tres numeros é o m

eito menor; (111).

aior?

53
Minuendo, subtrahendo, resto

0O nwmero maior é 0 'nmmendo: ’ S
O numero que se deve subtrahir, é o subt
O nwmero que resta ¢ 0 resto.

1 é o minuendo
0 é o subtrahendo
1 ¢é o resto.

11

Do

9

z "0S ora fazen-
9. Vocds conheciam sémente 2 numeros, € ag

ue €
7l vo numero, 91, q
do a subtraccao, acharam um Do
s : uantos nu-
[Escrevendo no quadro preto 111 — 24]. Que
4 o ‘
meros vocés conhecem? ) s
0 que devem fazer com estes numeros? (sub
um do outro). ' i
Como vocés sabem que devem fazer uma subtracg
(pelo signal —).
Este é o signal de subtraccdo.
Qual é o resto? (87). . ¢
i os , s nac
Quando escrevi 111 e 24, vocés desconheciam (
conheciam) o numero 87. . )
Vocés acharam o numero desconhecido, fazendo <
subtrac¢ao. ‘ |
[Esta escripto no guadro preto 25 - 43 427 =]. Quaes
Ho i X ecidos?
sio os numeros conh
c 0 que devem fazer com estes numeros? (sommal-0s)-
Qual é o signal de sommar (signal de addigdo)? Fagam
C
a addi¢io! Que numero acharam? (95).

-



‘hr'
54 Trabalho manual — trabalho mental

9 ¢ a somma. E" o numero que vocés desconheciam
quando escrevi 25143 L+ 27,

‘\Zoces acharam o numero desconhecido, fazendo a
addicao.

Fazendo uma addicio ou uma subtracciio, achamos
um novo numero. Mas tal numero ndio achamos por um
a H 2l ’ o . 3 '1. 3

‘caso E Preciso procural-o, tivando wm numero de ou-
tro ou juntando um numero a outro.

3. (?then;1 estes 2 homens. O que estio fazendo?
Aquelle - tira um tijolo apoé ]
s outro dos NN
i . que tem na
_ Est'outro junta um apos outro aos que ja’{ estao em-
pilhados na calgada.
Os dois homens tr:
ns  trabalham  descarregand O
s 0 e empi-
lhando os tijolos. : i
Slm faz uma subtrac¢io, o outro fayz una addicio
t ]Auab, elles fazem o trabalho com ag maos. E’ 1.1m
rabalho manual o que estio fay ' : ‘
: _ fue estao fazendo, um t{r
poral.
Nos, aqui, tirando um numero
um a oulro, fazemos um trab

abalho cor-

de outro, ou juntando
alho mental.

-

R
0 “valor da instrucgiio 5153

Os homens que ganham a vida trabalhando nas offi-
cinas ou na construccio de uma casa, etc., dizem-se ope-
rarios. .

Vocés tambem sio pequenos operarios, pois Ji si-
bem fazer operacies.

l A addicio e a subtrac¢io sdo duas - operagoes.
Fazendo wma operacdo, achamos wm 10ro numero.
Pela addicio achamos a somma ow o total.

Pela subtraccao achamos o resto.

0O novo numero que se obtem fazendo uma operagao,

chama-se tambem resultado. ;
Quando se faz uma addigdo, o resultado é a somma;

p. ex.: 204+-5=25; 25 é o resultado.
Quando se faz uma su].)trﬂcg:aq, o resultado é o resto;
p. ex.: 20 —5=15; 15.é o resultado.

4. Ja lhes contei uma vez [Livio I. pag. 119] como os romanos
esereviam os nuneros. Pois, no tempo dos romanos, so o0s ricos ¢ que
estavam em condicdes de mandar educar e instruir os seus filhos, de
modo que s6 estes, em geral, ¢ que tinham a felicidade de aprender
a lér, escrever ¢ fazer contas. Os homens do povo, porisso, desconheciam
as regras arithmeticas, ¢ nio sabiam fazer operacdoes de cor. Seus
filhos, quando muilo, aprendiam a contar, fora da escola nas suas re-
lacdes com oulras pessoas que porventura os conhecessem, e observando

como estas contavam. Nio obstante, como na sua vida de lodos os dias

necossitavam de fazer caleulos, tambem elles, os pobres, li tinham sua

maneira de sommar ¢ subtrabir.



56 Subtracgio por escripto

Quando tinham de fazer uma addigio, p. ex. 7 -4 5,* contavam,
de um lado, em cima'da mesa, 7 pequenas pedras e, de outro lado,
5 dessas pedras; depois juntavam os dois montesinhos ¢ contavam as
pedras, uma por wma. Essas pedras ou, melhor, pedrinhas, eram quasi
sempre de cal, pelo que os romanos as chamavam ecalculus (pcdaci-
nho ou pedrinha de cal) [citar: animal: animalculo].

D'ahi nos veio a palavra calculo que empregamos na Nossd
lingua. Fazer um caleulo quet dizer: fazer uma operagio para achar
o resultado. Nés, porém, nio precisamos de pedrinhas de cal pard
calcular.

Imaginem, si vocés tivessem de fazer uma addigio de grandes
numeros por aquelle systema, quanto tempo nio levariam! P. ex.
para sommar 2132 -~ 3246 gastariam, pelo menos, uma hora. Ire-
-quentando as aulas de arithmetica, vocés aprenderam a fazer este
caleulo em menos de um minuto. Eis um dos muitos beneficios que
lhes di a escola, ensinando-os a fazer economia de tempo.

5.  Como vocé subtrae 23 de 135? (tirando primeiro 20, depois 8).

Essa subtracgio podemos fazer tambem de outra maneira, e por
escriplo.

Escrevemos primeiro o numero maior, o minuendo 135

Abaixo do minuendo, escrevemos o subtrahendo de
modo que as d fiquem abaixo das d e as u abaixo das u — 23

Abaixo do subtrahendo passamos um trago

Abaixo do trago escrevemos o resultado.** 12

Fazendo esta subtraccdo, diz-se soémente:

3deb 2;-2de 3, 1; 0de 1, 1.

Qual ¢ o resultado? (112). O resultado esti certo? [

Fazer a prova
pelo calculo mental].

* Demonstrar.
** 0 professor explique o processo da subtraccio.

Problemas:

1) 148

2) 17

3) 489
— 9253

946
— 332

4) 3428
— 2116

9854
— 8030

5) 3950
— 230

6334
— 34

8 drith. Elementdr — L.

11.

Problemas

178

38

= 14

117

249
— 123




68

6) 48680
— 28500

25460

— 1$220

7) 5%640
— 420

65540
— 320

8) 6 kg 740
— 3 kg 530

2 kg 285
== 143

9 5 km 235
— 2 km 125

— 325

Problemas
9$550 85640
— 5%$250 — 7$500
7$840
— 3%200
8$250 7$880
— 150 S 640
9$750
— 550
5 kg 635 1 kg 450
— 1 kg 314 e 320
750 g
— 220 g

1 km H4H 3 km 745

— 1 km 512

9 km 632

— 3 km 320

10) 6 m 28

— 2m 15

4 m 56
== [ 3

4 km 525

T — 312
8. 35 2 m 48
— 3m 14 . 93
5m 75
—3m 5

Sublraceio, problemas 59

6. . 141
- 21
117

# Aqui preeisamos firar 4 u da casa onde hft 1 u s6. Como
nio podemos tirar 4 de 1, abrimos esla d que contém 10 u. [ssas 11
collocamos na casa dag u. Quantas u ha agora na casa das u..
Tirando as <4 u, quantas restam? Esse numero fle u escre\jemr)b
abaixo das u, dizendo 4 de 11, 7 Quantas d ficaram l]epms' t%i
lirada a que passou para i casa das u? Quantas devemos lll‘ﬂ.l.
Quantas d restum depois de tiradas as 2? I'ssa d que resta escre-
vemos abaixo das d dizendo 2 de 3, L -

Ha ¢ a tirar? Quanlas ¢ estio ahi? Tirando nada de 1 ¢,
resla 1 c.

Essa ¢ oserevemos abaixo das ¢, dizendo:

0del, 1. 141 — 24 = 117

1y 143 262 77:")
— 25 — 46 = "ijb

482 925 459

— 157 — 108 —:#2#23

12) 181 H32 ?1
— 63 — 216 — 22

451 631 311

— 2 — 405 — 10%

* Doemonstrar no contador ¢ Brasil o Y . n
*+ Explicar mais alguns exemplos. Verificar vs resultados por meio do cal-
io =

culo. mental,



1 ‘ 1
, Subtraccao, problemas 6
60 Subtrac¢do, problemas
‘ 2141
241 ) — 356
— 44 ' 1785
197 '
3 i Fica 0 ¢ Ficam 3 d; 6 niio se pode
Fica 1 milhar. X 111-‘1:)“50 - & nkeras gods Cvar 38 B,
. - . : = tirar de 3. ; — 10,
4 nio se pode tirar de 1. Abrimos uma dozena que Cunlt'll: - i:\:::ld\e[imc. Abriu:lloslczlod- .»\ll;n:::sllud:n i
10 u. 10 uw 4 1 (que ja estava) sio 11. 4 de 11, 7. Escrevemos ¢ £ = 10d-+3d=13d. 1, 5.
| ‘ 10¢c4-0c=10c. : 6 de 11,
abaixo das u. ’ Sras i 3 do 10, 7. 5 de 13, 8. Escrévemos
Ficaram 3 d. Devemos tlicar 4 4 nio se pode tirar de 3. Bscrevemos Iscrevemos Lscregemos 5
Abrimos 1 ¢ que contém 10 d. 10 d -+ 3 d.(que ja eslavam) sio 13. 1 rd
4 de 13, 9. Escrevemos 9 ahaixo das d.
Ficou L ¢ da qual nio temos nada a tirar. 0 de 1, 1. Escre- L 2141 — 3566 = 1785.
vemos. 1 abaixo das c. 241 — 44 — 197, 271
=i n 21(
15 2225 4341 151 e A
1 — 837 — -449 —. 239 — bilb — (9=
13)* 322 432 844 | ‘ =il
== B A7 . ' 7B 25 ” 3385
et - 16) 4148 3256 1150 g0 he
— 484 — 1368 — 4518 —- 2505 =z oM
675 61 C)lo : 200 *
"= 198 — 388 — 436
Lty =t o sl @ : = 7
193
1) e 535 ] ]g-' : 7 nio se pode lirar de 0. Dezenas nio ha. Abri
— 164 :__2_)5 — 21 mos 1 centena = 10 d. , Fraravaniion: s
Abrimos 1 d =10 u. 7 de wf « 5 9
; Ficam 9 d. Nao ha & para lrar. i 1
414 836 521 : Fica 1 ¢. Niao ha e. para tirar. N
SV — 86 — 195 200 — 7 = 193 **
* Iixplicar mais alguns exemplos. Verifieo M=) ’ * trar no contador « Brasil».
culo mental, P QR exemplos: Veriticar s resultados por wmeio do cal- % Bz:inijitfn'n(l) r:sﬂllado pelo caleulo wental.




Problemas ‘ Os multiplos 63
17y 100 500 700 g
Ay e 2 — 203
600 900 800 VIII. O multiplo — A multiplicagao
— 407 — 506 — 108 .
» L. Quantos km faz um homem em 1 hora? (5 km).
2400 5300 8600 . .
o o 6 — 1107 — 5001 I Em 2 horas faz 5 km 5 km i. é: o dobro de 5 km.
4( e . » 3 » » D km-+5 km--5 km
i el 2600 i. é: o triplo de 5 km.
— 202 — 3004 — 2309 ; :
: 1 Em 4 horas faz 5 km--5 km -5 km--5 km
. e 800 8000 4000 . i. é: 0 quadruplo de 5 km.
i = B — 2 |
3 3 ‘ Em 5 horas faz 5 vezes 5 km i
6000 7000 © 9000 : ) . i. é: o quintuplo de 5 km.
—u 70 LN L .
PACIREN ﬂ --ﬁq I) Quantos km sido o dobro (o quadruplo, o triplo,
: O quinfuplo) de 5 km?
4006 7008 8005 [uintuplo)
T 20 : :‘3{3 — 4013 - 2) Quantos km sio o sextuplo (o seluplo, o ocluplo, o
‘ R honuplo, o decuplo) de 5 km?
ke 2,7 — 1056 — 3057 0 sr. Motta, conversando uma noile com seus [ilhos, contou-lhes

e 0 seguinte:
———— Quando eu era ainda pequeno como vocds, um lapis como este
| AL ST Custava 1 (osldo; hoje custa 2 fostoes. O preco do lapis ¢ hoje duas
| O trabalho ¢ amargo, s o] i hoje B ‘ o
7 g ‘es maior do que antigamente; porlanto o preco duplicou.
sto doces e apraziveis. Um par de botinas como este custava 108; hoje custa 308.
MAnrQurz DE MARICA i O preco das botinas & hoje tres vezes maior do que antigamente;
JUEZ DE MARICA ‘ Portanto o preco triplicow.

' O que antigamente se pagava com 18000, paga-se hoje com um
Explicar muis alguns pruble'mu.s, , mulliplo de 18,

mas os seus fruclos




64 Addicionar e multiplicar

O dobro, o triplo, o quadruplo, o quintuplo, ele., de

2%, sio multiplos de 2%.

108 ¢ um multiplo de 2§, porque 108 sio b X 2%.
168 » » » 28, » 168 » 83X 28.

Os multiplos de 2¢ sao 4%, 6%, 8%, 108, 128, 14%,...

3 Quaes sio os multiplos de 5%, (3%, 7, 48)?

Diga os multiplos de 6 (9, 2, 20, 40, 70, 80, 90, 200,

500, 600, 800)!

2. Vocés lembram-se do jardineiro que descarregou as
roseiras em: casa do Sr. Motta [Livro I, pag. 133].
Quantas roseiras trouxe a primeira vez? Quantas
accrescentou quando voltou a segunda’ vez? A 3.a, 4.8
5.2 vez? 10 roseiras sio o quintuplo de 2 roseiras. Ac-

crescentando mais 2, teriamos o sextuplo de 2 roseiras.

4, 6, 8, 10, 12... sio multiplos de 2.

. Accrescentando 2 a 12, obtem-se um novo multiplo
de-2, que & 14.

Addicionando 2 a 14, obtem-se um novo multiplo de
de 2, que ¢ 16.

E assim podemos formar todos os multiplos de 2 pela
addi¢ao successiva de 2.

Vamos formar os multiplos de 2 no contador. Quan-
to preciso addicionar de cada vez? (2). Quanto esta aqui?
(0). Quanto preciso addicionar a 1. vez? (2). Quanto ¢?
Quanto preciso addicionar a 2.4 vez? (2). Quanto 69 ete.

Desta forma podemos multiplicar o numero 2, addi-

cionando cada vez 2.

iplicar 65
¢ Addicionar ¢ multiplicar

4/ Diga os multiplos de 2 até 100; os multiplos de

3 alé 99; os multiplos de 4 até 100;

Diga os multiplos de 5 até 100; os multiplos de &

até 96; os multiplos de 7 até 98; ot
Diga. os multiplos de 8 até 96; os multiplos de 9

até 99: os multiplos de 10 até 100.

Voces véem que ¢ preciso saber addicionar para achau
0s multiplos. i
: : s 5 vem addi-
Que nome se dia aos numeros que se de ‘
(:10 ar9 1009 T K
nar? |Li¢io V, 1] achar

Quaes sio as parcellas que se addicionam para
0s multiplos de 27? ~
0 y & . - S
O que sabem dizer dessas parcellas? (Sdo toda
iguaes). ‘
Quaes as parcellas que se addicionam para achar
08 multiplos de 6?

0O que sabem dizer dessas parcellas?

. . . . 9
3.y amos calcular os multiplos de 20.

Olhem [no contador], aqui estd 2() 'Quuniﬁ) “premgg
uccrescenturAprimeiro? (20). Quanto eP‘ (4(?).0 'e]an}, ;O
esta multiplicado por 2, porque collocdmos = “\ifeze&. l_t

Junte mais 20! Quanto ¢? Por quanto esta multi
lic: ? Por que? efc. y |
| dg(t)m?](t)(; é.lgt) gmltiplicado por 7, 8, 9, 10? [0 mesmo
eéxercicio com 30].

5 Diga os multiplos:
de 20 até 1000: de 30 até 990; d(_" :10 _;:110 lggg
de 50 5 1000 de 60 » 960; (1(} 0 » .1,00_,
de 80 »  960; de 90 » 990; de 10 » 0.



Como se multiplica

Quanto ¢ 30 (50, 70, 60, 90, 40, 80, 10) multiplicado

por 3, 1, 2, 5, 7, 6, 9, 8, 10, 4?

6) Diga os multiplos:
~de 200 até 9800; de 300 até HY900;
» 800 » 9600;

td 900 ? 9900; > 100 » 9900-
» 500 > 9500;

» 600 » 9600; » 700 » 9800.
Quanto & 200 (400, 600, 300, 700, 500, 800, 900) mul-
tiplicado por 4, 2, 1, 7, 5, 6, 3, 8, 9?
4. Venha multiplicar no contador 21 por 3.
Vocés repararam que F. collocou:
a primeira vez 2 d e 1 u,

a segunda vez 2 de lue
a terceira vez 2 d e 1 u.

Sdo, portanto: 3x2 d mais 3x1 u;
ou 3x20 mais 3x1=060-3=063.

Para multiplicar 21 por 5, vocés teriam de collocar
5% 20 mais 5x 1.

Quanto é?

4

7) O que feria de fazer para multiplicar 21 por 2,
T 4.78,-10, 5,6, 9?

O que teria de fazer para mulliplicar 12 por 4, 3, 5.
8, 6, 10, 9, 2? ;

8) Multiplique por 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 9, 10 os sec-
guintes numeros:

b1, 32, 25, 11, 14, 41, 62, 71, 85, 81.

de 400 até 96UU.

: 67
1'r yhlemas

. " ) DD

9)  Quanto é: 512, 34, 09, éfr. g;:)
» s Bx4d3, 66, 24, (0, 99:

811, b2, 45, 72 912

% D b1, 65, 73, .u‘.:+.’

R y 9x2% 42, bl, 92, b?.’

» s Tx15, 32, 46, 71, 857

: . = ; ~ . o) D)

» y 2% 56, 78, 96, 89, 677

v BapR terno Nnovo

5. 0 sr. Motla, querendo mandar fazer um 3 m de éa-

- D . - 3 % 122 B e ; Wi
para Oclavio, foi & loja de fazendas comprar ¢

semira. '

’ ortar 3 m da
Depois de escolher a fazenda, mandou cort

que custava 15$ o metro. ;
Mas o caixeiro nio cortou 1, Q€ 3 m, comecando
outro. Elle desenrolou a pegd € medfm d\"
4 azenda.
Naturalmente pela extremidade 'da, ’dl.(“ & i
Depois cortou-os por junto, isto €, por i

epois mais 1 e mais

5 . ~ 1y ado, O Sl‘..
*Recehendo o cdrte, devidamente embrulhado,

. mas nio o fez pondo
Motta teve de lhe pagar o preco; mas 1.1.‘10 ok 15$ g3
sobre o baleao 15$ pelo 1o metro, depois mai: o
= (2 C N ' N i ! '
20 e mais 15% pelo 3.0 Elle pagou de uma vez 493,
-4 I3 . ot L
; X o g oy
¢ tanto como 15S - 15$ -+ 1568, ou E’:xl bo BN,
10) Quanto teria de pagar por o m, = 1 _
| ] o Susin O
4 m, 10 m, 9 m da mesma casemira? L aa i
) De outra feita, o sr. Motta comprou par ,
i i i acco.
animaes 6 saccos de milho, a 8% o si
Quanto teve de pagar? e G g
Quanto teria de pagar PpPoT 3, 5, 10,
milho ? g
12) O jardineiro do ST Motta ganha 4$ por dia. Qus
(8 " i
nbia, 1 5 92 6 dias?
to ganha, trabalhando 9, 3, 2, 6 dia

* 0 ¢ - a e
S500 € ard que o ucgucmutc nao pode dar a fazenda ¢ graca,
professor pr]\(‘d W q e e

S T lucro € por gue.
que elle precisa compral-a, que precisa ter um




68 Problemas

13) *Ha pouco, o Chico vendeu ao sr. Molla:
4 saccos de feijao Mulatinho,

83 » 5 » branco,

a 163000 o sacco |
a 218000 » » )

: Quanto o
b » » arroz, a 438000 » # [ ar. Motta
6 » > batatas vermelhas, a 128000 » teve de
pagar !
7 > » »  brancas, = a 78000 »

8 » 5 farinha de mandioca, a 118000 » »

4) O Chico comprou do sr. Motta:

3 caixas de kerozeue, a 238000
9 saccos de farinha de trigo a 258000 ’ , ‘
> de fubi de milho, a 143000 ; Quinte e
6  » de sal commum, a 98000
5 pacotes de velas, a 28000 |

1

6. Venha multiplicar no contador 231 por 3!
Vejam, sao 3X200...4+8%x80...+3%1=
600 T 90 + 3 =693.

15)  Multiplique 231 por 5, 2, 7, 4,9, 8 10!
1) Multique por 1 (2... até 10) os numeros:
125, 250, 225, 450, 365.
17) Quanto é 4x234, 542, 254, 452 6059
» » 6x115, 205, 502, 520, 2509
» » 8x109, 901, 190, 910, 3059
» » 7x 104, 401, 410, 140, 2439
> » 9x101, 110, 202, 220 4129
» » 3x308, 505, 719, 525, 2559
» » bx 167, 176, 761, 716, 9349
» » 2x919, 199, 695, 569, 9567

* Veja Livro I, pag. 179,

: 3 vezes 31
7. Escrevi no quadro preto 3 vez

69

Multiplicaciio por escripto

18) 1 anno tem 365 dias.
6, 3, 5, 2, 8 4 annos, quantos di
TN bt

i
1 anno tem 12 mezes. Y
5, 8 ann antos me 81
7.2, 6, 9, 5, 8 annos, quan

91809,

1 anno tem H2 semanas. AR

antas semani
5 9 5 annos, gquantas se
6, 8,8, 9, 2, 5 anno] 5 4
i 24 horas.
199 1 dia tem 2 " I )
)") 3. 7. 4. 6, 8 dias, quantas horas teem
Jy, 9, ) ) 3 3 )

1 hora tem 60 minutos. .
s antos mux 4
5 ; 3, 8 horas, qua :
-), 10, (), 7, )

1 minuto tem 60 segundo; . Sl
3, 8 4, 6, 9, 7 minutos, quantos seg ‘
> gl ] b) )

20) 1@=15 ke i
6 8Ul() 5, 4, 2 @, quantos kg sdo?

arcellas jguaes 31

Sommando estas 3 1)‘1”'e_uilh 5:2]1 u’ 31
achamos que na casa das u estio 31
lapontar as u.] 93

st d.
na casa das d estio 3x3 e
Sal que 3x1 u=23 u; portanto nao precis:
Sabemos "
i $10 © is 1 sao 3. )
e 2’dma£)lbd1- portanto nao precisamos
Sabemos que 3x3 d= ; :
: j ais 3, 9.
sommar 8 mais 3 sio 6, n}(us 3i =
Aqui temos somente 3 parcellas
o, O Ttinli : : teria de escre-
Sl"i eu quizesse multiplicar 31 por 9, 't ‘tempo B
ver 9 numero 31. Isso levaria muito t ,] o
e O ‘ ' 0 que tenho
este motivo escrevo €6 uma vez 0 numelotch] s, T
ultiplicar (31), e 4 direita escrevo cg[)uan(.
; ’ assim: 31x9.
multiplicar esse numero, assim: 3

porque multiplica-
?




70 Multiplicagiio por escriplo
Fazendo es(a multiplicacio no contador eu (erin de
collocar:

9x30...4+9x%x1--270 +9=279.

Fazendo a multiplicac

a0 por escripto, comeca-se pe-
las unidades, assim - :

31X 9
279

9%1, 9, escreve-se 9 wu.
" 9x%3, 27, escreve-se 7 d ¢ 2 e,

4

21) *Multiplique desta forma:

12 4, 21x3, 13x3, 32x4, 44x2,
23 45
115

22)

5x3, 15; escreve-se 5 u, vae 1;
9%2, 10..--1, 11; escreve-se 1 d ¢ 1 ec.
*Multiplique desta forma:

143, 45x 4, 36% 3, 27x4,
54 %6, 23x 6, 837x5, 65x6.

23) Multiplicar por 2... 36, 84, 98, 75, 123, 456, 1327, 2346
» > 3. 24, 45, 56, 274, 462, 446, 2436, 2754

» » 419, 25, 52, 65, 185, 625, 2135, 1314

» » 5. 16, 34, 71, 84 134, 431, 1217, 1319

5 » 6. 18, 15, 32, 65, 79, 134, 182, 1154

» » 7. 32, 18, 25, 99, 67, 107, 117, 1308

» » 8. 16, 12, 19, 27, 49, 97, 106, 1136

: » ¥, 95012 07 58, 64, 73, 107, 715, 1037

* Verificar og resultados pelo caleulo mental,

)

L™ LA

71
Factores e producto
40, 48460, 18740, 46880
24) Multiplicar por 2, . izggg, ;:-ngg, }2820; g
8350, 2%220, 18 S
: ‘~ ;“1kg350,3l{g275,2kg240,1kg1 )
h : 7. . ..520 rs, 870 rs, 949 IS, 1§;2~10 -
» ) 9. ¢ 45b g, 324g, 765 g 3(0%
T} "> L8 . 9m20, 4mb0, 3m2D, (j%{
: ;: G' 495m, 3833m, 295m, (dUm

S QLT 1
5 g roduzir-se-a¢ un
8. Multiplicando por ex.: 135 por 3 pro

|7 e, J0n. luzido pela multiplicagdo de
Ay 10C
A este novo numero p

iz-se: 405
1a-se producto. Diz-se:
Um pumero por outro, chama-seé pll;fh o0 8
I TP 3D .
€ 0 producto da multiplicagiio de‘ 1 e?n ou fazem este
Quaes sio os numeros que produz 3 chamam-se
aes SEG! OF e 5
numerol’ (13}) e 3). Estes numeros 135 e

iplicacio Sa0 necessarios
factores. Para fazer uma multiplicagao sao 1
Clores. Para [l
Sempre 2 factores.
£ ducto
1.° faetor 2.0 factor pro(2 2
. 5 4 4 =

i : Vocés vi-
[Repetir Livro I, pag. 79, ullimo trecho]. o
Aepetir » P bogcien o1 ;.
fam que 3 grupos de 2 siio tanto como gruj

gx g =* 2X38

ou BX 4 = 4><::>

Da mesma forma 9\ 10 = 19\\< .Z.\
ou 3% Bhg= bX33

| lores, o producto
| Trocando-se os logares dos [actores, O T
/ contimia a ser 0 MesSMo, ouomcto
i 7 7 producto.
a ordem dos faclores ndo altera o {

————

* Lér: 6 {anto como.



72 Da multiplicacio para a divisio
Sabendo isso, voces poderdo muitas vezes facilitar
0 calculo. :

Vocés ndo sabem, quanto ¢ 123 vezes 3. M
to facil calcular 3 vezes 123

Tambem nio sabem, quanto ¢ 17 vezes 3. Mas po-
dem calcular facilmente 3 vezes 17,

25) Aproveitem o que acabam de
estas multiplicagoes :

as ¢ mui-

aprender, “fazendo

. 1% 21X 6 193X 7 53 X b 38 X 7
100 < 9 103 < 7 110 X6 1123 215X 4
9. Da multiplicacio para a divisio

Ex.:

De 35 posso lirar 5 x 7, porque 35=5x7.

26)

27)

De 35 posso tirar 5 % De 14 posso tirar 7 <
» 32 » 4% » 24 5 » 4%
» 21 » » 33X . » - 40 5 » BX
» 1H » » 3K » 16 » » 9 X
» 16 » » 4 » 30 » 63X

28) 29)

De 27 posso tirar 9 De 45 posso tirar X

> 42 5 » 66X ». b4 » 66X
» 48 5 » 8% » BB » » 8X
» 50 » » 5 >< » 63 » » 7 X
PR AELI B G I S 9

e ——

31y

32)
33)
34)
35)

36)

3)
38)
39)

iplicagic i livisio
Da multiplicagio para a (

30)
De 64 posso tirar 8

» Sl » Rl 9. ?
” 4() » » b /

6
» 30 » 2

» 20 2 2 2

Quantas vezes ha o
3 em 15, 24, 12, 18, 2i, Z
2 em 10, 18, 14, 6, ‘];, 8,
4 em 32, 20, 12, 36, 24, L
5 em 15, 35, 20, 40, 80, 25

6 em 30, 12, 24, 36, 42, 18, «

Quantas vezes ha

A\ o 3, - 21,
7 em 35, 14, 42, 56, 45)], ‘3.,'
S em 48, 24, 56, 16, 72, 1;,
9 em 27, 45, 72, 36, 63, 18,

3,
1em 5 8 T 2, 9

RECREACAO

pd

63,
80,
90,
10,

oS
Productos curios

37% 9=2333 |
37 ¢ 12 = 44 :

o
ezes 8 oem
* Dizer tambem porque ha b Ve

ete.

6, 30?
4, 162 .
16, 28?
50, 302
48, 602

28, 707?
40, 647
54, 81?
6, 4?

| 37 15 = 550
8781 =17
37 24 — 888



Como se reparle- ignalmente

IX. Divisdao

1 Repetir Li

: 11 I 1¢a |

e [deslteg : L'J;no I [:lgao XXIIJ. Vejam, eu dou a cada
° 9 alumnos 21 pausinhos. Cada um tem 2 d--1

u. Venham vocés A
Ooll)oc-un(- . 10?CC‘5 ¢ompor os pausinhos no contador. Onde
am as d? -Onde collocam as 4?2

guantos Pausinhos sio todos juntos?
Vudntas d estao aqui? Quantas u?
ou agora rep

artir esses 6 e -
i @ esses 63 pausinhos pelos 3 alu-

Comego pelas d, Querelndo dar 1 d a cad

tas PreCiSO fiTaro a um, quan-

e Quantas vezes posso tirar 3 d? Por
g d, posso dar 1 d, 1 vez a cada um: ti-
2

rando 2 veze
6 d. 3:323;, posso dar 2 d a cada um.

pausinhos.

s que resta distribuir? (3 u). Querendo dar 1 u
4 ) 6 Mo
4 um, quantas u preciso tirar? Eis as 3 u que tirei

, » d.al‘ a Cad‘l um I 0SSO I i 1
) ) S < z I DATrLr S

3
Vejam, cada alumno tem 2 d ou 20

3wy =1 1w
Com quanto ficou cada um dos 8 alumnog ?
63 : 321,

n* igi 99 : 3 36 :3 55: 5 98+ 9
246 : 2 4225 A 077 88+ 2
e 488:4  690:3  ggp. s
DUB T e 3 550 : 5 848 : 4 936 : 3

e 6390 @ 3 8800 : 4 9360 . 3 r%' il
0 mesio excreicio com o divisio por 3, 4., 9 v FP0ER

. el
Problemas (5]

i Quantas d, u? Viunos repat-
0 que viamos repartir
reciso para poder dar
portanto nao pode-
s d, para po-

Eis aqui 21 pausinhos.
til-os igualmente por 3 alumnos.
primeiro? (as d). De quantasd P
1d a cada um? (3). Temos sé 2.d,
mos distribuir dezenas. Por isso abrimos a
dermos tirar as unidades.
Quantas u sao? Onde colloc X
tas u sio ao todo? De quantas U prects
L u a cada alumno? (3).
Quantas vezes posso tirar 3
ahi? Toda vez que tiro 3 W cada al
Tirando 7x3 u, cada alumno recebe 7 W

amos todas essas u? Qu;ln-
o para poder dar

u das 21 u que estio
alumno recebe 1 u.

91 :3--7 porque em 91 ha 7x3.

15:8--5 por que?
97 .39 por que?

: H S ¥ mas @
0 mesmo eXGl‘CiCi‘O com OsS Seglllllt@b 1)10])1911]

2) 12:4 3) 24:6 4 25:5 5)48:§
20 : 5 97:3 - 28:7 4(-):;‘
42 : 6 21 : 7 42 : 7 40:'_
15: 5 28 : 4 80.;/6 Bl
12: 6 16: 4 20 : 4 S

6) 40 : 8 7) 64 : 8 8 72:8 “”ﬁ}):g
54 : 6 63: 7 80: 8 o
56 : 7 56 : 8 15: 3 i
50 : 5 60 : 6 21:3 (31
54 : 9 19: 3 27:9 i
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76 Numeros divisiveis
3. Qual ¢ o

menor numero de u que se pode dividir
por 2?

| (?ual ¢ 0 numero de u immediatamente maior que
se pode dividir por 29
Diga esta serie de numeros divisiv

eis por 2! -
2, 4. ]

2 ‘océs vé 3 i
20). Voeés véem que sao os multiplos de 2.

811;11 ¢ 0 numero de d que se pode Wividir por 27
’ dl_cll. € 0 numero de d immediatamente maior que se
pode dividir por 29
o0 liloga esta serie de numeros divisiveis por 2|
2 2 ‘ocoée va S :
» 40... 200). Vocds véem que sao os multiplos de 20.

Qual é o menor numer '
mero de ¢ que se pode dividir
e | pode dividir
Qual o numero de ¢ i li i
! Immediatamente maior
sivel por 29 e
Diga esta serie de

numeros divisive; I
(200, 400... 2.000). 8 divisiveis por 2|

l Decorar

Sao divisiveis por 2 os multiplos de 2, 20,. 200

» » » 3 » » » 3, 30, 300
3 : > 4 » » » 4, 40, 400
: 3 > B » . » B, B0, 50O
f f > 6, 5 . . 6 60, 600
s 5 > » 7, 70, 700

» 5 8 > » 8 80, 800

®
@
o
Lo
¥

’ » 9, 90, 900

S
-1

Dividendo, divisor, quociente
4 Eis aqui 15 pausinhos. Vamos distribuil-os igualmente
Por estes 3 alumnos.

‘ i ] y s dividir?
Qual ¢ o numero de puusmhos que devemos

A este numero chama-se dividendo. '
devemos dividir os 15

Por v pumero de alumnos =
que n ] se divide, chama-

pausinhos? A este numero, pelo qua
Se divisor,

Que numero de pausinhos cabe
alumnos, fazendo a divisdo? ‘
abe a cada um, chama-se quo-

a cada um dos 3

A este numero, que ¢
Clente,

divisor ‘quociente

dividendo 5
3 =

15

distribuidos, que sio 3 X9,

Recompondo os pausinhos :
5, l e tinhamos antes de operal

Obtem-se 15, i. ¢, o numero qu
4 divisio,

.k . . . .'. r {
O quocienle multiplicado pelo diviso

\
| r
‘ - . r l
i é igual ao dividendo. |
i

e e
5 c= b0d
5. 567—5c 6d T7u 5o= b
| = 56 d 7u 56 d =560 u
beT7 u

|

-ever H67.
Reparem, como se pode escrey

5 ¢ 7 | 66 7 bﬁiliﬁl
’ c d u ’Iulcul“



78 Como se prepara o dividendo

10) Quantas d e u ha em: 365 (36 d -5 u), 472, 872,
496, 958, 300, 5087

) Quantas ¢ ¢ u ha em: 512 (5 ¢ 412 u), 758, 369,
502, 409, 700, 6759

12)  Copiem 0s seguintes nuimeros, sublinhando as d:

851, 608, 512, 154, 903, 930, 390, 309, *

6. Da mesma forma, como dividimos as unidades, tambem
podemos dividir as dezenas e centenas.

Olhem, aqui esti (no contador) 210. Sio 2 ¢ e 1 d. -

Vamos dividir por 3.

Para dividir

por 3 sdo necessarias pelo menos 3 ¢
ou3dou 3 u. -

Aqui estao somente 2 c. Portanto preciso abrir as
centenas. Obtemos assim 20 d ; com mais a d que ji te-
mos, sdo 21 d. Em 21 d ha 7x3 d. Cada vez que tiro
3 d, dou 1 d a cada um dos 3 alumnos.

Tirando 7x3 d, posso dar 7x1 d =7 d a cada um
dos 3 alumnos.

150 : 350, por que?
270 : 3 =90, por que? y
210 : 3 =70, porque em 21 d ha 7x3 (.

* g +
O professor eserevendo no quadro preto alguns numeros, convide os alum-
nos a dizerem logo quantas d h

@ em cada namero, D. ex. 472, — O alumno: 47 d.

——— R ——

|“' L

Problemas:

13)

17)

21

25)

150 :
120 ;
120 .
200 :
120 :

490 .
500 :
540 :
560 :

GO = O

(=2

[STEEN |

(0]

540 : 9

155 .
128 .
129 ;
205 ;

126 :

497 .
505 .
546 ;
568 :
H49 .

n G0 d
* 0 professor explique a solugio

S St W o Gt

o0 G v =

14) 240 :

18). 560 :
400 :
600 :
630 :
640 :

22) 246
979 :
168 :

217 :
284 :

26) 567 :
408 :
606 :
637 :
648 :

1 = W

Problemas

sy

;n ~1 & o =

o &

ES eI B N | -

o o]

23)

217)

200 :
300 :
280 :
420 :
250 :

208 :
306 :
987 :

426

255 :

728 :
809 :
639 :
156 :
279 : &

¢ um problewa

© W w0

-1

6

@t

w

LGy =1 G W

o »®

L O

16) 420 :
400 :
450 :
480 :
180 :

20) 210 :
810 :
100 :
900 :
300 :

24) 427 :
405 :
459 :
488 :
486 :

28) 219:
819 :
108 :
909 :
305 :

79

v =0

Gt o WO WO W O3 PR 8O

b |

3o (=2 B> « BRIl 5)

o

(Lo JRY)



80

O resto ¢ menor que o divisor

7. Quaes sio 0s numeros divisiveis por 4? Em 20, quan-
tas vezes ha 49

Quantas vezes pode vocd tirar 4 de 921 (22, 23, 24)?
Quanto resta?

Dividindo 21, 22 ou 23 por 4, fica um resto.
Divida todos os numeros de 4

até 40 por 4, dizendo
quanto é o resto.

Qual é o maijor resto que pode haver dividindo ww
numero por 49 ’

O resto nio pode ser 4, porque este numero ainda
poderia ser’ dividido por 4.

- Qual o maior resto possivel, dividindo um numero
por 3 (5, 7, 6, 8, 2, 9).%

85 f 165 : 5

Quantas ¢, d, u? O numero de ¢ da para dividir
por 52

Qual o menor numero de ¢
podermos dividir a ¢, abrimol-a,
d. Quantas d temos agori
Quantas vezes pode tirar
tiramos 5 d, podemos dar

Tirando 3x5 ¢ podemos dar 3 q
que casa se escrevem asg 9

divisivel por 59 Para
transformando-a em 10
a0 todo? Va sublinhar as d.
5 d das 16 d? Cada vez que
1 da cada um,

i cada um. Em

* Demonstrar conforme o explicaciio anterior,

e

.crevemos
5? Essa d que resta escreven

81

ivi - eseriplo
Como se divide por |

Sioeu eserevesse s0 o algarismo 9,
saber si siio 3 u, d, ou c. . direita
. a C A1l
Por isso escrevo 3 ¢ um Po‘mnhq 1('1de< ‘
L serever as unidades.
do pontinho deveremos escrevel

“cada um dos
. ar 3 d a cada u
estam depois de dar 3 d traco, as-
Quantas d resta abaixo do trago,

nao se poderia

No logar

Sim
165 :5 — 3-
11

ue fazemos
r5 0q !
Falta ainda dividir 1 d e o iR

. . . _a?
* @ para poder dividl esta d com as b U

Vejam, o d temos ©

4 direita d
g dividir. 7
u divididas por

S 0°?
Quantas u sio ao tod e
S0 15 y. REscrevendo as o
. T
Mumerg g y que ainda dev.

o de u 19
VA sublinhar este numero

% quantas u sio?

4 escrever 3 u na casa

as u? Va s u sobram?

Onde devo escrever qrtidas? Quant

v ‘ep
3 W Quantas u foram 1€}
Escreva abaixo do trago.

165 :6 =33
15
0

se Sémente :

e diZ' T a
Fazendo-gse esta divisao, 0, e mais 5 Sa0

, " ) 1 d—_—_'l
16 dividido por b d& 3; sf)hu,lesta nada.
5. 15 dividido por 5 dé 3, ndo !




82 -
Problemas

R S . l s R l .
e ()].\ er os sSe Ulll[(‘b )T hl) 1S escerl )‘
(8]

29) 175:5 . '
176 + 4 30) 184 :8 ) 162 9 - i
198 : 6 168 : 7 148 : 4 ) 198: 9
1545 144 : 3 meuty 183 : 7
171 9 153 : 9 184: o 198 : G
33) 195:3 3 18 : 5
: I 1% e
144:9 - : ﬂi P8 %) 102:6 ) 116:2
156:: 8 1:‘.. 11158 iy
119 . 7 96 /6 200 - 108 : 6
114:6 Web7 19(5:4 11‘_):‘)
189 : 7 174 3 135: 9
3 29:5 ' 120 :'8
495 : 5 il 39) 2387 :
185 : 5 ?96 1 6 357 Ve 40) 304 :8
120 : 5 228:6 595:4 448 : 8
T L i
& 399: 7 (;89 . 8
4l) 324 :9 : 8: &
TRy 42) 532.92
468 : ¢ & 38 43) FER .. §
84)6 . é 736 : 2 ) igg ' ‘3 44) 532:4
| 944 : 2 "t 664 : 4
621 $e ety L LA
891 : 3 318 1) é;s‘ - g 988 : 4
¥ 78 : : e
45) 7355 2 972 : 3 ggé : i
: 46) 994 . : -
S e P 9B B Bl
695 : 5 684 : 6 959 g 48) 928 : 8
945 . 5 852 : 6 525:7 984 : &
605 : 5 Ll 861 : 7 596 8
996 : 6 896 : 7 920 : 8
' 904 : 8

e

* 0
professor aj
ajude os g
alum
nos & resolver os primei
< iros proble
mas.

Problemas 83

Ha poucos dias rece-

9.1 .0 :
N ctav -

tavio ja tem seu ordenado.
junto aos 2 primeiros,

beu o ¢
o 3. orden:
i 3. ordenado mensal, o qual,
perfez 75%. '
Jue el ;
Quantos ordenados recebeu? Quanto ¢
anha em 1 mez.

ao todo?

Vamos calcular quanto g

No 2 . .
3.4 0 2.0 mez, Octavio ganhou t
. o .

ganhou fambem tanto como no L.

anto como no 1.°. E no
Os 3 ordenados

A0 |
40 1guaes entre si.

Port: :
8 ortanto precisamos forma

precis: : s oias PR .
as g camos  dividiv 73% por 3.
a4 GQU:mtus destas 7 d podemos div
pode :3? Quantas d sobram? 0 que
Ao ¢ mos dividil-a? (Transforma-se eml u).

0do? Quanto da 15: 3?

Em ¢ .

m cada mez, Octavio ganhou 258.

tambem _ por

r 3 partes iguaes dos 758,
Dividimos primeiro

idir por 3? Quanto
fazemos da d para
Quantas u sao

Sim.o calculo pode-se fazer escripto, as-
76 : 8=20
15
0

s Octavio recebeu 2537?

alculo esta certo?

4, 7,9, 8, 6 me-
em 3 trimestres?
140%. Quante

Quantas veze
Duar 7 B O
Quanto ¢ 3x25%. O nosso €

zey, 42“ (\;Ililn.to ganha ()cluvio. en
_ trimestre, em 2 trimestres,
gnhh?) ()llv"” caixeiro ganhou em 4 mezes ,

M 2 mezes? em 1 mez? Quanto podera g

em 7 =
‘ » 9, 8 6, 9 mezes?

5, 2

&y

anhar



84 Problemas

51) O s Motta comprou 3 saccos de arroz por 1238.
Quanto pagou por 1 sacco de arroz?

O sr. Motta comprou 5 saccos de feijao por 75$000.
Quante pagou por 1 sacco de feijao?

O sr. Motta comprou 7 saccos de farinha de mandioca
por 773000. Quanto pagou por 1 sacco de farinha?

T o1 " :
52) Um pedreiro ganha 248 por semana. Quanto ganha

por dia ?*

dia?
: 83) Ha pouco, o Chico comprou, no Armazem, 6 la-
as de kerozene, pagando 548. Quanto lhe custou a lata?

2 Elle comprou mais 7 saccos de farinha de trigo por
154%. Quanto pagou por sacco?

Por 5 saccos de fuba pagou 65%. A quanto comprou
0 sacco? : ¢

—

A economia com o trabalho
é wma preciosa mina de ouro.
3 MARQUEZ DE MARICA

* A semana tem 6 dias uteis.

Um outro ganha 368 por semana. Quanto ganha por

Os signaes ) 85

X. Revisao

1. 6+ ¢

DO

= 6—2= B6%x2= 6:2=

Eis quatro problemas. O que vocés devem fazer no
1.0 caso? (no 2., 3,°, 4.0). = '
Como vocés sabem que no 1.0 caso devem sommar? etc,
- . ]
(pelo signal). :
Este -+ ¢ o signal de addicio.
Este —¢é o signal de subtraccao.
Estexé o signal de multiplicagao.

Este : é o signal de divisdo.

A addig¢io, a subtrac¢io, a multiplicacio e a divisdo

840 as quatro opera¢des que ji conhecemos.

Vamos resolver os quatro problemas com o contador.

642~ 0 que devo fazer primeiro? (collocar 6).
Depois? (por mais 2).
Olhem, eu componho G e 2.

6—2-= 0 que‘ devo fazer primeiro? (collocar 6).
Depois? (tirar 2).
Vejam, eu ponho primeiro 6, depois tiro 2
e ponho-os de lado.
Eu decomponho 6.

~



86 Compor e decompor

6>2= O que devo fazer? (collocar 2% 6).
Vejam, eu ponho 6 e mais 6.

-Eu componho 6 e 6.

6:2= 0O que devo fazer? (collocar 6 e depois re-
partir igualmente em 2 grupos).

Olherp, eu colloco 6, tiro 2 e disponho-os em
2 logares. '

Tiro mais 2 e disponho-os tambem nos 2 lo-
gares. .

Tiro os ultimos 2 e disponho-os tambem nos
2 logares.

Eu decomponho 6.

Vocés véem que, para fazer uma operagio, precisa-
mos compor ou decompor.

Quando contamos, p. ex.: de 4 até 6 tambem compo-
Mos, pois collocamos 4, dizendo 4, em seguida pomos
mais 1 dizendo 5, e mais 1 dizendo 6.

Quando desconlamos, p. ex.: de 6 até 4, decompo-
mos, pois de 6 tiramos 1 dizendo 5, e tiramos mais 1 di-
zendo 4,

Antes de

% [e]e]
contar oo

sommar EEE
(] o

nultiplicar [°[e]9]
multiplicas elo]e]

Depois de

‘ [o]e]e]
contar

sommar

Resumo das operacdes

Compor
(reunir)

multiplicar El%{':—":"%l%,:l:l:]

Antes de

descontay ggg
subtrahir ° ggg

dividir gg

Depois de

- . [9]
descontar
subtrahir E
dividir

slelile

—
— B
§ — B

& [ Decompor

g

(separar)

Em todas as operacées trala-se de compdr dois ou
mais numeros em wm 6 ou de decompoér wni s

numero em dois ouw Mars NUMEros.




2. .a) Venham aqui, A, B, C, DI Vejam, elles se reunem
aqui. Desejo saber o numero delles. O que & preciso fa-
zer para saber o numero? (contal-os). Venha vocé tam-
bem, E! Olhem, elle vae reunir-se aos outros alumnos?
Qual é o numero de alumnos agora? Venha ainda o F.!
I;,lle tambem se reune a0 grupo que ja estd aqui. Qual
-© agora o numero de alumnos? Os alumnos sio as unida-
des que contamos.

Contamos quando a wum grupo de u reunimos win l
outro, fazendo-o de wnidade em unidade. |

b) Aqui estio 4 alumnos; ahi veem mais 2 reunir-se
a este grupo de 4.

Dizemos logo: 44-2=6. Sommamos ou addicionamos
0 grupo de 2 ao grupo de 4 alumnos. Os grupos nao sio
iguaes.

Reunindo grupos desiguaes de wma vez, fazemos
uma addic¢io, sommamos.

Desconlar, subleahir, dividir : 89

¢) Aqui chegam 2 alumnos, ahi veem mais 2 e allj
mais 2. ;
- Nao precisamos contal-os, um por um, nem sommar
224 2. Podemos dizer logo que sio 3x2=6, porque
sio0 3 grupos iguaes, cada um de 2 alumnos.

| Reunindo, de wma vez, grupos iguaes fazemos
wma multiplicacdo.

[Deduzir por meio de perguntas.]

Quando, de wm grupo, afastamos unidades, wma

por wma, descontamos. !

Quando, de wm grupo, afastamos outro-menor,
fazemos wma subtraccdo.

| Quando, de win grupo, afastamos grupos menores

|
|

I,

3. Ja faz mais de um anno que vocés estudam para sa-
ber como os numeros sio compostos ou decompostos. Mas
ainda nio chegaram a conhecer todos os modos de compor
e decompor os numeros. Ha homens que, durante muitos
annos de sua vida, ndo fazem outra cousa sindo estudar
os differentes modos de compoér e de decompor os nume-
ros; sao os mathematicos. -

Tudo o que os melhores mathematicos sabem sobre a
composi¢io e decomposi¢io dos numeros, é a sciencia dos

4 Arith. Elementar — L. IL



90 3 O que ¢ a arithmelica

numeros. Ao em vez de sciencia dos numeros emprega-se
tambem a expressio arithmetica.

O estudo da arithmetica nog ensina os processos de
compor e. decompor os numeros. Os differentes modos
de composicio e de decomposiq{w de numeros sio as ope-
ragoes. Conhecemos as seguintes operagoes: o contar e ©
descontar, a addicio e a subtr

accao, a multiplicacao e @
divisdo.

Podemos tornar maior ou

dades, accrescentando-lhe unidades ou grupos de unidades.

Mas vocés nunca devem esquecer que as unidades ou gru-
pos de unidades que se accrescentam, sio tirados de um
logar onde ja existiam. As unidades ou grupos de uni-
dades sio somente mudadas de wum logar pura oufro,
onde da mesma forma continuam a existir. Qutra cousi
nao fazemos, quando descontamos, subtrahimos ou divi-
dimos. Pois, fazendo essas operagdes, transferimos uni-
dades, ou grupos menores de unidades, do logar onde
existem para outro, onde continuam g existir.

Portanto, podemos atfirmar que tod
ragao, consiste em deslocar
dades.

a e qualquer ope-
unidades ou grupos de uni-

As unidades ou og gru

pos de unidades que desloca-
mos Ja exisliram necessari

amente em qualquer logar.
Eis aqui 1 vintem. g a m .
Brasil. Voces nio podem faze.
1 v por 2.

enor moeda que temos ne
azer 2 vintens multiplicando

0 que devem fazer para ficar com 2 vintens? (juntar

mais 1 v). Vocés véem que ¢é preciso juntar ao que estd
aqui outro que estava em outrg logar.

augmentar um! grupo de uni--

Estudar arithmetica — economizar tempo 91

" verdade que ninguem neste mundo, nem o mais sa-
bio, ¢ capaz de fazer 2 v de 1 v s6. Mas, es.tu‘da'udo a
arithmetica, podemos aprender outra cousa de inestimavel
valor. :

Lembram-se como os romanos faziam seus calculos?

“Ora, vocés ja aprenderam como se podem fazer as opera-

¢oes, os calculos, em muito menor lapso de tempo. O que
elles caleulavam em 1 hora, vocés sio capazes de cal-
cular em poucos minutos.

Voeés ficaram possuindo maior capacidade de fuz%*r
operagoes. Continuando a estudar arithmetica, vocés, dl'u
por dia, e cada vez mais, se viio capacilando a economi-
Zar tempo, e, assim, tornar-se-io mais uteis a si mesmos.
¢ & humanidade.

Mais vale sciencia intellectual, :
que riqueza mineral. ’
MARQUEZ DE MARICA




92

0 decuplo

XI. Multiplicacao

L. Repeti¢io de alguns problemas das Li¢oes'IV e VI.
Desenvolver a serie: 11, 22, 33 até 110.
Desenvolver as series de 12, 13... 19 até seu decuplo.
G)

Escreva no quadro

preto o numero 15! Qual é o de-
cuplo de 159

Escreva no quadro pre
esses dois numeros| Como

(150 tem os mesmos alg
direit

to o decuplo de 15! Comparem
se distinguem os dois numerob‘:‘-’
arismos de 15 mais uma cifra 4
a)? Quantas vezes ¢ 150 maior que 159

Para escre

——— — — ————e )
ver o decuplo de wm numero dado,
basta accrescentar-lhe wina. cifra d direita.

Acabamos de escrever

aqui o numero 9. Accrescen-
tando & direita uma cifra,

0 9 passa para a casa das’ deze-
nas, de forma que agora representa dezenas em vez de
unidades. O novo humero escripto represenfa um numere

de cousas dez vezes inaior,
) Escrevam nos se

us cadernos o decuplo dos seguin:
tes numeros:

a) b) c) d)

- e) f)

8 3 50 128 205 900
G 2 - g 436 809 400
9 782, 80" ' 759 570 800

5 G4 80 695 430 100

: 93
Multiplicar por 11, 12 e 13 3
: 19, A povacnn 2
3. Quanto ¢.10x 12?2 Em 120 ha 10::12. Accrescente 1

a 120, Quantos 12 ha em 132?
182 = 10 X 12 + mais 1 X 12

9
IX12=(10X12)+(1X12)
-, = 120 + 12 =182

./ 7 7 r” 17)
11 X17=10X17)+ 1 X X
: = 1700 4+ 17 =187

B4=(10X 34+ (L x8H)
. =( 340 + B84 =274

2) 11 X b2, 48, 63, 75, 21;
Accrescente 2x12 a 120. Quantos 12 ha em 144?

9N 12=(10X12)+ @ X 12)

12 X 26 =

3 a) 1218, 24, 45, 56, 38;‘
by 1316, 24, .62, 61, B7;.°



94 Como se abrevia a multiplicacao
¢ 14X 26, 43 19, b1, 48;
d 15Xx24, 86, 52, 81, 65;
4 a l —
) a) ; g: = ;i b) 1 @ =15 kg ¢) 1 dia = 24 horas
H 2@ =380kg 2 dias =48 »
5 3 @ = 3 dias =
e até _ até
2 = 19 @ = 19 dias =
d) 1 anno ‘= 12 mezes 30 di
ke e) ; iez j 30 dias
até ol
12 108 —
annos = 12 mezes =

f) 1 semana =7 diag
2 semanas —
até
12 semanag —

4. jé

Z Ve]arp, agora, como se podem f
a5 multiplicacoes por escripto
blema... 15594, '
S (?lgem‘;fu escrevo 24, Quanfo ¢ 10x 249 240 é o de-

0 de 24. C X | -
i et Co?'lo S€ escreve o decuplo deste numero
L alie escentando-lhe uma cifra 4 direita). Este nu-
Quunu_)_ : zlggzl a 10x24. O que falta sommar ? E:")X‘Z*’l)—
2 x24? Eu escrevo 120 por baixo de 240

azer rapidamente es-
T
Vamos resolver o pro-

>
240 O que representa £sse numero? (10 X 24)

120 » » »
Sommando obtemos m 3 : (5 X 24)
(16 X 24)

» »

2, » »

5)

Oral

Como se abrevia a multiplicagio

Resolva por escripto:

a) 14x35, 42, 71, 53, 81;
b) 16x18, 24, 45, 51, 72;
¢) 18x15, 32, 63, 81, 75;

d) 17x24, 41, 36, 65, 71;
e) 19x15, 26, 52, 44, 31;
f) 15x37, 43, 21, 62, 53;

6) Quantas vezes sio b vezes+ D vezes?

» » » ‘ 10 » + 5 » ?
» » » 10 » ‘*‘ 10 » ?
» » » 20 > + 3 » ?
. > » 20 » +10 » ?

7) Quantas vezes sio o dobro de D vezes?
decuplo de b vezes?

» » » 0

» » » o quintuplo de 5 vezes?
» » » o dobro de 10 3 0 P
» » » o sextuplo de 10 =» ?
» » » o quadruplo de & » ?
; » » o quadruplo de 10 » 7?
g v » o sextuplo de 6 347
» » v o triplo de 11 2 @
. » » o decuplo de 9 » P
» » » o decuplo de 7 > ?

8) 70 vezes sio o decuplo de 7 vezes.
80 » » ». » » 8 »
90 » » ¥ » » 9 »



96 Como se multiplica por 20, 30, ele.

6. 9) 20X 17 é igual ao decuplo de 2 X 17
BOX1I7é » » » » 3X 17
0X17T¢é » » » 4X 17
BOXI1IT & ~» » . » BXIT
até
90 X 17

[Dizer o mesmo

Solu¢do oral
Problema:

3018, 3

de 20x32, 30x32,...]

A18 =54: 30 X 18 = 540

10) Resolver oralmente:

30 25,
2014,
50x 24,
40 16,

) Multiplique

42, 15,

34, 19, 84, 45, 63, 75, 15.
28, 64, 35, 36, 29, 48, 53,
37, 43, 71, 12, 56, 38, 82.
52, 95, 82, 75, 35, 96, 65.

por 70 (80, 60, 90) os numeros:

25, 52, 48, 31, 71, 85,

Soluciio por escripto-

Problema:

30 X 18

Oralmente: 3% 18 — 54,

3018 ¢ o decuplo de 54.

Accrescenta-se uma cifra,

30 X 18 = 540

Problemas
Resolver por escripto os seguintes problemas:

12) 20316, 19, 32 45, 38, 15, 26, 45, 35.
13) 2057, 68, 95, 84, 77, 59, 98, 65, 86, 7
4) 30x14, 17, 25, 31, 18, 24, 33, 28, 16, 2
15) 3045, 62, 98, 57, 63, 82, 78, 93, 65, 96.
16) 40x16, 12, 23, 18, 13, 25, 19, 22, 17, 24.
17) 4048, 69, 82, 28, 56, 95, 39, 52, 77, 46.
18) 50x15, 17, 14, 16, 18, 26, 37, 48, 95, 62,
19 60x12, 15, 17, 29, 47, 65, 72, 75, b4, 89.
20) 70x14, 12, 25, 87, 52, 79, 34, 82, 63, 9L
21) 80x12, 23, 46, 92, 75, 51, 86, 45, 92, B8.
22) 90x11, 35, 75, 57, 42, 24, 63, 94, 28, 43.

23) 1 dz=12;
10 dz (20, 30, 40, 50, 60, 70; 80; 90 dz) =
24) 1@=15 kg.

10@ (20, 30, ... ... @)=

A25) 1 mez-=30 dias;

20 mezes (30, 40, .... 90 mezes) =

20) 1 dia =24 horas;
10 dias (20, 30, ..... 90 dias) =

270 1 hora — 60 minutos;

20" horas (30, 40, ..... 90 horas)= .



98 Vantagens na mulliplicacio
7. [VII, 8]. A ordem dos factores nio altera o produclo.
17x20=20x 17

B inais facil caleular 20 %17 que 17 x 20.
Leva menos tempo caleular 20 %17 que 17x 2

E, pommto mais vantajoso calcular 2017 ao em vez
de 17x20.
As wvantagens sio duas: a maior facilidade do calculo
e a economia de tempo.
As vantagens obteem-se, alterando a oldun dos fa-
- ctores, 1. é, pondo em _brimeiro logar o factor que estava
em segundo logar.

28) Procurem as maiores. vantagens ao resolver o8
seguintes problemas:

19220, 35 40, 1660, 3250, 12 % 80.

Desta forma o caleulo é mais breve, leva menos tempo. -

Podemos, pois, abreviar a multiplicagio, alterando 2
ordem dos factores, ~

\A_,_ 4 S e e

i Sem prévia mtelligencia nio
aproveita a experienciq.

Addic¢io “abreviada 99

XIl. Calculos abreviados e Multiplicagao
(Continuacdo)

1. 16+29=-161+30—-1=46—1=45

Em vez de addicionar 29 a 16 accrescenta-se 30 e
tira-se 1.

1) 26 - 59 2) 49 + 17 3) 34 + 39
42 4 19 69 -+ 24 39 -+ 44
344 29 29 - Hd 27 + 69

4) 34 1 68 5) 26 4 37 6) 34 + 59
42 4 28 24 4 57 58 - 24
25 |- 48 15 - 67 56 + 37

20 +20-+20+20=4X20=80

(8 52 + 52 + 52 + 52
91 + 91 + 91 4 91 + 91
43 + 43 + 43 4 43 .+ 43

7) 12 - 12 412
15 4+ 15 4 15

60 + 60 + 60

' +24+2043=
2021} 22+-23-20+20+11+20+2
—4X20+1+ 2+3=86

"9) 40 - 42 - 46 10) 21 L 25 -+ 2:% +20 -
34 4 32 + 33 30+31;30+31+.-30
62 - 63 - 60 79 4+ 75 4+ 71 4 70
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Multiplicagiio abreviada
ILA15 =150 + 15 = 165

O producto esta escripto com 3 algarismos. O prr-
meiro e o ultimo sio 0s mesmos do numero 15. O do meio
representa a somma de 1 d -+ 5 (.

W= 11:x 14, 19} 17, 13, 18, 11, 16, 15,
12) 11x 24, 36, 45, 62, 81, 72, 25, 43,

11X 38 = 380 - 38 — 418
Na casa das u ha 8 u. ' ‘ -
Sd48d=1] d=1 ¢4 1d
Fica. portanto, 1 d na casa das d. :

| 3¢+ 1c—4c

13) 11 x 29, 48, 56, 67, 85, 75, 47.

4) 11 x 56, 39, 86, 78, 66, 55, 77.

3. Multiplicacio.

24 vezes — 20 vezes + 4 vezes.

24736 = (20 X 36) - (4 ¥ 36) — 720 | 144 — 64

15) (oral) 21 x 15: 25 17; 31
24 3 36

X 25; 42 x 18; 35 x 23.

24 X 86° |
Q 5 === Nilo & preciso escrever
47X 36 = 144 i 144 | a cifra na casa das u, porque
) z algari 2, estando abai-
20< 36 = 720 2 [ae'de & 4, s oo Kl
s —— | tad, .
864 864 |

~e

0 centuplo R 101
70 A V21 % ’_8
16) 48 . 68 17) 22 % 85 18: 76 < n% 19 (zi X :5
62 95 920 72 68 % 45 94 5 5
SI ~L,7 39 x 48 95 x 34 3( )\ 818;
96 \ 15 8% 84 38 < 75 bé x:43
9‘-’) H"-} 45 x 92 57 x 62 (_)1 % ())q)
81 : 28 - 29 x 26 %(_) X '))8 (75(8) ;< (;;
Y 865% 40 1l 19 x 56
B x 77 48 x 27 98 x 18 9 x 36
D X ol T 55 50 68
69 % 24 34 x 81 26 % 58 )
| 100 X 6 = 6 X 100 = 600

600 ¢ o centuplo de 6.

AL 2 TR - s D F > l

Para escrever o cenluplo de win numero (I;ulo, |
Gl o s cifras a direda.
basla acerescentar-lhe duas cifras @ dire |

—_—_—

Centuplicar os seguintes numeros:

20) 8, 15, 4, 37, 25, 50, 64, 70, 85, 93.
Diga a metade desses centuplos.

A metade de 100 vezes sio 50 vezes.

100 x 6 = 600; B
H0 x 6 = mel:}de de 100 x 6 = 300.

20) 50 % 8 (12, 18, 42, 36, 48; 64, 86, 14, 28).
= - s — 150 wvezes.
7 g - .'_)O vezes 15 AN/ 1€
100 \OZC:{)Q 5 12 = (100 X 12) 4+ (60 X 12) s
’ — 1200 - metade de 12C
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?l

23)
24)

Como se roveit:
no - se aproveita o centuplo e o decuplo

50 < 14 = 1400 - - 700 — 2100 escreve-se: 1400

- 700
| 2100
22) 150 x 16, 24, 30, 18, 44, 22, 64, 48, 26, 62.

St ol + 14 = 1414 escreve-se: 1400
14

1414

» 199, 105, 106, 107, 108, 109) x 32, 24, 14.

110X 14 = 1400 - 140 — 1540  escreve-se: 1400
140
25 1_6:6
26; ‘il;g % 16, 45, 38, 47, 52, 29, 43, 61, 72, 26.
20 (130, 140, 160, 170, 180, 190) x 21, 18, 34.

111 X 14 =
140+ 140+ 14 — 1554 escreve-se: 1400

140
14
1664

27) 111 % 17, 89, 41, 58

28) 114 x 36, 21, 53, 48

:9) 118 % 41, 33, 29, 59,

0) 124 (136, 153, 172, 185 192) x 18, 24, 3
0 SR b} bl ’3

8.

3

32)

33)

34)

"G00 x% 15

35)

36)

37)

100 > 12 =
200 > 12 -

300 x 12

400 x 12 -
500 x 12 =
700 x 12 =
800 » 12

100 x 11
até

900 x 11

100 x 14
até
700 x 14

100 > 15
até

100 x 13

até

700 > 13

100 < 107
até

500 x 17

100 x 18
até
500 ~ 18

Centuplos e decuplos

1200

10 x 12 =

20 x 12
30 > 12
40 > 12
50 x 12

60x 12 =
70 % 12 -

16 x 11
até

100 x 11

10 x 14
até
100 x 14

10 < 15
até
100 x 15

10 x 13
até
100 x 13

10 x 17
até
100 = 17

10 x 18
até

100 x 18

103

123112 =
23 12=
3x12 =
4% 12 =
Hx 12 =
612 =

'7x12=

1 e sl Lt
até
10 x 11

1x 14
até
10 x 14

1x 15
até
10 % 15

1x 13
até
10 % 13

até
10 x 19

1 x 18
até
10 x 18
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9.

42)

43)

Pesos ¢ medidas
Pesos e medidas

a) 1000 m = 1 km
100 m =1 hm (hectometro [hecto = cem]
38) 8 km 520 — 8520 m
3 km 425, 1 km 250, 6 km 72

725, 9 km 315,
4 km 140, 6 ki 20, 3 km 15, 5 k

m 3.

b) 1001 =1 hl (hectolitro) [hecto — cem|
39) 1hl 25 =195

6 hl 50, 4 hl 18, 2 pI 45, 9 hl 30, 12 hl 8,.
16 hl 10, 14 h] 5, 18 hl 3.

9. 1000 g =1 kg ou 1 ko
1000 kg = 1 ¢t (tonelada)
40) 1t 150 = 1250 kg

20400, 5 t 640, 7 ¢ 25, 4 t 180, 3t 5, 6 t 10,
425 1¢ 1. ~

d) 100 kg =1 q (quintal)
) 5 q =500 kg.
6.q, 8q, 12 q, 15 4, 8 q, 2 q 10 q.

10 < 125 m — 1250 m = 1 km 250

5% 240 m, 6 x 350 m, 12 x 400 m, 50 x 75 m
40 x 30 m, 21 % 6o m, 30 x 85 m, 90 % 80 m
6 %25 1 =150 ] — 1 hl 50

TX40 1 12530 1, 15 % 95 1 40 15 1, 20 3 32
9% 801, 4 %85 1, 25 % 60 1

44)

105

Medidas antigas

S :,-“Ul.(“:4|,A § L

6 % -)1\)0 k?g 5 x 320 kg, 10 x 75 kg, 6 X :).gok kg,
_") ‘,>; 60 kg, 20 x 75 kg, 7 % 250 kg, 9 x 150 kg
h 60 kg = 300 kg =3 ¢ '

8 x 40 kg, 15 x 20 kg, 40 % 15 kg,

20 x 30 kg, -2 x 250 kg

20 @, 60 @, 40 @.

: ‘das anticas.
10. A ‘gente do interior usa ainda as medlldas an E;n-]_
+ £ ge ) : i 24 c
Dizem, alli, por exemplo: Daqui até 6T)(({)tlellc 0gé
i : v~ 1. 3
legua, em vez de dizerem: Sdo 6 km

46)

47)

48)

49)

50)

1 legua =6 km 600.

1 milha = 2 km 200.

3 milhas = 1 legua.

1 braga = 2 m 20. _

1 vara = 1 m 10.

1 pé = 33 cm.

1 palmo = 22 cm.
1 milha = 2 km 200. .
3 milhas, 2 milhas, 4 milhas. ¥

S 20 = 4 m 40.

2 bracas =2x 2 m o)
4 bragus, 8 bracas, 10 bragas, 100 hraga
50 bracas, 40 bragas, 150 hracas.
1 vara = 1 m 10. )
5 :"u"xs- 3 varas, b varas, 110 varas,
100 varas, H0 varas. '
9 nés = 2 x 33 cm = 66 cu}. ' L
i l)le 10 pés, 5 pes, 20 pés, 100 pés, 50 p
3 pes, 1 S,
I palmos = 4 X 22 em = 88 em. ! i
3 ]1"111110.? 2 palmos, 10 palmos, o pa ;
. P H 5, = 3

100 palmos, 50 palmos.



106 Conteudo — medida

XIII. Medigao
L. Aqui esti um balde cheio de agua. O halde conlém
agua. A agua ¢ o conteudo do balde; é o que esta conlido
no balde (continente — conteudo).
' Para saber a quantidade de agua
“contida no balde cumpre medir o con-
teudo. O conteudo do balde mede-se
com um vaso que s6 pode conter uma
certa quantidade de agua e que se
j chama 1 1. Podendo-se encher 10 ve-
zes 0 vaso de 11 com a agua contida no balde, diz-se que
o balde contém 10 1, ou que o conteudo do bhalde ¢ de 10 1.
Neste caso, o conteudo do balde caberia em 10 vasos de

11, cada um, e todos esses vasos ficariam cheios até o
marco. ,

Com o litro medem-se as quantidades de agua, leite,
kerozene, i. ¢, as quantidades de qualquer liquido.

Onde quer que vocés comprem 1 1 de leite, hao de re-
ceber sempre a mesma quantidade de leite, da mesma forma
que em toda parte o peso de 1 kg ¢ invariavelmente ©
nesmo, *

O litro serve para medir a quantid

O litro ¢ uma medida de quantid

O kilo é wna medida de peso.

0 metro é

ade dos liguidos.
ade (volume).

uma medida de comprimento.
A hora ¢ uma medida de tempo.

* Ty e e o S . X
. O prof. fale sabre o necessidade: e serem ivunes as medidas em todo o
paiz, sobre o afericic dos pesos e nedidas; solwe a respecliva legislagiio,

S

Medidas ¢ medicoes . 107

2. Nesla bacia ha agua. Quero que vocés megam a agua.
H H R N 5 e a voce
De que medida precisam servir-se? (do 1). \lel(;a 0 :
i i icio] antos e agus
medir a agua. [Depois da medigio]. Quantos fL ﬁe)
i el L5 antas medicoes fez elle?
havia na bacia? (p. ex.: 51). Quantas medicoe
Qual ¢ o numero das medigoes? (o).. & Al
Elle fez 5 medigoes com a medida de 1 1. Dizemos,
por isso; a bacia continha 51 de agua. I
Essa quantidade de liquido escrevemos assim:

51
5 ¢ o numero das medicoes; 1 é a medida.

5 1 significa’d x 1 1.

a fe ' antas medicoes faz
Comprando 3 m de uma fazenda, quant:

0 negociante? Qual a medida?

3m

icoes: 8¢ ida.
3 & o numero das medigdes; m ¢ a medid:

3 m significa 3 x 1 m.

2 m da fazenda, o

. ; s 3 m, mais A
Comprando, além dos . Precisa unica-

Negociante nio precisa de nova medida.
Mente fazer mais duas medigoes. '

Accrescentando a 3 medigoes Mals
Perfazem 5 medigdes. A medida em
foi o metro.

9 medicoes, estas
todas as medigoes

3m+2m=5m

; la, achamos
3. Medindo o comprimento desta sala de aula, 7

Quantas vezes nelle se contém 1 m.
Medindo o conteudo de um garr
Vezes nelle se contém 1 1. Al

afiio, achamos quantas



108 As unidades de medidas

0 melro ¢ um comprimento delerminado* ¢, com elle,
medimos outros comprimentos maiores.

O litro é uma quantidade determinada e com ella medi-
mos outras quantidades maiores.

O kilogrammo & um peso determinado e com elle medi-
mos outros pesos maiores.

Portanto:

os comprimentos se medem com um comprimento,
as quantidades  » » » uma quantidade,
05 pPesos » » ».oum peso.

Assim tambem os numeros podem ser medidos por

outro numero, comtanto que este seja menor Gue aquel-
les.

O numero 3 pode ser medido pelo numero 1.

Quantas medicoes ¢ preciso fazer?

Medindo o numero 5 com o numero 1, quantas medi-
¢oes sdo precisas?

Por isso escrevemos:

b= X T= 5 medicoes com a medida 1.
19 = 925 40 = 4D » » ¥ » 1.

11, 1m, 1 kg, 1 sio unidades de medida.

=

4. No. pateo de recreio ha um tan-
que cheio de agua munido de uma
torneira. )

Quero que vocés mecam A
quantidade de agua contida no tan-
que. i

\

* Lembrar gue tambem fixado por lei e adoptado em quasi todns o8 paizes.

Tamanho da medida — numero de medigoes 109

O que precisam para medil-a? (uma medida). \

Fazendo a medicio com um vaso de ll(i m:lo 1;:;-
cisas 60 iedicoes. De quantos 1 é o conteudo do
que?

i 1ca ] -a Com

Como poderiamos abreviar a medi¢do? (fftzendo ac cso1 -

- ' - ) S 100 gt recisas,
uma medida maior). Quantas medi¢oes seriam p g

" _ . 9012
fazendo-a com uma lata de 10 1? com um halde de 2

sio precisas 60 medigoes.

Sendo a medida de 1 1 9
» » » » 2 1, » » ‘? » 9
» » » » 3 1, » » ? » 9
» » » » 4 ]’ H -8 2 3 9
» » » 5« 05 1, B » ? » 9
z2 » » » 6 1, » * ? » ?
> > 5 10 1, = » ? » ? _
2 » - » » 12 l, » » ? > :
> » » > 15 ], »» » ? » ?
= » » » 20 1, » » ? » :
% » » » 380 1 y » ? » 7

H

Deduzir:

e N s |
ROy

——————

et

O ; nto menor serd 0
Quanto maior medida, tanto menor o
' is facil a medi¢ao.

. o > ; MA
numere das medi¢oes € t(l??{(i’—//_

' : xemplos:
Verificar o mesmo facto nos seguintes € I

481481 1;7x2%, (3, 4L6L8D 32}; 161, 24 17
80§ — 80 15,75 28 (58, 88, 108, 208, 40%)

2 —gox1; %26 6714 21)8? s

[ I ><1(2’3,4,6,8,9, 12, 18, 24,



110 : Medida exacta

5. Para encher o tanque, quantas medi¢oes de 11 sio
necessarias ?

Quantas medicoes de 60 1-sdo necessarias?

» » » 2 » » »

» » » 30 » » »

» ';) » 3 » » »

» ” » 20 » » »
ei-a: 'p. d.

Deduzir: 60 medicoes de 1 1 equivalem a 1 medigio de 60 L.

~ou 60 5 1. = 1 X . 60l
30 X 21 =
e a. p.d.

6. De um vaso que contenha 20 1, pode-se. tirar exacla-
mente 20 < 11, ou 10 x 2 1, 5 X411, 4x512x% 101

10,20 41 5.0, 10 1igae medidas exactas de 20 1.

Podemos . tirar do

aso um certo numero de vezes
19,2147

51 ou 101 até que nada reste do conteudo.
Supponhamos agora uma medida de-3 1.

Quantas vezes poderiamos encher essa medida de
31 com o conteudo do vaso (de 20 1)

Tirando do vaso 6 x 31, quantos 1 sobram (restam)?

Esse resto de 21 pao pode ser medido com a me-

dida de 31, porque nio é o quanto baste para encher a

medida.

A medida de 3] nao ¢ medida exacta de 20 l;

Diga as quantidades que podem ser medidas exacla-
mente com uma medida de 3 ] [até 90 1]

e

|

111
Restos
Supponham uma medida de 5 1. ) N
9Q ¢ 2 H8: 72 uma.
Qual ¢ o resto de 14 (7, 19, 28, 34, 4-1 "81’“ '1)m,edi(lu
vez que nio pode ser medido exactamente com ¢
de 519

41?2
26, 34, 47, 61, 741, 5 kg?
23, 37, 48, 57, 66 kg, 5 m?

19, 24, 44 32, 57 m,

- e oo e de e abreviada
0. Ja. vimos [4] que a medigao ¢ facilitada e ¢

Por meio de medidas maiores que & lllllflilﬁli;nliﬁo de cer-
As medidas maijores obteem-se com a T€ ‘
o numero de unidades. .

‘ Assim, para obter uma medid i
um bhamhit ou em wna varaiqualquer o v
de uma extremidade e marcando 0 ponto
ultimo .

Para obter uma me -
10 moedas iguaes de 1 tostao.

a de Dm, medimos em
¢ .

ezes 1 m, partindo
que attingir 0

dida de 10 tostoes, empilhamos

tostoes;
4 12 de 10 tos-

_ 50 tostoes

altura conterda 10
Cada pilha da mesma altura contete

.5 pilhas iguaes
Havendo, por ex., o Pll i %() fostoes
lbes, sabemos logo (ue Sa0 -2 2%~

on 5% 1.




112 . Medidas usadas na vida pratica

A ultima pilha” menor nio poderemos medir com
L%, pois € a regra que a medida deve de ser menor (ue
“a cousa medida.

Contando as moedas da ultima pilha menor, achamos
(que sao 4 tostoes.

Portanto, sio, ao todo, 54 tostdes ; ou, 5$400 rs.

Estando as moedas assim dispostas, & facil, a cada
momento, verificar seu numero.

Vocts, de certo, ji observaram que 0s carroceiros;

descarregando tijolos, empilham-nos, conforme se vé nes-
ta gravural*

Cada pilha é com
tima da gravura.

Em cada columna ha 10 camadas.

Em cada camada ha 12 tijolos.

Portanto, ha

posta de 2 columnas iguaes a ul-

em 1 columna: 10 % 12 tijolos = 120 tijolos
em 2 columnas: 2 x 120 , _ 240
'cimn das columnag estio m
Sa0. pois, a0 todo 250 tijolos.

——

»
{DATW

ais 10 tijolos.

* 0 prof. farh a demonstragio in natura, sendo possivel.
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Medidas usuaes

' Q satines a 1w,
: = feitamenle 1guaes ¢
As 2.0 ¢ 3. pilhas sao perleilar g

5 6,7 8 9, 10) pi-
Quantos tijolos ha em 2 (3, 4, 5, 6,

lhas? )
7 AN S dor e compre
Que ecisa contar os tijolos? (vende
Quem precis:
d()]-). P())‘ (lllc? :
jcar por que s€
Quem sabe explicar por que
desta maneira?

mpilham 08 lijolos

ij ilheiro.
4 pilhas conteem 1.000 tijolos ou um i

R PO ida.
A pilha de 250 tijolos € a medi | il ‘(9
A ara contar :
. L . d'(\(‘jes Sﬁo lleCC‘delms p‘
Quantas medig
3... 10) milheiros?
nao com-

uir uma casa,
a construir uma Gds ) .
o0 Tomem, g Mgl aos centos ou ds dezenas, POl

e te"“'ls_ a ecessarios diversos mi-
que, para fazer uma casa si0 heces
b
i o S fabrica 10 holdes ou 12
i io compra na fabric
0 negociante nio €o

aie arozas. de hotoes.
botves, e sim 1 ou mais groza
1 groza sao 12 duzias.
Loof o 0z ?
Ouanlos hotdes sio 1 groz botoes em
% os ho
ciante compra
2 . negouﬂll
Por que ¢.que ©
grozas? em grandes quanti-
‘s que se vendem was, o papel
Todas as coisas q  lapis, as pennas, -
dades, como os phosphoros, 03 E'es, as agulhas, os alfi-
bara ,caﬂas os envelopes, 0s Do Zm’m‘pos (para_cabello),
2y a . s & | n
eis inha, 08 neira que
Netes, os carreteis de 1 snionadas de mar
Sdo C’On'['ld‘;S na fabrica e acondicion?
pSC aad d

epe . TaA lOgO,
rerificar, pa
O negociante ou o comprador POsSd b
4 o b
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Problemas

si o numero esti cerlo, * e sem que lhe

Seja necessario
contar as unidades mais uma vez.

9. Medindo o numero 23 com 0 numero
podemos fazer 4 medicoes. Qual ¢ o resto que nio pode

ser medido com 5% Por que ¢ que esse resto nio pode
ser medido com a medida?

5, achamos que

Vocés véem que 23 — 4 % 5 3.

Megam os seguintes numeros: com :

27, 84, 52, 19, 48

76, 58, 81, 94, 63 g 36,42 78 5, 9)

50, 70, 30, 90

350, 460, 280, 200, 650
80, 40, 20, 60

390, 720, 910, 840

3600, 5700, 1900, 8200

700, 300, 500, 800
4900, 6500, 2800, 9400

200, 600, 900, 400

Solugio por escripto, P--ex. 350 = 11 x 30 4+ 20.

U e g MLCTE a  E L
Para, préspera vida, arte, ordem e

—

medida
T CLONER  ULR PN

\
—_—

* O prof. mandard 08 a
respectivas  medidas,
mentos,

lumnos informa

rem-se num armazem, ete., sobre a8
falando em seguida pob

e as vantagens desses acondiciona-

tado vy percevejo. - Seria enta

Imaginar wm nunero

X1v. Mil — Cem mil

I s sdo uteis
1. [Rep. I, 9.] Falamos outro dia .de izx)x:o (;::e e‘stragmn
i bussarinhos devoradores . dos :;Zi(;l; )
] e -
48 plantacoes ou que transmltt(?m. O i,
Ha poucos dias li, em um jornal,

« « R ga -
llll()l lnh(l fOl m er I l(lOS ;'10 g [Jll]lo
a 1C0“t

No estomago de uma 2 vespas o1 aranha. *

los, 52 percevejos, 2 escaravelhos,

a I 2 1t ;
1na g 2

aravelhos,
i 3 a 2 escaravelhos;
®Spetados em uma taboinha, & esqtuer;‘l‘'u"..mhil
. . . . )
4 direiy delles 2 vespas €, fmadlmen e(io ; il
‘ % ] inha devorado a ¢
e e 5 9 pausinhos compostos no
them o5 olhos. Imaginem 92 P B i
“ontador, Vocés véem os primeu'os] e ey
agine - m cada paus o
e e e Al o um grupo de 10 perceve
ada uma das b deze-

5 aginem em C . -
195 na 12 degzena. Imagine 4 direita mais 2 per
[t

AT T e
Nas 1im grupo de “10 percevejos
Cevejos
) s em
Imaginem 100 gafanhotos €

) uant
0, e mais 100, e mais 40. Qué
."(’3?

grupos de 10; mzu§
os grupos de 10 voce

. -11-1919.

. sio» (Rio) de 8-11-11
e : o ¢ Jornal do’ Commercio (

* Ofe. um artigo publicado




116 Milhares
2. Quando vocés ouvem pronunciar a palavra: cu\'ul}o,
para logo, -se lhes representa um cavallo na imaginagao.
Vocés teem em mente a tmagem do cavallo. !

Quando vocés ouvem falar em 10 cavallos, precisam
imaginar logo um grupo de 10 cavallos, 5 cavallos na
frente e 5 atraz.

Como vocé imagina:

30, 35, 56, 62, 94, 100, 140, 153 cavallos?

5, 10, 30, 47, 68, 99, 150, 230 saccas de café?

60, 140, 700, 1.000, 1.400, 1.540 laranjeiras?

[0 alumno dira, P. ex.:
D grupos de 10 n
vallos 4 direita)].

94 cavallos imagino assim:
a frente, 4 grupos de 10 atraz e 4 ca-

3. Como chamamos

a um grupo de 1.000 cousas? (mi-
lhar). ‘

. . G~ s
A caixa grande do contador contém 1,000 unidade

ou 1 milhar. Em que casa estd o milhar? (4.v),
Dizemos tambem: o milhar ¢ a unidade da 4.+ ot
dem.

s s - a
03 milhares obedecem, na sua composi¢ao, a4 mesmnii
ordem que as u, d, e c.

Quantos milhares (M)
M? (10).

Mas os 10 M nao podem ficar na 4.
gundo o systema decimal, de 10 u de w
L u da ordem immediatamente maior,

Deviamos, portanto, reunir os 10 M em uma caixa.

Vocés podem imaginar uma caixa {io grande?

Quantos M caberiam em baixo (em'cima)?

Essa caixa conteria uma dezena de M (dM).

podemos compor na casa dos

t casa, porque, S€-
ma ordem se formi

117

Milhares e dezenas de milhares

3
* Ayt -.te]_u.
; sto aqui! Accrescen

4. Diga o numero composto aq

©
&

!
ole
olo
ole
o[e
o

s o 9

\ a para a casa
u 1 M. Este M passa para &

9¢41c=-10co0 assa para @

7 I, que p
dos M. E. assim, fica completa 1d M q

4y
Vo B a. P
(o4 das d MR8 5. cals ; 5a ordem. Nesta casa com
M é idade de O mpoem
1 d M é a unidac | Jenas. 56 0O
poem-se as d M. bem assim como as dezens
i i N, g . »
< ¢ ed
Na 22 eqga. s oo Be casa? [Dar id
Quantas d M se podem compor na . duo o de L
ol ' : - a mesa, !
i ria ter a I \ cepdr
0 g que deve Sssese g
M Somln“:w“t'([)o Ique <6 10 alumnos poderi
emonstranc -
LM i, g: 1M cada alumnok L0 e
J as casas que ficam @
Quaes as casa

Quuntas casas $a0°?

Temos pois, na

—————————
———

| 1= casa
B, | sa | 3.0 casa | G GRS
D2 casa | 4.2 casa | o PR L | y
e S LR
d M M g |

Lé-gse: dez mil.

HED Os alurine enlicarit & . 7 3 iy ¢ < QAL yara
a 5 € i wal passa pard
2 ‘ u Lom[)]chl. 1 d, a v
noviv
cHmo &
05 )5 \])]I((].l'dO(
sa, como esta d (.'Oll]l)ll,l& Cy
\ i )

ete.



118 As cenlenas de milhares

1dM+1d M=
R
4 » 7>+4>7 Bl
R Sy e

40000 = ?
30000 = »
70000 =>»
| 90000 =» » » = (» » )

Conte, em milhares, de 1.000 até 20.000; !
em d M, de 10.000 até 90.000.

5. Em que casa comecam os milhares? (na 4.0).

Diga todos os numeros de milhares que podem ficar
na 4.2 casa (1 M... 9 M).

Como se léem esses humeros? (1.000... 9.000). ‘

Diga todos os numeros de d M que podem ficar na
5% casa (1 d M... 94 M).

Como se léem esses humeros? (10.000... 90.000).

Quantas d M sio 90.0002 Fm que casa estio as 9
d M?

Como se 1é este numero de d M?

9dM+1dM=10d M ou { centena de M (¢ M).

As 10 d M, segundo o systema decimal, passam para
oulra casa, a sexta, que se chama casa das ¢ M.

>

90.000 4 10.000 — 100.000

Vocés podem imaginar um
tena, contendo 100 unidades,
conténm 100 milhares.

a ¢ M, lembrando-se da cen-
Da mesma forma a ¢ M

As ordens
= | } ‘
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=ERIEC EEZzs32
d [+ o = 3
07; 2 2=82882885°¢
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120 - As classes

Na 4.2 casa, contam-se os millhares do mesmo modo
como se contam as unidades na 1.% casa:

um, dois, tres... nove,

Na 5.2 casa, contam-se os milhares do mesmo modo
come se contam as unidades na 2.2 casa:

dez, vinte, trinta... noveula.

Na 6. casa, contam-se os. milhares do mesmo moido
como se. contam as unidades na 8.2 casa:

cem, duzentos... novecentos.,

Nas 4. Ha g @a casas, contam-se os milhares, do

mesmo - modo como nas 1.4, 20 e 34 casas se contam as
unidades.

Por isso fala-se tambem da classe das unidades ou
14 classe e da classe dos milhares ou 2. classe.

Na 17 classe podemos distinguir:

a casa das ¢
a 3.2 ordem

a casa das d
| a 22 ordem

a casa das u
| a l.a ordem

Na 2.2 classe podemos distinguir:

acasa das ¢ M | a casa das d M |

a casa das u M
a 3.* ordem . a 2.2 grdem

a 1.2 ordem

Reunir numerds de ordem differente 121

Vejam este numero escripto:
| 245,726
Quantas u (d, ¢, M, dM, cM) representa este nu-
mero?

Separe a classe dos M da das u.
Quantos milhares?
Quantas unidades.

- 2 6
4 &
Escreve-se: 2 1 s ; i
Lé-se: duzenlos e quarenia e cinco mil | setecentos e vinte ¢ sel
Na da 0
3.2 ordem 2.2 cl. ha 2 0
28 5 9a; » 0

ity L 28 5

3.8 Y 185 o

St
g4 ©o o ©
v © oo o

24 5 12> »

18 5 185 »

N OF0O O D

6. Imaginem os seguintes numeros:
30 [4.000, 20.000, 8, 600].

Sio todos de differentes ordens.
Em que casa imagina o numero 30 (4.000...)?

Que numeros estio na classe dos milhares?
das unidades?

N » » » »
Escreva no quadro negro os numeros:

30, 4.000, 20.000, 8, 600.

Esses numeros podemos reunir facilmente em um so.

+ 5 Arith. Elementar — L. 1L

S ——————— B S B B S

it




122 Classificar e ordenar — Problemas
Separe os numeros da 2.2 classe dos da 1.2 classe.

2.2 classe 1. classe
4.000, 20.000. 30, 8, 600.

Estes numeros estio classificados em M e u.

E’ preciso ainda pol-os em ordem.

3.4 ord. : 2.2 ord. ‘ 1.%-0nd. I 3.2 ord. : 2.2 ord, | 1.2 ord.
% & e[ 8 | 8

Os numeros, assim ordenados, podem-se lér sem diffi-
culdade.

Reunir os seguintes grupos de numeros, classificando
e ordenando-os. )
3, 400000, 70, 400, 6000, 50000;
80, 30000, 900, 500000, 3, 7000:
50000, 20, 8000, 600000, 1, 400:
600, 90000, 70, 8000, 5, 700000
7000, 800, 9, 40000, 30; »
60, 10000, 800,,2000;
9, 200000, 500, 40000.

7. Diga os numeros de 985 até 1020
» 3092 até 3618
» 9988 até 10006
» b4895 até 54917
99990 ate 100020

E2

Por que ¢ preciso classificar 123

Conte, de 10 em 10, Conte, de 100 em 100,

» 1500 até 1630 » 1000 até 2000
» 23084 » 24004 » 5000 » 6000
» 45995 » 46065 » 587 » 1687
» 87899 » 88107 » 1001 » 1801
C» 108991 » 109201 » 1217 » 3017
Conte, de 1000 em 1000, Conte, de 10000 em 10000,
» 800 » 8800 » 12450 até 122450
» 1001 » 10001 » 3705 » 123705
» 8096 » 20096 » 19 » 90019
» 106 » 12106 » 143207 » 293207
» 17 » 14017 » 416310 » 556310

Quando os numeros sio muito grandes, convém sepa-
rar a classe das unidades da dos milhares. Costuma-se por
um ponto, onde come¢am os milhares, p. ex.:

135.420

Desta forma se pode distinguir, & primeira vista, o0s

‘milhares das unidades:.

Por essa mesma razio, nio se escreve 145400 rs, e
sim 145%400, podendo-se distinguir, & primeira vista, os
milhares de réis das unidades de réis. i

O negociante nio escriptura no seu livro 25250 g, e
sim 25 kg 250. Por que?

Por que se escreve:

5 km 420 em logar de 5420 m?
6m 225 » » » 62256 mm?
35t 270 » » » 35270 kg?



124 . Problemas

P S
Escreva de um modo mais conveniente:

27632, 249540 rs, 100000 rs
mm, 75250 m, 905270, e S

8. a) Sommar: 75.203 208.314 8.245
+ 16456 1 401475 4 2454

56.813 803.509 |
e . 4.768 106.205
+ 123456+ 67481 97.231 -+ 694.895
b) Subtrahir: 876.500 69.756 87.951
— 234350 — 42645 . 23.870

674.237 343.76

. 765 908.542 43
82510 . 1926  — 75088  _ awet6

@ Multiplicar: (oralmente) 1 x 2.000 até 10 x 2.000
[0 mesmo com 3.000, 4.000, 10,600].

1 % 20.000 até 10 X 20.000.

[0 mesmo com 3
0.000, 40
100.000 até 9 x 100.000]. T

Divisibilidade de 1000 125

5 X 42.000 = 5 X 40.000 +5 X 2.000 [Por que?]
= 200.000 _+10.000 = 210.000

7 x 54.000 8 x 62.000. 8 x 12.000
10 x 15.000 10 x 15.400 10 x 12.500

[Rep. XI, 2].

Multiplique por:

40... 25.300, 17.240 26.514, 19.850
30... 22.400, 15.980 17.208, 27.524
20.. 9.625, 13.275 22.315, 17.965

Multiplique os numeros da 1.% linha por 24
» » » » 28 » » 33
» 32 » » 42

» » »

d) 1) Dividir:
10.000, 50.000, 25.000, 38.000 por 10 (100, 1.000)

- 150.000, 270.000, 580.000, 940.000 por 10 (100, 1.000, 10.000)

Divida os mesmos numeros por: 20, 50, 200, 500,
250, 125.

Quantas vezes esta contido 20 (50, 100, 25, 200, 500,
250, 125) em 1.000?

O numero 1.000 é divisivel por 125, porque

1.000 = 8 X 125.




126 Divisio por 10 ou 100
Em 1M ha §x 125
Em 2M » 16 > 125 : !
Em 3M » 24 x 125 ea. p.d. até 10 M.

Em 10 M » 80 x 125

Em 20 M » 160 x 125 e. a p. d. até 100 M.

O mesmo exercicio com 250, 500.

2) Quaes sio os numeros divisiveis por 10? (os ter-
minados em uma cifra ou mais).

Em 30 ha quantas vezes 109 Quant
rias no minimo para dividil-as por 10?

Quanto, é 30 dividido por 10? Escreva 80 no quadro
preto.

30 : 10 = 3. Cancellando a cifra na 1.2 casa de 30, ob-
tem-se o resultado que ¢ 3. Verificar o mesmo com 0s se-
guintes numeros : 50, 90, 100, 120, 180, 200, 460.

as u sao necessa-

Para dividir wm numero escripto por 10, basta

! cancellar-lhe a cifra da 1.2 casq, *

Como se multiplica um num

Multiplique 3 por 10. Div

0 mesmo exercicio com 5,

Quaes os numeros divisive;
em 2 cifras ou mais).

Em 300 quantas vezes ha 100? 300 : 100 — 8.

ero escripto por 10?

ida o producto por 10.

11, 16, 24, 36, 65.

5 por 100? (os terminados

1
I

Para dividir wm numero escr

ipto por 100, basta
cancellar-lhe as cifras das

primeiras duas casas.

* Trata-se aqui sémente de numeros
rem resto.

divisiveis por 10, 100, 1000 sem deixa-

[y 2

Divisio por 1000 127

AR i e R Sy
Quaes os numeros divisivels por 1.000? (os termina
dos em 3 cifras ou mais).

3000 : 1000 = 3

Deduzir:

cancellar-lhe as cifras das primeiras lres casas.

Quanms'cifras se cortam para dividir por 10 (100,
2
1.000(,30112(;1?1(1)93}1'223{1())22) iantas cifras quantas sdo as do
num(3011111)1?11;3Lgll(laﬂf)et(illlvl‘geéifras. Para dividir por 100 'c.or-
t“m'?; l‘iufligis‘lo.OOO tem 4 cifras. Pﬂl‘;l dividir por 10.000
cortam-se 4 cifras.

[Problemas]
Como se multiplica um numero por 10, 100, 1.000,
10.000, 100.000?

[Problemas]

RECREACAO

Reflictam e digam por que

2X1X5+5=15
2X2X5+5=25
2X8X5+5=385
2X4X5+5=45
. 2X3X5+5=>55
2X6 X5 +5=63




128 - ; Valer — \;alor

XV. A troca de valores
Subtrahir por addicao

1. [Rep. XIII, 6]. Luiza recebeu de seu pae 10 tostoes

para comprar cadernos. O preco dos cadernos é de 3 tos-
toes cada um. ‘

Luiza vae receber tantas vezes 1 caderno, quantas ve-
zes ella pode pagar 3 tostdes.
Comprando 1 caderno, ella precisa pagar 1 x 3 tostoes.
Comprando 2 cadernos, precisa pagar 2 x 3 tostoes. ;
» 3 » » » 3x3 »
Tendo 10 tostves, quantas vezes pode ella gastar 3
tostdes? (3 x). - ‘
Tantas vezes ella recebe 1 caderno.

Com quantos tostoes fica? E' o que resta dos 10
tostoes.

O resto é de 1 tostio.

2. O negociante da 3 cadernos e recebe 3 x 3 tostoes.
Luiza da 3 x 3 tostoes e recebe 3 cadernos.

Cada caderno vale 3 tostoes.

O walor de 3 cadernos é de 9 tostdes.

O negociante da um valor de 9
este valor. t

.A menina di moedas no valor de 9 tostdes. O ne-
gociante recebe este valor.

tostdes; Luiza recebe

Cada um recebe tanto, quanto da.

Valor e equivalente 129

O negociante e a menina trocam valores.
Temos ahi uma troca de valores iguaes.

3. Luiza, tendo recebido 1$000, ndo pode apartar 3 tos-
toes cada vez que recebe um caderno, a nao ser que tro-
que a moeda de 13000 por 10 moedas. de 1 tostao.
Neste caso ella trocaria 1$000 por 10 tostoes.
Depois trocaria 9 tostoes por 3 cadernos valendo, ao
todo, 9 tostoes.
Portanto seriam precisas duas trocas c}e valores. p
Isso levaria muito tempo, e 0O negocmnte'nao po~e
perder seu tempo, da mesma forma como as criangas nao

devem perder o seu. :
O negociante faz uma so troca, dando tanto ‘quanto

recebe. ' ‘

Elle recebe a quantia de 10 tostdes; e restitue um va-
lor igual a 10 tostdes, a saber: 3 cadernos no valor de
9 tostdes, mais uma moeda de 1 tostdo. ,

Ha, portanto, igualdade de valores. .
10 tostoes —=3x 3 tostdes+ 1 tostio (de troco).

Os 38 cadernos mais 1 tostdo sdo o equivalente de
1%000.

4. Imaginem o seguinte caso: Sua mie quer comprar ao
verdureiro alface no valor de 6 tostoes, mas tem s'o m'nd
moeda de 18000 4 mao. O verdureiro nao tem dinheiro
miudo para dar 4 tostdes de troco.

Qual o recurso neste caso?

[Demonstrar todas as solugoes possiveis, estabelecen-
do sempre a equivalencia dos valores trocados.]




130 A differenca

Trocando 1$000 por dinheiro miudo, pode-se receber *

18000 = 10 x 1 tst

5 X 2 tst

2 X 5 st

2x 4 tst +1x 2 tst

= 1x5tst+2x2 tst -+ 1 x 1 tst, ete.

l

I

O dinheiro que se recebe de volta, é o troco.
Pode-se, pois trocar

1.) dinheiro por dinheiro:

2.) dinheiro por mercadoria;

3.) dinheiro por mercadoria, mais dinheiro.

O dinheiro que se recebe de volta, junto com a mer-
cadoria, tambem se chama troco.

No interior do paiz tambem se effectuam permutas
de genero por genero. [Exemplos]

5. E’ preciso, como vimos, que os valores trocados sejam
iguaes. Nio sendo iguaes os valores, precisa-se estabe-
lecer a equivalencia, para que ninguem seja prejudicado.
Assim, desejando comprar um chapéu cujo valor seja de
158000, si eu dér wma nota de 208000, os dois valores
nao serao iguaes. Elles differem. ‘

Si eu tenho uma nota de 108000 e o negociante me
da um chapéu de 208000, os dois valores tambem differem,
pois o primeiro é menor que o segundo.

A differenca ¢ de 10$000. Nao se podem trocar esses
valores, porque sio differentes.

A'troca de valores s6 6 justa sendo elles iguaes.

[Explicar o. emprego de «differenca» na significagao
de: contenda, briga.]

*.0s alumnos citario og €asos possiveis.

1
Differenca e resto 13

i igualal-os, ou

Sendo os valores differentes, cumpre igualal-os, o
i ‘ nor

tirando do maior tanto que se torne lgual' (Lollice; e
accrescentando ao menor tanto que se torne igual @ a

[Citar exemplos]

Problemas:

0 e precisa sommar:
Que numero se | 8

i 9
a 23 para igualal-o a 49? a 5§ para igualal-o )2)1 g;)
» 8 » » » 632 | » 37 . » » ol
» 35 » » » D8? » 49 » » i
» 14 » » AR » 18 » » ?

g recisa subtrahir:
Que numero se p 3

i < -0 d 5 ?
de 73 para igualal-o a 46? de 67 para igualal-o a 53

r 0
¢ 182
» T4 » » » 357 » 102 » » » Fil
» 177
» B8 » » » 29°? » 86 » » o
5 » s

» 92 » » » HH? » 91 »

Qual ¢ a differenca entre 100 e ?iﬁseguiu(t;%s ;Sun;(’ai
ros: 1, 98, 9, 17, 58, 43, 67, 9, 78, 48, 25,71, 33, 66, 38, 51,

5, 11, 77, 44, 82? ‘ - i
55, 6(‘3:1111 ’a [differenq,a entre 213 e os segumtess qgg??elos
195, 121, 165, 177, 165, 181, 159, 154, 146, 198, 129:

i : e 2 e 0 respe-
[Procurar, primeiro, a differenca entre 200, I
ctivo numero.| » A
[Compare a differen¢a com 0 resto que

i ior eduzir.
subtrahindo o numero menor do maior]. D ‘

!
" A differenca entre doi meros é igual ao resto |
| A differenca entre dots .ml,me;o ‘ g g e

que se obtem, subtrahindo o menor l

LTS

Y=




! T

132 Accrescentar para inteirar

; .Acha.r a differenca entre os seguintes numeros, sub-
trahindo o menor do maior:

3) T68 ) 439 o 589 @) ST 943 1) 1857
521 314 327 526 422 22k
g) 3846 ' h) 591 i) 771 j) 1864 k) 936 1) 883
803 287 709 847 498 BRY
o ggi n) 1234 o) 2030 p) 1002 ) 629 1) 914
334 985 987 - 763 168 836

) 442 1) 890 u) 1713
283 397 8925

6. Imaginem o numero 768.

Componha o numero 521,

7 R » 2
| i i ‘ » .40 ” » 60 'i
) » » :)0() » » ‘OO ;

Qual é a differenca entre 768 e.521‘?
Quanto é 768 — 5219

. I <
Inteirar — integrar, completar,

Achar a differenca pela addigao

Achamos este resto sommando ao numero menor tan-

to quanto bhastasse para ficar igual ao maior.
Em vez de calcular assim:
8—1,7;6—2,4; 7—5,2,

tambem podemos calcular:
1+7,8; 24+4,6; 5+2.7.

, achamos o resto por meio da addi¢ao.

Neste caso
f, pg. 132.

Resolver por este processo 0S problemas a-
[Repetir 11, 3 até o problema 34.]

937. Vamos accrescentar a
este numero tanto, que fique igual a 591. Quantas u deve-
rio estar na 1. casa? Quantas estag? Na casa das u so se
Quantas u preciso accrescentar as
7 para que fique 1 na casa das u? [Explicar que vae 14
que se deve accrescentar as 3 d]. Quantas d deverao es-
tar na 2.2 casa? Quantas ‘estio? Quantas preciso accres-
centar? Quantas ¢ preciso acerescentar para inteirar H c?

Componha no contador:

podem accrescentar u.

Fazendo o mesmo calculo por escripto, diz-se:

7--4, 11 (vae 1); 591
143, 4..+5, 9; ol
243, b. =

354 & a differenca ouw O rgsto.

- 183




134 ) ;
Problemas . | Problemas 136

a) Qual é o troco de 5%000, quando se tem que pa-

Resolver por este processo os problemas g-u, pg. 132, \
: gar 800 1s, 28400, 500 rs, 43600, 3$700?

‘e 08 seguintes:

b) Qual o troco de 10$000, havendo a pagar 5%600,

8$200, 1$400, 9$100, 7$500?

9 9 ~
i 7222 Y Sig © 2847 d) 6789 e 9348 _ ,
e w44 = 643  pRAs g & |
= gl —40 ‘ ¢/ Qual o troco de 20$000, havendo a pagar 128400,
178500, 14%800, 16300, 1959002

e e ; s . : o . ar:
f) 4764 g) 5063 h) 1925 i) 6123 k) 9854 o e R

— 8907  —o =% '
—_— 2987 — 1357 — 19928 __ 7837 d)  508$000 28%400, 348700, 45$200, 38$900?
e 1008000 788500, 628400, 855600, 9183007
T, Lol § 2005000 1483700, 1588500, 1928400, 16988002
i n) 8$940 5 - | 4
2 tomaEn . g 0) 5%480 48500 5585300, 436$200, 3648600, 28785007
$450 35280 68250 . 93850 .. 59980 § 500000 2588300, 4368200, 3645600,
0 3 kg 685 : 2 3 e ‘
Cimme e . Bl EHOMEAL T
ARy - B i ﬂ —a kg 768 Curiosa combinagao de nwmeros:
12X 9 + 3=111
t) 7 kg 250 ) 5 Y o C A=
— 4 kg 960 2 S; l]lg 809 v)' 22 km; 725 : ;;jX‘J’TLi: iiﬁl
e ——— ¢ kg 935 — 14 km, 650 1;;45§§T s (0650 0

x) 143 km 275

— 89 km 560 Y) 264 km 460 2) 482 km 350
e . — 17 km 280 — 935 km 275
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Numeros ordinaes

XVi‘ Numeros ordinaes — O tempo
Data — Algarismos romanos

1 TOdOQ 8
C 8 08 nossos livros =
s livros trazem suas p‘l"inas numeri-

- das. Na primei
. primeira pagina ]
a est . :
numero 2. a4 0 numero 1; na segunda, 0

na 10?2 11?2 12? 13°? :
917 999 979 989 137 14? 1569 162 17? 187 19? 20?

! na 302 35?7 399 .
ORI Sok o DT 0T BTR 68 65

na 100? 101? 102
HER 51T T ) 0% Mg 1197 LIBP 1147

na 130? 142? 156 A .
3002 4002 156? 1672 1789 1829 1959 20072

na 50072 609 ?
¥ S 002 7002 8002 8002 9102 9902 9992

Que pagina 6 -
407, 101, 739 aquella onde esta 237, 524, 112, 98, 201,

Explicar

a) como se :
se escrevem abrevi;
(B I e oy eviadamente os num. card.
b) Por qu
e em logar d :
: r do adj. n ; .
ga o cardinal — mais breyve J- numeral ordinal se empre-
¢ por que

as paging 7
procura. Paginas sdo numeradas — facilitar a

Tl PN

Numeracio dos annos

Por que é que cada casa tem seu numero?

[Falar sobre o emprego do adj. num. ordinal junto a
nomes de papas, reis, imperadores; 0 emprego do adj. num.
card. em’ logar do ord. de 10 em diante; por que o car-
dinal ?|

descoberto no anno 1500.

2. Sabemos que o Brasil foi
depois do nas-

[Explicar que 0 anno 1500 ¢ o 15000

cimento de Jesus.]
O anno 1 é o que comegou com 0 nascimento de Je-

sus e terminou 1 anno depois do nascimento de Jesus Chris-
to, i. é: no dia 31 de dezembro do anno s

0 anno 2, quando comecou? quando terminou?
»  » 3, » » » »

» » 10, » » » »

»  » 70, » » »

»o» 100; » » » »
»oo» 800, » » » »

» » 1000, » » » »

» » 1500, » » » »

» » . 1822, & » » » »

» » 1889,  » » » oy

» » 1900, » » » »

» » 1920, - » » » Sl 7

Em que anno vocé nasceu? Em que anno voceé com-
pletou 1 anno? 2 annos? Quantos annos vocé completard

neste anno? Em (ue anno vocé fez 6 annos?

;
# Ainda nio convém falar sobre a éra antes de Christo.

[




139
' As datas :
138 Caleular espagos de tempo i & 3 de Maio de
< . rasil e g
. ento do Bra
Quantos annos sio de 1. de Janeiro de 1920 A data do descobrim i B o) centena-
91 « N ) 0 20 1O 2 e
até » oy » » 192179 , ‘} ! 1500. ] s do Lo (22, 39 42,
Escrevam as datas 1
: . rasil. !
. rio do descobrimento do Br 13 endencia a 7 de Sete}nblo
» » » de » » » » 1920 O DBrasil declarou sua i e? st 0 Lo centenario da
3 B i data se vae festeje :
até » » » 19252 de 1822. Em que data se V b ]
independencia. [E outros exemp ‘10 "0 seculo 1. comecou
= ; v 5 um-seculo. . ‘ fim
’ : S ’ ey : dfRabety quil X Jesus Christo e terminou 1NO
1 s ¢ o 1f0 e
até  » » » » 19212 ) : com o nascimento . vyl
do anno 100. 4 em 1o de Janeiro de
e eco :
y .“‘eC'LIIO 2.0 com
» » » de » » » » 1920 ! ’ U bro de 200.
até . 19279 1 minou em 31 de Dezem
dle » » » » 4 A ?
¢ : - terminou
‘ . ou? quando :
1 0 seculo .o quando comes : » »
» » » de 1.0 [Fevereiroy 1920 )' ')’) 8.0 % » X B
5 2
até » » » » 19242 : s w  0e » » 5 »
SO R » 2 s »
- 2 »
» » » de 15 » Marco = » 1920 » » 17.0 % o » »
até » » » » 19282 A . » » 19.0 » » L x
»  » 20.0 2
. \
5o 4 » » de 7 » Junho » 1920 Aeinos?
até » » » 19327 Em que seculo v
<

] : « U se-

. 1. . escravidao? [ete.]
¥ . W » de 12 ». Maio » 1890 : culo foi abolida a escravi

dLle ] ] 1 0% 1][](31?.1
'It(: » » » »- 9 9 ? [R 6T e ti ['::‘] 0 dOS ad].ﬂ nu ]

s 1925 (1932, 1950) annos

sado
i3 . e q creve, pPassd S
Alguns alummos dirio em que dia, mez e anno nas- , 3. Que anno se es to de Jesus Christo? todos Os annos

4 . N , 2 ? . i.ilnen L% el 1 todos d
ceram e em que dia, mez ¢ anno hdao de completar 10 [ depolé; do “(‘;’ec Fevereiro tem 29 dlgs enno em que Feve-
annos. mez T oW an

o - rel por
; : . a divisiy
Outros dirdo quando lasceram e em que dia, mez e cujo numero sej :

; p bissexto.
i =i reiro tem 29 dias, se chama
anno fizeram 7 annos. ' ‘
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As datas

O anno 19: TN ; :
: »10 1332 ff)l bissexto, porque 1920 é divisivel por 4
y » ' » 1904: » » » >;

Di a 3 i i S =~
Qual e 0 9.9 (.° i; 0 e o n(‘);
oy L) Ty 9. 3 12. mez dO dn i.

Quantos dias d
: 0 mez terdao p:
~no dia 20 (30, 24, 19, 12)» passado, quando estivermos

Em qu ; :
e dia do me;

e nez estar " . _

8, 27) dias do mez? aremos, passados 15 (20, 10,

Quantos mezes :

i es e dias s

estivermos no dia 15 3:15’\[(10 anno terdo passado quando
o Marco? 27 Tas

tubro? 15 de Novembro? (0? 27 de Maio? 12 de Ou-

Que data se escr
escreve, passados 3 mezes e 7 dias do

anno? 7 m

> 7 mezes e 20 dj

4 i )

11 dias? as? 11 mezes e 24 dias? 4 mezes €

Quantos annos, n
do nascimento (11]:)3’ mezes ¢ dias tinham passado depois
19182 3 de Mais 1o isper 510 00 dia 28 de Fevoreimo de
1 e 1500? 12 de Outubro de 149272 7 de

Setembro de 18229
de 18899 527 13 de Maio de 18882 15 de Novembro

Quantos ann
0S, 1 3 ., .
> mezes e dias terdg passado depois de

Jesus Christo ;
: SR ot > .
de 19429 0 dia 6 de Janeiro de 1930? 21 de Maio

Que data se
X escrever 1
depois A L 1882 an 5
s do nasc nos, 5 mezes lias
o ascimento de Jesus Christo? : e 14 dias
annos, 6 mezes e 24 (j 0wy €
s e 21 di

to e a i
de/ Jesus Christo? as depois do nascimen-

* Devido 4
evido & diff

2 €renga,
m entre o
ero termina em 2 oif Slnzlo tfc. 0 amuo ¢ivil v o anno so
: Ta. 6 : 8 4
r;mero seja divisivel por 400 a0 considerados hissextos, a ar, os aunos cujo nu-
00, 2100, 2200 ndo o sgo, Assim, 0s annos 1600 ;‘moua‘; o TomoP st g
) A000, 2000, 2400 sio bissextos;
LH

|
l
l-

—
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Os algarismos romanos

4, [Rep. Arithm. L pag. 119, 7]

I II IIr Iv v VvI VI viir IX X
XI XII XIIT XIV XV XVI XVII XVIII XIX XX

Escreva com algarismos romanos. 03 numeros de 20

até 39. :
Vi="54+4 1; X1 = 10 3= : ' H
IV =5 —=1; o [ e :
XX, XXX, XL, L, LX, LXX, LXXX, XC, C I
40 50 60 90 100
LX = 50 -+ 10; CX = 100 4 10
XL = 50 — 10; XC = 100.— 10

Quando se a Quando se

tira ? _
Leia os seguintes nameros:

XCVI, CIX, CCL, CC

cerescenta 0 numero menor ?

<XXII, XIX, XXTV, XLIX,
XL, CCCXXIX!

I \'4 X

1 5 10
X T C
10 50 100
C D M
100 500 1000

Leia DXIX, MC, ML, MDCXVIII,
_MDCCCLXX, MDCCCCXX

Escreva com algarismos romanos: 72, 36, 48, 150, 532,

1.284, 1.824, 1.900, 1.921.

[Falar sobre 0 emprego dos algarismos romanos|.

e ™ B S



142 A hora — Problemas

5. A1 2hora.. O dia tem 24 horas, mas os relogios s6 mar-
cam 12 horas. O ponteiro das horas faz, portanto, 2 vol-

tas. em um dia; uma antes de meio-dia, outra dépois de
meio-dia.

Abreviacdes: antes de meio dia = a. m
depois de meio-dia — p. m.

Que horas sio, estando
0 pouteiro das horas

'

0 ponteiro dos minutos

>
e;l)n 27;11, em XII?
: YI,I » XII?

Al »  XII?

uantas hor t:
Quantas ‘horas do .dm bassaram, marcando o relogio
9.h.a m.? 11 h 4 m.? 2 h.p. m?
8h p.m? 10 pn- p. m.?

ue hor: 'Ci d i '
. hogs RS la'mam:t o relogio, tendo passado 10 horas,
as, 10ras, 17 horas, 20 horas do dia?

uanta ]
Quantas horas Passam de 8 horas a. m. até 12 h. a. m.?

6 9 Ty 5. 2 »p. »?
”

D e S » » » 6 » » »?

Quantos. minutos passam de

: : : 5 g h. até 6 h. 30?

’ oty ’ B » » T » 459

? . » () » » T »?

N ’ :) » 6 » 10 » 7 » 10?

2 ? »> » ? » 3Q » 9 » 30?

i ’ : » ? » 20 » 9 » 209

R I : 8w 29&1.111. » 2 » 20p.m.?

s 4 (¢ » 1:-) »y o on 4y 15y » ?
» » 6 » 25y 5 o 6 » 26 » »?

Quantas horas e minutos passam:

de 6 h. 30 a. m.
|

Problemas

143 - l
' !
{

até 10 h. 45 a. m.?

o b 30 até 10 h. 30 = 4 horas ]

T 5 minutos]

] 40 - 10 1]_]11111 .

[10 » » » -2 5 |
. A a. m.?

de 7 h. 50 a. m. até 12h. 2 » ? |

» 2 » 20p. » ? Sk :28 13) »;’ .I
= » Z ;

» 6 » 1Ha » ? : 2 l

5 3.y DO » B 2

[Falar sobre o horarvio d
a duracio de viagens
Estrada de Ferro. Calcular a e
a hora da partida e 2 o da viag

Uma comparacio interessanie (

Systema egypcio

i

e ee
O @

RERRAN

5» 30»»

a de Ferro; calcular
do horario da
trem, sabendo

a Estrad

1 inari - meio
jmaginarias por I
chegada de um

duraga

’
Z tres s_jlslemas dc nwmer a("ao escl lptﬂa.
e U

Nosso systema

Systema romano

457
MMCCCCLVIL #
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Partes iguaes

XVII. Partes do ihteiro

L. 1.0 caso. — Tres jornaleir

2 deuegTi:i; ]C{_umlenos foram para o trabalho le-

T . pao de.GOO IS para o almoco. Quanto
€ pagar cada jornaleiro? Como r )

Por que o repartiram igualmente

taram o pao? -

' epartirdio o pao?
¢ Em quantas partes cor-

O pio, inteiro

' As 3 partes
A primeira parte cabe a0
» segunda »
»  terceira »

primeiro jornaleiro.

»  segundo »

» »  lerceiro »
Compare as 3 partes!

tanto como o terceiro. 0 S

como o terceiro. -

O primeiro jornaleiro recebe
egundo tambem recebe tante

2.0 caso Si

; . — D1 fos o o 5 )
de repartir 5 ossem- 4 os jornaleiros elles teriam-
0 pao em 4 partes iguaes 3

O it ;
primeiro receberig a primeira parte

» segundo
» » segund
» Y ir I )
, terceiro » » terceir;
» quarto » ) :

‘ ‘ » quarta »
gzmpale as partes entre sj
mpare uma parte q

f0S a uma parte das que 1;2 };{ue recebem os 4 jornalei-

i ecebem os 3 jornalei
S o jornaleiros
; ey s!

o Ne— 4_

— >

145

0s nomes das .partes
3.9 caso. — Si fossem 5 jornaleiros, as partes seriam
menores ainda.

Compare a terceira parte do primeiro caso a terceira
parte do segundo caso!

Compare a terceira parte » segundo  »
parte do terceiro caso!

Compare a gquarta parte »
parte do terceiro caso!

» -terceira

» s » quarta

4o caso. — Qual é a ultima parte de um pao que se€

reparte entre 6 pessoas?

Compare a terceira parte deste pao 4 sexta parte!

» » quarta _» » b e » |
» » segunda  » » Poc Bt g » |
» » quinta » » » » P » 1

A terceira parte, no €aso, é maior que a parte no 3.0

caso.
Esta é maior que a terceira
Si eu lhes digo que um jornaleiro recebeu a terceira
parte de um pao, vocés nio sabem, com certeza, quanto

elle recebeu; pois elle pode ter recebido a terceira de 3,
4, 5, 6, 7 e mais partes. .
Si eu reparto um pdo em 3 qu‘tes iguaes, a segunda

¢ a terceira seriio iguaes d primeira.

E, repartindo am pao em 4 p‘arte.s iguaes, a segunda e
terceira tambem serao iguaes a4 primeira.

Pelas expressoes: & primeira parte, a segunda parte,
ete., sabemos qual a parte que cabe a cada um; porém
nio saberemos que quantidade recebera cada um.

parte no 4. caso.

b

o
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‘Os nomes das partes

2. Qual a ultima de 3 partes? de 4 partes? de 5 partes?
le Repartindo um pao inteiro em

cada uma dellas pode pass

$40 iguaes.

20 Rep
dellas pode
iguaes.

3 partes iguaes.
ar como terceira, porque todas

artindo’ um pio em 4 partes iguaes, cada uma
passar como quarta parte, pois todas sio

3.0 Repartindo um Pao em 5 partes iguaes, cada uma
dellas pode passar como quinta parte. Por (que?

Repartindo ag partes no primeiro caso,

recebera

0 primeiro

’ o segundo ’ o terceiro
1 das 3 partes do pao
1 terceira (terca) parte

Fscreve-se:

1 das 3 partes do pio
1 terga parte

|
{ 1 das 3 partes do p@o
1 terga parte

% do pao
Lé-se: um terco

um terco
Ou:umater¢a parte !

um terco
uma terca parte

uma terca parte

+ do pao ' ld io
l! 3 ! 3 0 pa
i s
]

1 jornaleiro recebe % = 1 das 3 partes em que foi repar-
: tido o pao.

2 jornaleiros recebem 4 = 2 das 3 par ol repar-
g — © 448 o partes em que foi repar

tido o pao-

3 jornaleiros recebemg = 3 das 3 partes em que foi repar-

tido o pao, i. ¢, o pio inteiro.

Quarto — quarta parte 147
Repartindo as partes no segundo caso (de 4 jornaleiros),
recebera
:_ge_g;;;d: i e o quarto

o primeiro

o terceiro l
[

1 das 4 partes

; ! 4 partes
1 das 4 partes | 1 das 4 partes 1das4p | 1 quarta parte

1 quarta parte | 1 quarta parte 1 gquarta parte

Escreve-se:

um quarto
uma quarta

um quarto |
uma quarta

um quarto

um (uarto :
uma quarta

uma quarta

P Tte
parte parte parte par
. as tes em que foi repar-
i 7 — = as 4 partes :
1 jornaleiro leva 1 1 da P e 4
2 b o » » foi repar-

2 jornaleiros levam 7

tido o pao.
/ B g 3 » D » » foi l‘epilr-
3 jornaleiros  » T NN
i ar-'
2 4. » e P » » fol repd
4

= Jomaleiron s % tido o pdo, i. é o pdo inteiro.

.
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Metade — meio

Repartindo um pio entre 2 jornaleiros,

receberi

— i |
0 - primeiro | 5 espunts

1 das 2 partes

1 segunda parte |
ou 1 meio pio |

1 metade do pio {

1 das 2 partes
1 segunda parte
1 meio pio

1 metade do pio

escreve-se

N | =
MI»—A

um meio ’

um meio
ou: metade |

metade

. w 1
1 jornaleiro leva R 1 das 2 partes em que foi cortade
o pio:

2 jornaleiros levam o — 2 das 2 partes em que foi cortade

0 pao, i. é, o pio inteiro.

[0 mesmo raciocinio, desenvolvendo

a comprehensio
dos termos quinto, sexto, setimo, oit

avo, nono, decimo.]

3. Repartindo um numero de

cousas entre 3 pessoas, cada
uma recehe uma terga parte.

- 149
Problemas

SR e essoas adc uma "anha
l i 5 % < 580 15_ (‘ddd S
RC )al‘lllldo 1-)!; e]ltl 3 1) s ]

1
— de 158.
g de

Quanto é % de 15%? -
de 30, 21, 300, 210, 240, 3.000, 2.400, 30.000, 24.000'?
de 12, 40, 48, 80, 800, 4.000, 48.000, 48.400, 36.800?
de 25, 250, 500, 750,‘7.500, 75.000, 10.500, 15.750?
dé 60, 120, 1.200, 2.400, 72, 720, 12.720, 24.360?

| 19.560, 56.490, 63.140?
de 49, 490, 49.000, 4.900, 560, 49.5 )

= S e N w | =

(=3

720. 72.640, 40.240?
e 72. 720, 7.200, 64, 64.000, 64.(20, 72.640, 40.24
» 7 70, 1.881°?
de 18, 81, 810, 180, 270, 2.700, 97.180, 36.270, 1.8
5302
de 400, 840, 84.240, 8.470, 3.400, 74.000, 31.5

| 400?
de 760 2.130,’ 40.030, 26.520, 21.090, 1.40

5!,_.. o= O+ |+

o p < ’ C. EX..

15 de 38 m, 24$...]
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Distribuiciio das partes

151

Divididos os pies entre os 3 jornaleiros, cabe a cada

Para achar a terca parte, é preciso dividir cada um

do segundo pio tambem se fazem
3 partes

»

»

150 As partes obtidas pela divisio.
4. Para achar a quart:
ar a quarta parte de um certo numero d 5 .
cousas, sera preciso dividir ro de 5. Tres jornaleiros compram 2 paes.
iy preciso dividir 0 numero em quatro partes g l
1 =
1 el um 3 dos 2 pies.
4 e 20 =35, pois 20:4 =5
; | dos 2 pies em 3 partes iguaes.
39¢36=  pois 36:3 - |
! Do primeiro pio se fazem
{ 3 partes
Resolver da mesma forma:
\
L4
g de 48, 63, 72, 96, 486, 729, 963.
9
dise 5 2
-5 de 75, 85, 30, 65, 465, 825, 940, L
Ldes
g de 36, 72, 96, 78, 636, 936, 972.
2
3
g de 48, 64, 72, 96, 872, 968, 368, L : :
» ' » segundo » ik » » + g ® » > ==
1 * '
5 de 81,27, 63, 36, 3 by ;
3 > 'y y 7 1 1
-9 69, 819, 279, 1 7 Aeresine g —» » » —}--5 » » o» =
b
1
~ de 24 20, 3 ' ' - t s -
4 , 16, 28, 20, 208, 284, 168. 2 g i ‘ 3
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Distribui¢io das parles

A distribui¢do tambem se pode fazer de outra manei-
ra, assim: ;

20m
Fs

O primeiro jornaleiro ganha Y do primeiro pio,
2
» segundo » roS segundo » ,
s terced . 1 Lo L <
» terceiro » » i primeiro - gdo 2.0 pao.
O mesmo raciocinio, sendo 4 ]'ornale'iros e 3 ou 2 paes
» » » » 5} » » 4, 3 » » »
» » » » 6 » » 5’ 3 4;, » » 2

[ ete. ete.

1 2 1

—de 2=— — -

1 ) 5 de 3,2, 4, 1

1 2 1 ’

== SO o S = 5

3 3 A » 2,78, 56, 4,1

il 1

e e = ¥

3 7 » 9 2.1y 6,u8,:4

1 1

Zr2= 3 6,2, 8, 1,7 5,4

il i .

Z » 3 = § ” 2} 6) 3) 5) 8’ 4’ 7) 1

1 1 .

4 > 1= F) » -8:3,1,9, 7,86,4,5, 2

1

.>_<<.
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Separar o numero divisivel

XVIII. Divisao com resto

I. Eis aqui 8 laranjas. Venham 3 alumnos.
Vamos repartir as 8 laranjas entre os 3 alumnos.
Quantas sdo precisas para poder dar 1 a cada um?
» » » » » FUrn » » ?
Quantas das 8 posso repartir inteiras?
Separe as 6 das 8! Quantas restam?

8=6+2
6 ¢é divisivel por 3

Decomponha cada um dos seguintes numeros em dois
numeres de forma que o primeiro seja divisivel

por
17, .23, 49, 65, 123, 839, 1025 2 .
29 85, 64, 79, 92, 128, 968 3
95, 87, 49, 67, 129, 469, 966 4
38, 48, 72, 99, 247, 632, 1204 5
67, 88, 127, 243, 485, 964, 1835 . 6
65, 99, 145, 356, 738, 1459, 3564 7
75, 165, 329, 569, 785, 964, 2475 8
84, 182, 274, 456, 820, 1828, 3637 9
105, 752, 964, 873, 245, 8456, 7259 10

(Ex. 17 = 16 -+ 1; 16 ¢- divisivel por 2)

[Dividir os mesmos numeros pelos respectivos divi-
Sores|,

17 =16 + 1

17:2 =8 e 1 de resto.

5 Arith. BElementar — L. 1L
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e B as 156
154 Separar o numero divisivel £ Divisio com resto Franiey
: s 11 = 1223
2. Decomponha os seguintes numeros em 2 numeros de e 3. 13455 : 11 =1
forma que o primeiro seja divisivel por 20 (30, 40, 50, 11
60, 70, 80, 90). 24
' . 22
Ex. 547 =540 + 7; 540 ¢ disivivel por 20.* _ gg
» =540 + 7 ; 540 » » »  30. , 35
» =520 + 27 : 520 » » » 40. Bl . 33
» 500 4+ 47 ; 500 » » .« » 5. 2 pesto
» =540 4+ 7540 » %» »  60.
» = 490 + 57 : 490 » » »  70. , _
» = 480 + 67 ; 480 » » »  80. ¥ 18.455 : 11 16.290 : 12 ;gg‘fi : ;-;
=540 £ 7. ' 021 : 21 54.304 : 22 74 2
» ‘— 540 + 7;540 » »  90. 1;2_018 e 89,605 : 32 118.119 : 33
% = i 48 2 N *
54T 2164 32591  481.142 e, }3;3(73 Ko ety "
; w . 266.485 : 51 4.762 : 52« i
669 4276 54.772 . 562.116 148,071 - 61 138528 : 62 842,237 : 63
W 6388 76.953  642.820 245396 : 71 240.861 : 72 3ig§gg : é:;
803 8492 98134 723594 369.947 : 81 ot 83 57)07'0231 . 93
925 3.509 18.315 804.228 A 516.724 : 91 842.558 : 92 . i
etc][Dividir 0s mesmos numeros pelos divisores 20, 30 26:062 + 1 4\ 15.520 : 15 12(1)332 ‘1)?
el _ : o 50.882 : 25 092 : 25
[Vide Ligdo IX, 8. - . 18322 j zi 73.621:35 - + 183750 : 36
' RR - pas ec 14 153.240 : 45 2201559 445
547:20 = 27 253-068 . 5d 256.867 : 55 : 504.472 : og
14 e w G : 482.960 : 65 135.700 : 6
7 de resto 182,371 : 74 185.720 : 75 oo 0%

| R 39.650 : 96
‘ : ' 9 ; 95 7‘)960 .
* Antes de. decompér, o alumno deverd repetir a serie dos multiplos de 20+ ¢ 265.865 : 94 e
200, -2.000 respectivamente 30, 300, ete.
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44.600 : 19
100.260 : 29
178.700 : 39
274.710 : 49
297.800 : 59
571.000 : 69
164.300 : 79
525.650 : 89
387.000 : 99
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73.018 : 18
141.892 : 28
247.165 : 38
321.898 : 48
177.790 : 58
140.986 : 68
550250 : 78
704,646 : 88
931.100 : 98

54.492 : 17
140.487 : 27
236.998 : 37
211.692 : 47
137.163 : 57
234983 : 67
354.695 : 77
496.465 : 87
621.304 : 97

Divida os seguintes numeros' por 100 (200, 300, 400’. '
500, 600, 700, 800, 900):

57.982  309.476 123.456
32.199 610.854 805.625
75.647 123.692 903.641
19.274 . 103 59.637 : 103 139.700 : 508

19.304 : 508
21.115 : . 205
31.824 : 306
425115 : 705
123.380 : 620

806.470 : 209
600.045 : 209
501.264 : 708

43264 : 208
280.900 : 530

59.637 : - 309
204.216 = - 402
570.648 : - 806
162.025: 405

61.920 : 240

122.760 : 930 195440 : 280 722.500 : 850
370.240 : 130 624.100 : 790 910.780 : 630
290.28 : 236 - 351.204: 678 370.359 : 997
500.226 : 789 103512 : 456 123.426 : 311
47.970 : - 234 206.541 : 567 370.260 : 93P

350.973 : 619
48.557 : 8.049
619.773 : 8.049

123.453 : 957
289.764 : 8.049
56.343 : 2.683

193.444 : 204
112,686 : 2.683
195.859 : 2.683

% ry
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XIX. Divisao — Fracgao

L. Repartindo 5 laranjas entre 3 alumnos, pode-se dar a
cada alumno 1. inteira e parte ou fracgdo das outras.
[fragil; fractura].
A fraceio que cada um recebe, obtém-se, dividindo
cada wma das 2 laranjas que restam em 3 partes iguaes.

Como se denominam as parles que se obteem, divi-
dindo um inteiro por 3.

Quantos tercos recebe cada alumno?

)
A frac¢io que cada um recebe ¢ igual a3

Escreva essa frac¢io no quadro preto.
Com quantos numeros se escreve a fracgao?

Aponte o numero que denomina as partes?
3 ¢ o denominador.

Onde esta escripto o nmumero das partes?
2 é o numerador.

Qual ¢ o numero das partes? 2 mnumerador.
Como se denominam as partes? 3 denomznad-or.

0 que se escreve acima do trago? abaixo do tra¢o?

5:3=(3:8)+(2:3)
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Problemas

1 .
16) 75 de 18, 58, 83 (em réis)

1 .
25 de 1 kg, 6 kg, 9 kg. (em g)

10 de 1 hora, 5 horas, 9 horas. (em min.)

1
—de 1 m &

10 1 decimetro; 1 dem = 10 cm.
1L ,
;1-0 de 11 ¢é 1 decilitro.

4 SRRy 5 o
Falar sobre o dia, horas de repouso e somno, dedu-

zindo a maxima:

Sa o i4 G : SR S T
ao lwnt.adas as nossas forgas mentaes e corporaes,
que consumimos um terco danossa vida para reparal-as.

MARrRQUEZ pE MARICA

Os milhoes : 161

®
ooo'&i
0 E: -

a8 3 2 4 50

:GC

XX. Milhao
L. [Repetir X1V, 5].
Contar: 100.000, 200.000, 300.000..... 900.000.
Em que casa compdem-se as centenas de milhares?

Quantas ¢ M se podem compor nessa casa? O que se

deve fazer, havendo 10 ¢ M? [reunil-as e formar uma nova
unidade superior].

10 ¢ M = 1000 M ou 1 milhao.

Os milhdes compdem-se na 7.4 casa; sdo portanto
unidades da 7. ordem.

1000.000 + 1000.000 = 9000.000 — 4000.000 =
2000.000 -+ 2000.000 = 6000.000 — 3000.000 =
4000.000 -+ 4000.000 = 8000.000 — 5000.000 =
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Classifica¢io dos milhdes
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milhio
milhdes

um
dois
tres

>

quatro
cinco .
seis -

sete

oito

nove

0

% milhoes

456

832 mil

163

Conto — milhido

3. [Escrever alguns numeros o quadro preto, mandando

~0s alumnos lérem].

[Dictar alguns numeros de 7 algarismos].

Contar de 999.991 até 1.000.017

» » 1.999.989 » 2.000.011
» 4.999.997 » 5.000.015
» 8.999.993 » 9.000.020

»
»

1% 50000 até 20 x 50.000 [Dizer 50.000, 100.000, ... . -]

1> 20000 » 50x 20.000
1% 100.000 » 10 x 100.000

Em logar de 3.000 réis escreve-se 3%000
» » »  3.000.000 » » 3.0008000
e lé-se: ' 3 contos de réis

Conto significa milhao.

15:4008000, 24 2758000, 8:2358400.

Aqui os milhoes estao separados dos milhares por
meio de 2 pontos. Escrevendo um numero de mais de 6
ordens, separa-se .as ordens superiores & sexta, por meio
de um ponto, por ex.: 6.432.265.

Desta forma, distinguem-se logo 0s
as 265 unidades.

4. Leia:

¢ milhoes, os 432 milhares €

os seguintes pumeros, separando as classes por

Copie
pontos:
8736439, 25814915, 10872516
15836007, 94914805, 7 100003
80002005, 10300503, 1200000
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. oy e vOCES
5. Leia o ultimo numero. Sabem _quantas horas VOCES
precisariam para contar 1.200.000 cousas?-

Em um minuto vocés podem contar, p. ex.: 60 folhas
- de papel. -
Em 10 minutes? Em 100? Em 1.000? Em 10.000 mi-

nutos? Em 20.000 minutos? Precisa-se de 20.000 minutos
para contar 1.200.000 folhas.

Sabem quantas horas sio? Vejamos!
.60 minutos perfazem 1 hora.

) % )
Gastamos tantas vezes 1 hora, quantas vezes ha 6(
minutos em 20.000 minutos.

Temos, pois, de calcular

quantué.vezes 60 esta ooR
tido em 20.000.

20.000 : 60 = 333
180

200 ‘

180 ‘;

- - : . 200 ‘
{ 180

20 ‘de resto

Sao 333 horas e 20 minutos.

Supposto que voces ‘contassem, cada dia, durante 10

horas consecutivas, vocés precisariam 33 dias, 3 horas @
20 minutos, portanto mais de 1 mez.
- [Falar sobre o sem-numero de corpos celestes, de plan-
tas, animaes, deduzindo a maxima abaixo]. -
Al
e A e

O pouco que sabemos, nos annuncia o muito

!
que ignoramos. : ‘

MARQUEZ pE MARICA
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